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Vurdering av Helsetilsynets praksis for offentliggjøring av dokumenter

Avisenes Nyhetsbyrå (ANB) mener at Helsetilsynet har behandlet to av landets redaksjoner ulikt. Helsetilsynet ”lovet bort” offentlig informasjon til NRK Dagsrevyen, men valgte å vente lengst mulig med å gi den samme informasjonen til ANB. Vi mener at dette er et brudd på det grunnleggende, forvaltningsrettslige prinsipp om forbud mot forskjellsbehandling ved tilgang til informasjon. 

ANB klaget til Statens helsetilsyn (se vedlagte brev datert 21.03.05), men tilsynet mener det ikke har gjort noe galt (se vedlagte svarbrev datert 23.06.05).

ANB vil derfor be Helse- og omsorgsdepartementet – som overordnet instans - å vurdere om Helsetilsynets praksis er i tråd med ikke-diskrimineringsprinsippet.

I februar bestilte ANB dokumenter som omhandler kontroll av helsepersonells faglige kvalifikasjoner. Det viste seg at dokumentene var meget omfattende, derfor ble vi enig med Helsetilsynet om å vente til oppsummeringen fra tilsynet var ferdig.

Den 15. mars tok vår journalist – Jorunn Litland – kontakt med seniorrådgiver Bjørn Jamtli for å sjekke når oppsummeringen fra Helsetilsynet var klar. Jamtli svarte:

Regner med at den blir ferdig i løpet av uken og skal sende deg en kopi når brevene blir sendt ut. Har imidlertid hatt kontakt med en journalist i NRK Dagsrevyen gjennom lengre tid på akkurat denne saken slik at de preliminære opplysningene denne gangen er ”lovet bort”. Ta gjerne kontakt hvis du har spørsmål i sakens anledning.

Vår journalist godtok ikke dette svaret, blant annet fordi hun mente at Helsetilsynet ikke kan nekte andre innsyn når rapporten betraktes som offentlig.

Litland snakket deretter med Jamtli på telefon. Han lovte at ANB skulle få saken idet den «gikk i posten» – det vil si når Helsetilsynet hadde satt punktum og sendt saken fra seg.

Siste dag før påske - fredag 18. mars kl 15.43 - får Jorunn Litland en telefon fra pressekontakt Kåre M. Hansen i Helsetilsynet. Han forteller at saken er ferdig og at den er sendt ut. Han lurer på om vi fortsatt er interessert i den.

Tre timer etter er Helsetilsynets rapport grunnlag for en grundig og gjennomarbeidet sak i NRK Dagsrevyen. I ettertid har vi fått vite at Dagsrevyen begynte å jobbe med saken fredag morgen.

Dagsrevyen hadde fått tilgang til rapporten fra Helsetilsynet lenge før ANB.

I denne saken var det to redaksjoner som viste interesse for den samme saken. Til slutt ble begge lovet å få saken når den var offentlig. Likevel opplever vi at NRK Dagsrevyen fikk tilgang til dokumentene på et langt tidligere tidspunkt enn ANB. 

Helsetilsynet valgte å gi NRK Dagsrevyen et ”forsprang” selv om det visste at det var to redaksjoner som hadde bedt om innsyn i den samme saken.

Likhetsprinsippet innebærer at det ikke er adgang til noen form for forskjellsbehandling mellom sammenlignbare innsynskrav. Både ANBs og NRK Dagsrevyens innsynskrav i denne saken hadde som formål å benyttes som bakgrunnsmateriale i nyhetsformidlingen. Selv om det ikke kan kreves opplysninger om hva som er formålet med et innsynskrav, var Helsetilsynet kjent med dette. Innsynskravene fra ANB og NRK Dagsrevyen var altså objektivt av sammenlignbar karakter, og i tillegg hadde Helsetilsynet altså subjektiv kunnskap om dette.

Likhetsprinsippet har i dag ingen konkret bestemmelse i norsk lov, ”men forbudet mot (usaklig) forskjellsbehandling er langt på vei i samsvar med prinsipper som kan utledes av gjeldende offentlighetslov og ulovfestede prinsipper”, jf. ”Fra bruk til gjenbruk”, overlevert det daværende Arbeids- og administrasjonsdepartementet 30.08.04, side 84.

”Lik og alminnelig tilgang […] til informasjon om det offentliges aktiviteter” er også en målsetning i ”Informasjonspolitikk for statsforvaltningen. Mål, prinsipper og konsekvenser”, det daværende Arbeids- og administrasjonsdepartementet revidert utgave 2001, side 2 og 6. Her presiseres det samtidig at viktige verdier i statens informasjonsvirksomhet skal være ”åpenhet” og ”likebehandling”, jf. side 3, og at utgangspunktet er ”mottakerens behov for informasjon”, jf. side 8.

ANB vil i denne sammenheng for ordens skyld vise til § 6 i utkast til lov om rett til innsyn i dokument i offentleg verksemnd (offentleglova), jf. ot.prp. nr.102 (2004-2005) side 122-124, der det foreslås en uttrykkelig lovbestemmelse om forbud mot forskjellsbehandling ved tilgang til informasjon, etter mønster etter gjeldende norsk rett og EUs direktiv 2003/98/EF artikkel 10 og 11.

ANB vil på prinsipielt grunnlag motarbeide enhver form for avtaler eller tiltak som kan begrense ytringsfriheten. Slike skranker er uforenlig med prinsippene om den frie adgang til informasjon og den frie adgang til formidling av informasjon, slik disse prinsippene kommer til uttrykk blant annet i EMK artikkel 10, jf. artikkel 14.

Vi vil be Helse- og omsorgsdepartementet om en vurdering av saken.

Vennlig hilsen 

Lars Kise, 

nyhetsredaktør ANB
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Lars E. Hanssen, helsedirektør

Bjørn Jamtli, seniorrådgiver Helsetilsynet

Jorunn Litland, journalist ANB

Ina Lindahl, jurist Norsk Presseforbund































