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nokas-saken i stavanger tingrett – offentlighet og innsyn
Det vises til Deres brev av 29. juni 2005 hvor De ber riksadvokaten om å ”medvirke til at offentligheten får et mest mulig korrekt bilde av rettsforhandlingene i Stavanger tingrett til høsten ved at aktoratet utleverer kopi av dokumentbevis som er lest opp i åpen rett”.

Riksadvokaten har fått opplyst at det spørsmål de har tatt opp ikke er behandlet av domstolen.

Deres henvendelse har vært forelagt statsadvokatene i Rogaland som har gitt uttalelse slik vedlagte kopi av påtegning av 12. juli 2005 viser. Det fremgår av statsadvokatenes redegjørelse at de aktuelle dokumentbevis i det vesentlige vil være ”personaliarapporter med utskrift av straffe- og bøteregister med eventuelle personundersøkelser og judisielle undersøkelser, tekniske undersøkelser herunder DNA-undersøkelser, ranssakings- og beslagsrapporter, diverse billedmateriale, og enkelte beslaglagte skriv fra de tiltalte, samt obduksjonsrapport”. I tillegg kan det bli aktuelt å dokumentere vitneavhør og forklaringer fra de tiltalte.

I rapporten ”Statsadvokatene og mediene” (nr. 1/2000) ga et utvalg nedsatt av riksadvokaten utrykk for bl.a. flg.( side 76 – 77):

” Under bevisførselen bør aktor også ta hensyn til journalistenes arbeidsmuligheter. Det kan eksempelvis være aktuelt å tilrettelegge for fotografering av bevismateriale. Også dokumentbevis som leses opp i retten kan journalisten ha behov for å låne en kopi av for å kunne følge opplesningen, forstå innholdet og for å kunne gjengi det riktig. Påtaleinstruksen 

§ 15-5 gir hjemmel for utlån av dokumenter i en verserende straffesak når særlige hensyn foreligger og det anses ubetenkelig av hensyn til sakens videre behandling. Man må kunne gå fra det mer til det mindre og tillate innsyn når reglene åpner for utlån. Praktiske hensyn for pressen må kunne være et ”særlig hensyn”. Hvorvidt denne adgangen skal benyttes vil bl.a. avhenge av dokumentets innholdet og av muligheten for kontrollert tilbakelevering av kopiene. Kopi av dokumentbevis skal ikke bero hos journalisten. Forutsetningen for utlån må selvsagt være at dokumentet er blitt lest opp i retten. Eksempelvis vil rettspsykiatriske erklæringer kunne inneholde opplysninger som er sterkt personlig og som ikke inngår i den sakkyndiges redegjørelse for retten. Kopi må da ikke utlånes. Under enhver omstendighet må det utvises stor forsiktighet slik at dokumenter med sensitivt innhold ikke kommer ”på avveie”. Man må alltid vurdere om det skal settes vilkår for gjennomsyn, for eksempel forbud mot at dokumentet kopieres eller avfotograferes. Dersom et dokument er lest opp i åpen rett, må aktor i en viss grad kunne bistå journalister som vil sikre seg et korrekt referat, ved å gjenta de oppleste deler. I så fall bør det i alminnelighet skje i løpet av hovedforhandlingen, helst i tilknytning til opplesningen, for eksempel i første pause i forhandlingene. Det kan ofte være grunn til å forsøke å etablere et samarbeid med forsvareren om praktiske rutiner her.” 

Utvalgets betraktninger er langt på vei dekkende for riksadvokatens generelle syn på spørsmålet.

Den konkrete vurdering må foretas av de møtende aktorer, men som det fremgår av det ovenstående bør det, under tilbørlig hensyntaken til personvern mv., vises forståelse også for pressens arbeidsvilkår. Med dette som utgangspunkt bør statsadvokatene i Rogaland gjøre en konkret vurdering av om, og på hvilken måte, arbeidsforholdene for pressen kan lettes i forhold til de enkelte bevismidlene, hvilket de underrettes om ved gjenpart av dette brev.
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