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1. INNLEDNING

2009 var et aktivt år for Norsk Presseforbund, på alle forbundets arbeidsområder; presse- og yrkesetikk, offentlighet, informasjons- og ytringsfrihet. Det ble holdt 11 møter i Pressens Faglige Utvalg, fire møter i Offentlighetsutvalget, og fire styremøter. NP var i oktober 2009 vertskap for den største etikkonferansen i AIPCEs (The Alliance of Independent Press Councils of Europes) historie.
På alle styremøtene også i 2009 ble det innledet til debatt rundt medierelaterte temaer: På marsmøtet talte Torry Pedersen om digitale presseetiske og pressefaglige utfordringer (”Evig eies kun et dårlig rykte”). På juni-møtet innledet Svein Brurås og Paul Bjerke til debatt om PFU. I september innledet Fremskrittspartiets Geir A. Moe om pressen og Frp (”Norske medier er ikke først og fremst i opposisjon til makten, men i opposisjon til opposisjonen”). Og på november-møtet snakket Åge-Christoffer Lundeby (NSB) og Sverre Høven (Flytoget) om medieomtale av selvmord og selvmordsforsøk på jernbanen.
Det ble i 2009 gjennomført en moderat oppussing av Norsk Presseforbunds lokaler. Forbundets økonomi er tilfredsstillende.
Arbeidsmiljøet i Norsk Presseforbund er bra. Sykefraværet er ubetydelig, og det har ikke vært skader eller ulykker med NP-ansatte involvert. Det har ikke inntruffet noe etter regnskapsårets utgang som har betydning for organisasjonens videre drift.
Norsk Presseforbund holder til i Rådhusgaten 17 i Oslo, i kontorfellesskap med Norsk Redaktørforening.
2. MEDLEMMER

SBS Radio Norge opptatt som nytt medlem av Norsk Presseforbund fra 1. januar 2009. Magasin- og Ukepresseforeningen (MUF) ble lagt ned og dets medlemmer fra 1. september opptatt i MBL, som nå har en egen avdeling for magasin og ukepresse.
3. STYRET

3.1. Styrets sammensetning:

Kjetil Haanes – NJ, leder (til 1. juli 2009)

Stein Gauslaa – NR, nestleder (til 1. mai 2009), fra 1. mai: Harald Stanghelle, som fungerte som styreleder fram til 1. juli.
Fra 1. juli 2009:

Styreleder: Arne Blix – NR
Arvid Sand – MBL, nestleder

Styremedlemmer:
Elin Floberghagen – NJ
Stein Gauslaa – NR (til 1. mai 2009), fra 1. mai: Harald Stanghelle – NR 

Trude Løvås Husjord –  MBL 
Thomas Spence – NJ (fra 1. mai 2009)

Hans-Tore Bjerkaas – NRK

Alf Hildrum – TV 2

Kalle Lisberg – P4

Karen Eldbjørg Toven – MUF, fra 1. september 2009: Liv Brynhildsvoll 
Even Trygve Hansen – DNFF

Rune Hetland – LLA 

Bente Klemetsdal – SBS Radio Norge

Varamedlemmer:
Jahn-Arne Olsen – NJ

Nils E. Øy – NR

Torry Pedersen – MBL (for Husjord)
Bjørn Wisted – MBL (for Sand)

Per Arne Kalbakk – NRK

Kjell Øvre-Helland – TV 2
Berit Nyman  - DNFF

Trygve Rønningen – TV3/Viasat4 (for Lisberg)

Erik Fagernæs – NLR (for Hetland) 
Harald Strømme – TVNorge (for Klemetsdal)
3.2. Styrets sammensetning – vedtektsendringer
Norsk Presseforbund vedtok på styremøtet 13. juni 2008 å utvide antall styrerepresentanter fra 11 til 13, bestående av to fra MBL, to fra NJ, to fra NR, 2 fra fag- og ukepresse, 4 fra riksdekkende kringkasting, og en fra andre medier.

Vedtektenes pkt. 2.4 fikk samtidig et nytt siste ledd: ”NJ, NR og MBL har alle vetorett i spørsmål av grunnleggende betydning for organisasjonen”.

Endringene ble gjort gjeldende fra 1. januar 2009.
4. SEKRETARIATET

NP-sekretariatet har i 2009 bestått av kontorsekretær Monica Andersen, organisasjonssekretærene Kjell Børringbo, Kjell Nyhuus, Kristine S. Holm, Trude Hansen og Sara Holthe Jaklin, samt generalsekretær Per Edgar Kokkvold. Jaklin vikarierer for Holm, som gikk ut i fødselspermisjon fra 15. september. Andersen er sekretær, i en 50-50-stilling, for både Norsk Redaktørforening og Norsk Presseforbund. Børringbo er i en to tredels stilling. 
5. ØKONOMI

Norsk Presseforbunds økonomi er tilfredsstillende. Forbundet fikk i 2009 et underskudd på kr. 108.505, men underskuddet skyldes ekstraordinære utgifter til oppussing av NPs kontorlokaler. (Administrasjonen fikk i mars 2009 styrets fullmakt til å bruke inntil 400.000 kroner av egenkapitalen på oppussing av lokalene. Det er også gjort, men besparelser på andre områder gjør at egenkapitalen bare er redusert med 108.505 kroner.

NP hadde i 2009 et driftsunderskudd på kr. 112.836 og renteinntekter på 4.331 (mot kr. 61.528 i 2008). Norsk Presseforbunds egenkapital var 31. desember 2009 på 1.943.674 kroner.
6. OPPNEVNELSER

Norsk Presseforbund har oppnevnt eller foreslått medlemmer til en rekke komiteer, utvalg, stiftelser og styrer. (Noen av oppnevnelsene er skjedd i samråd med en eller flere av NPs medlemsorganisasjoner):

Lettlestavisen Klar Tale:

  Jørgen Lohne og Kristine S. Holm (vara: Liv Ekeberg og Øivin Norborg)

Støtteutvalget for minoritetsspråklige publikasjoner:

  Erling Omvik, leder (vara: Inger Anne Olsen)

  Maria Ho (vara: Fazal Hussain)

  Mahmona Kahn(vara: Dzevad Tasic)
Rådet for anvendt medieforskning:

  Olav Njaastad og Arne Blix
  (vara:  Hege Lamark og Oddvar Aasen)

Den norske UNESCO-kommisjonen:
   Kjetil Haanes
NPs referansegruppe for store nyhetsbegivenheter (UD og Slottet):

   Ole Kristian Bjellaanes, NTB (leder), Ola Bernhus, Aftenposten, Solveig Tvedt, NRK, Sigmunn Hebnes, TV 2, Ole-Martin Bjørklid, HM Media/ukepressen, Terje Bringedal, Pressefotografenes Klubb, og Jon Eeg, Scanpix.
NPs ”sikkerhetsutvalg”:

   Stein Gauslaa (leder), Elin Floberghagen, Harald Stanghelle, Nils Inge Kruhaug,

Gro Holm, Fredrik Græsvik, Anne Aasheim
Stiftelsen Dagsavisen:

  Nils E. Øy (vara: Jahn-Arne Olsen)
Stiftelsen Dagbladets styre:

  Eivind Smith og Kjellbjørg Lunde (vara: Mie Berg Simonsen og Martin Eide)
Stiftelsen Smaalenenes Avis: 

  Nils E. Øy

Stiftelsen Fredriksstad Blad:
  Nils E. Øy

Stiftelsen Moss Avis:

  Gunnar Gran

Stiftelsen Asker og Bærums Budstikke:

  Sigurd Hennum (vara: Terje Tandberg)

Stiftelsen Østlendingen:

  Lars Buttingsrud og Ingrid Morken (vara: Kjell Mangerud og Sven R. Gjems)

Stiftelsen Stavanger Aftenblad:

  John Ove Lindøe (vara: Audgunn Oltedal)

  Medlem av stiftelsens valgnemnd: Kristine S. Holm

Stiftelsen Fædrelandsvennen

  Elise Seip Tønnessen

  Medlem av stiftelsens valgnemnd: Per Edgar Kokkvold

Styret for bokverket Norsk Presses Historie:
   Per Edgar Kokkvold (vara: Marit Haukom)

Finansmarkedsfondet:
  Even Trygve Hansen

Klagenemnda for Miljøinformasjon:
   Gunnar Bodahl-Johansen

Stortingets Presselosje/opptaksnemnda:
   Jahn-Arne Olsen

Stortingets Presselosje/appellnemnda:
   Nils E. Øy og Per Edgar Kokkvold

7. DEN STORE JOURNALISTPRISEN

7.1. Prisen for 2009 til Per Christian Magnus, Robert Reinlund og Anne Marie Groth i TV 2
Den Store Journalistprisen utdeles gjennom Norsk Presseforbund og skal gå til en medarbeider eller en gruppe medarbeidere som det siste året har gjort en særlig prisverdig innsats på journalistikkens område. Hensikten med prisen er å oppmuntre til og hedre kvalitet i journalistikken. Prisen kan tildeles medarbeidere både i trykt presse, nettpublikasjoner, radio og fjernsyn. Og den kan gis for alle felter av journalistikken.

Den Store Journalistprisen finansieres av Norsk Presseforbund, Norsk Journalistlag, Norsk Redaktørforening, Mediebedriftenes Landsforening, Den Norske Fagpresses Forening, NRK og TV 2. Prisen er på 100.000 kroner.

Per Christian Magnus, Robert Reinlund og Anne Marie Groth ble tildelt Den Store Journalistprisen for 2009 for fjernsynsdokumentaren ”Den store sultbløffen”, om den påståtte sultkatastrofen i Niger i 2005. Juryen sier i sin begrunnelse at dokumentaren er basert på et usedvanlig grundig kildekritisk arbeid. Dokumentasjonen er innhentet over lang tid og på flere kontinenter. Perspektivet er maktkritisk og resultatet rokker ved troverdigheten til to mektige instanser som vanligvis blir lyttet til, nemlig BBC og FNs tidligere visegeneralsekretær Jan Egeland. De tre fikk prisen for ett enkelt journalistisk prosjekt, men juryen understreker at vinnerne gjennom årene har vist at de tør å utfordre etablerte sannheter og velge andre perspektiver enn flertallets, der ”de andre” normalt kommer til orde som handlende subjekter, ikke bare som passive objekter for norske og vestlige godhetsgjerninger. ”Den store sultbløffen” dokumenterer på en overbevisende måte at det ikke var snakk om noen  sultkatastrofe, og at deler av hjelpen gjorde mer skade enn gagn, heter det blant annet i juryens begrunnelse.  
7.2. Juryen for Den Store Journalistprisen
Juryen for Den Store Journalistprisen besto i 2009 av følgende personer:

Sven Egil Omdal, Stavanger Aftenblad (leder)
Kjell Øvre Helland

Hans Kristian Amundsen, Nordlys

Gunnhild Viken, NRK

Ragnhild Hov, Bergens Tidende
Aina Johnsen, Advokatbladet
Per Edgar Kokkvold, Norsk Presseforbund

7.3. Utdelingen av prisen
Den Store Journalistprisen ble tidligere delt ut NJs eller NRs lands- eller vårmøter. I 2008 og 2009 ble prisen utdelt under De nordiske mediedagene i Bergen.
Norsk Presseforbunds styre vedtok i november 2009 at prisen for 2010 skal deles ut i Oslo, i tilknytning til Norsk Presseforbunds 100-årsmarkering 28. oktober.
8. PRESSENS STIPENDFOND
Når det gjelder årsberetning og årsregnskap for Pressens Stipendfond (PS), viser vi til egen sak. Overskuddet for 2009: kr. 415.506. Egenkapital pr. 31.12.2009:

kr. 3.716.870. Beretning og regnskap skal etter fondets vedtekter forelegges styrene i både NJ, NR og NP. 
9. TORGNY SEGERSTEDTS MINNEFOND

På initiativ fra Nils E. Øy vedtok Norsk Presseforbunds styre i 2005 nye vedtekter for Torgny Segerstedts Minnefond:
§1. Torgny Segerstedts Minnefond er dannet i 1945 etter tiltak av Norsk Presseforbund som et uttrykk for takknemlighet overfor Norges varme venn under krigsårene, sjefredaktør Torgny Segerstedt i Göteborg. Midlene er gitt av norske aviser (identisk med den gamle formuleringen).
§ 2. Fondets kapital skal være urørlig. Rentene kan brukes til å arrangere eller bistå til arrangement mot overgrepsmakt og for ytrings- og pressefrihet, i Segerstedts ånd.
§3. Fondets styre består av én representant for Norsk Presseforbund (leder), én representant for Norsk Journalistlag og én representant for Norsk Redaktørforening.
§4. Styret avlegger årlig rapport og regnskap for styret i Norsk Presseforbund.
Styret i Minnefondet besto i 2009 av Per Edgar Kokkvold (leder) og generalsekretærene i NJ og NR, Jahn-Arne Olsen og Nils E. Øy.
Det er ikke bevilget penger fra fondet i 2009.
Minnefondets egenkapital var pr. 31. desember 2009 kr. 583.953. Overskuddet var på kr. 9.445. Grunnkapitalen er på kr. 100.000.
10. DEN ILLEGALE PRESSE/MINNEMARKERING
Norsk Presseforbund har siden 2003 hatt ansvaret for den årlige markeringen ved minnesmerket i Hydroparken i Oslo over den illegale presse i Norge, på Pressefrihetens dag, 3. mai, med tale og blomster, arrangert i tilknytning til  pressefrihetsseminarer  i Fritt Ord. 3. mai 2009 falt på en søndag, og i forståelse med gjenlevende medlemmer av Den illegale presses forening ble markeringen i Hydroparken begrenset til en kransepåleggelse i all stillhet.

11. NPs 100-ÅRSJUBILEUM I 2010
Norsk Presseforbund fyller 100 år 29. oktober 2010. Det er nedsatt en komité for å forberede markeringen. Jubileumskomiteen består av Elin Floberghagen (leder), Ellen Arnstad, Tone Jensen, Kalle Lisberg, Nils E. Øy, Even Trygve Hansen, Arvid Sand, Kjell Nyhuus og Per Edgar Kokkvold. Jubileet skal markeres med et større seminar i Operaen torsdag 28. oktober viet pressens samfunnsrolle, etterfulgt av bespisning. Jubileumskomiteen har delegert disse forberedelsene til et underutvalg med Arne Jensen, Ellen Arnstad, Even Trygve Hansen, Elisabeth Vislie, Hilde Tretterud og Geir Helljesen.
NP-styret vedtok i mars 2009 en kostnandsramme for hovedarrangementet på 400.000-600.000 kroner. Dette skal dekkes av medlemsorganisasjonene etter kontingentfordelingsnøkkelen.

Det vil også bli utgitt en essaysamling – en anti-festskrift med 20 bidragsytere – til jubileet. 

12. NP SOM HØRINGSINSTANS

Norsk Presseforbund har i 2009 avgitt 9 høringsuttalelser. Samtlige ligger ute på presseforbundets hjemmeside (under fanen Høringsuttalelser):
· NOU 2009:1 - Integritet og individ, Personvernkommisjonens rapport, Fornyings- og administrasjonsdepartementet 
· Forslag til ny statlig kommunikasjonspolitikk, Fornyings- og administrasjonsdepartementet 
(Avgitt sammen med NR)

· NOU 2009: 4 - Tiltak mot skatteunndragelser, Finansdepartementet
(avgitt sammen med NR)

· Utkast til ny forskrift om reservasjonsregisteret, Barne- og likestillingsdepartementet 
(avgitt sammen med Norsk Redaktørforening)

· Forslag til regler om elektroniske pressesider, Domstoladministrasjonen 
(avgitt sammen med NR)

·  Forslag til endringer i forvaltningsloven og straffegjennomføringsloven, Justis- og politidepartementet 
· NOU 2007:16 - Ny skiftelovgivning, Justis- og politidepartementet 
(avgitt sammen med NR)

· Forslag til endringer i konkurranseloven, Fornyings- og administrasjonsdepartementet 
(avgitt sammen med NR) 
· Etterkontroll av personopplysningsloven, Justis– og politidepartementet
(avgitt sammen med NR)
13. FOREDRAG OG FORELESNINGER
I tillegg til annen utadrettet virksomhet, har generalsekretæren i 2009 holdt foredrag og taler om presse, presseetikk og ytringsfrihet i et titalls foreninger i Oslo, foruten i Kongsberg, Ås, Drøbak, Fredrikstad, Larvik, Harstad, Halden, Nøtterøy, Porsgrunn, Holmestrand, Askim og Kongsvinger.  

14. OFFENTLIGHETSARBEIDET

14.1 Offentlighetsutvalgets sammensetning pr 31.12.2009: 

Arne Jensen, NR, leder 

Hanne Wien, Budstikka, nestleder 

Gunnar Bodahl-Johansen, Institutt for Journalistikk 

Hege Moe Eriksen, NRK 

Bjørn Eckblad, Dagens Næringsliv

Per Anders Johansen, NRK 

Lars Kise, Varden 

Marianne Ruud, Utdanning

Vidar Ystad, Bergens Tidende

Jane Irene Øien, Lokalavisa Sør-Østerdalen
Nils E. Øy, NR 
Kenneth Andresen, P4

Kjersti Mo, Kamille
Vegard Venli, Varingen

Ingvild Jensen, TV2

Ina Lindahl, NJ 

Ruth Astrid Sæter, gikk ut av utvalget 1.7.09 som følge av at hun valgte å slutte i Henne. Kjersti Mo (redaktør i Kamille) gikk inn i stedet fra samme tidspunkt. Ved utgangen av 2009 består utvalget av 16 medlemmer, 9 menn og 7 kvinner. 
14.2 Møter:
Offentlighetsutvalget gjennomførte 5 møter i 2009, og har totalt sett drevet mye utadrettet virksomhet, både gjennom større møter, klagesaker og uttalelser i mediene.
Utvalget innledet året med et åpent allmøte på Stortinget der vi inviterte stortingspartiene til å redegjøre for sitt syn og sine visjoner på området innsyn og åpenhet i Norge. Målet var blant annet å få uttalelser som partiene kan konfronteres med i kommende stortingsperiode.  Det er også gjennomført en dugnad om innsyn i søkerlister på ledende stillinger i det offentlige, som blant annet avdekket klare brudd på offentleglova, og utvalget har bidratt på flere måter til arbeidet med opprettelsen av ny Offentlig Elektronisk Postjournal (OEP). 

14.3 Åpenhetstinget 2009
For tredje gang arrangerte Offentlighetsutvalget Åpenhetstinget – som er et heldagsseminar om offentlighet og innsyn. Åpenhetstinget gikk av stabelen 28. september, og det var påmeldt 50 deltakere. På programmet i år sto debatt om åpenhet i politiet, miljøinformasjonsloven, postjournal som journalistisk verktøy og debatt om åpenhet rundt søkere til ledende redaksjonelle stillinger. 
14.4 Flavius-prisen

Norsk Presseforbunds åpenhetspris, Flavius-prisen, for 2009 ble utdelt på Åpenhetstinget, og gikk til Transparency International ved Jan Borgen. Transparency International er en uavhengig, not profit-basert pådriver, rådgiver og samarbeidspartner i arbeid mot korrupsjon. Organisasjonen ble etablert i 1993, fikk Norgesavdeling fra 2001. Fra 2003 ble institusjonen drevet av generalsekretær Jan Borgen. I begrunnelsen for tildelingen viser juryen blant annet til hvordan Borgen fra første stund valgte å prioritere arbeidet med å fremme åpenhet.
Juryen bestod av:
Erik Boe (vara: Finn Sjue)
Marianne Ruud (vara: Ståle Hansen)

Sissel Ambjør (vara: Alexander Øystå)

Juryens sekretær: Arne Jensen
14.5 Sekretariatet

Sekretariatet har registrert 149 saker i 2009, noe som er en økning fra 2008, da antallet var 116.  
Mange av sakene er klagesaker over avslag på innsyn som enten er ført av Presseforbundet alene, eller fra en redaksjon med bistand fra Presseforbundet. Klagesakene gjelder både dokumentinnsyn og møteoffentlighet i statlig og kommunal forvaltning. Bistand til ulike redaksjoner med å klage over hemmelighold både til Sivilombudsmannen og ordinær klageinstans er høyt prioritert, både fordi det har vist seg å være en effektiv måte å nå NPs mål om å styrke offentlighetsprinsippet i Norge, og fordi det viser seg at vi som regel har rett(!). 

I år har vi hatt særlig fokus på å klage over manglende innsyn i selskaper/stiftelser med offentlig eierskap, ettersom en av hovedintensjonene med den nye offentleglova, er økt innsyn i disse. 
Presseforbundet bidrar også til offentlighetsarbeid internasjonalt. NP, ved Kristine Holm, har deltatt på et dialogmøte med representanter fra Utenriksdepartementet i Vietnam i regi av Senter for Menneskerettigheter (SMR) og Det norske Utenriksdepartementet, der vi var bedt om å kommentere et utkast til ny lov om innsyn i dokumenter (”Law on access to information”) (Vietnam har per i dag ingen offentlighetslov). Fra vår side ble det holdt et 10 minutters innlegg som var meget kritisk til lovutkastet, ikke minst fordi det la opp til strenge krav til håndteringen og publiseringen av den informasjonen man fikk tilgang til. Forslaget strider – slik vi ser det – mot grunnleggende prinsipper om fri og uavhengig presse. 
Norsk Presseforbund har i tillegg mottatt besøk fra en delegasjon fra Kazakhstan i regi av UNDP. De besøkte Norge som en del av prosjektet ”Transparency and access to information and justice in Kazakhstan”. Hovedmålene med prosjektet er å analysere situasjonen for tilgang til informasjon i Kasakhstan, og å utvikle anbefalinger for forbedring av tilgangen til informasjon basert på internasjonale erfaringer med særlig vekt på interessene til utsatte grupper.

14.6 Offentlighetsweben

NP fortsetter å videreutvikle offentlighetssiden, både gjennom omtale av innsynssaker på førstesiden og bedre veiledninger for klaging over avslag på innsyn.  I tillegg har vi utarbeidet nye klagebrev for samtlige unntaksbestemmelser i den nye offentleglova. 
Siden har mellom 10 og 15 000 unike brukere i mnd, og vi får stadig tilbakemeldinger fra journalister som sier de har god nytte av innholdet, og da særlig de ferdige utkastene til klagebrev.
14.7 Utadrettet virksomhet
Både Kristine Holm og Sara Jaklin  har i 2009 holdt foredrag om offentlighet og innsyn for ulike redaksjoner og for forvaltningen.
15. AIPCEs 11. ÅRSKONFERANSE I OSLO
The Alliance of Independent Press Councils of Europe (AIPCE) arrangerte sin 11. Årskonferanse i Oslo 14.-16. oktober 2009, med Norsk Presseforbund/Pressens Faglige Utvalg som vertskap. Aldri har et AIPCE-møte hatt større oppslutning: Seksti representanter (inklusive fem norske) fra 32 nasjoner deltok på konferansen. Blant de seksti var 11 deltakere sponset (reise og overnatting) av UNESCO, Open Society Institute og Europarådet. Konferansen for øvrig ble finansiert av Norsk Presseforbund, med støtte fra Fritt Ord. NJ, NR og MBL sponset middag for deltakerne på Ekebergrestauranten. Ordfører Fabian Stang holdt en mottakelse i Oslo Rådhus.
Temaer på konferansen: Forholdet mellom presse og politikere, etikk og ytringsfrihet, etikk og nye medier, kriminalreportasjen, barn og medier, utviklingen innenfor de europeiske institusjonene med hensyn til pressejuss og presseetikk, finansieringen i presseetiske forvaltningsorganer, og ikke minst felles erfaringer og utfordringer. En veileder på engelsk, ”The media and the rights of the child”, ble forberedt til konferansen.

Innledere: Roy Hattersley, Yrsa Stenius, Ognian Slatev, Tim Toulmin, Will Gore, Angela Mills Wade, Sven Egil Omdal, Helge Rønning og Per Edgar Kokkvold. Henrik Syse ledet konferansen.

16. NORSK-SERBISK ETIKKSAMARBEID
Norsk Presseforbund sa i 2008 ja til å bidra til at også Serbia skal få et ”PFU”-system. Samarbeidet mellom UD, NP og serbiske presseorganisasjoner fortsatte i 2009. En gruppe serbiske ledere og tillitsvalgte besøkte Norge i april. De møtte norske redaktører og journalister, og var også til stede som observatører på et PFU-møte. Et serbisk presseforbund etter ”norsk” mønster ble stiftet på slutten av 2009. Prosjektet, som er finansiert av DU, fortsetter også i 2010, da det er håp om å få en klageordning i gang. NP skal etter planen bidra med faglig kompetanse når det gjelder etablering av klagebehandlingsprosedyrer, men prosjektet belaster ikke NPs økonomi.  
17. REFERANSEGRUPPE I TEKSTREKLAMESPØRSMÅL
NPs styre vedtok høsten 2009 å nedsette en referansegruppe for generalsekretæren i tekstreklamespørsmål. Da NPs gamle Tekstreklameutvalg, som også behandlet klager mot mediene i slike spørsmål, ble lagt ned midt på 1990-tallet, ble det understreket at det er generalsekretærens særlige ansvar å utløse initiativretten i saker som gjelder integritet og tekstreklame. Den nye referansegruppen skal ikke drive egen saksbehandling, men fungere som diskusjonsforum, og gi innspill og tips til generalsekretæren. Utvalget består av følgende, og er oppnevnt for to år, fra 1. oktober 2009 til 1. oktober 2011: 
Egil Sundvor, NRK

Geir Arne Bore, Drammens Tidende

Julie Teresa Olsen, Stavanger Aftenblad

Marianne Gauslaa, Fædrelandsvennen

Sigrid Kvam Østmark, Henne

Kristjan Molstad, Aftenposten

Gunnar Stavrum, Nettavisen

18. PRESSENS FAGLIGE UTVALG

18.1. PFU har i 2009 hatt følgende sammensetning:

Odd Isungset – NJ (leder)
Hilde Haugsgjerd – NR (nestleder)

John Olav Egeland – NR

Halldis Nergård – NJ

Ingeborg Moræus Hansen – allmennheten

Camilla Serck-Hanssen – allmennheten
Henrik Syse – allmennheten

Varamedlemmer

Marit Rein – NJ

Hege Holm – NJ

Hege Lyngved Odinsen – NJ

Ellen Arnstad – NR 
Kirsti Nielsen – NR

Hans-Christian Vadseth – NR

Eva Sannum – allmennheten

Siri Bjerke – allmennheten

Stig Inge Bjørneby – allmennheten

Roy Jacobsen – allmennheten

NPs styre vedtok i september 2008 at PFUs leder fra 1. januar 2009 skal honoreres med kr. 40.000 pr år.

18.2 . Klagebehandlingen

PFU mottok i 2009 292 klager – som er det nest høyeste noen gang – mot 268 i 2008, og 314 i rekordåret 2007.
I 2009 avga utvalget 129 uttalelser, hvorav 51 konkluderte med ”brudd på god presseskikk”. I tillegg endte 10 klagesaker med ”kritikk”. I 2008 var de tilsvarende tall 130, 57 og 3. ”Kritikk” er en mildere form for fellelse, og skal i likhet med brudd på god presseskikk gjengis snarest mulig, i sin helhet og på godt synlig plass/i relevant sendetid i de medier saken gjelder. 68 av klagene endte med frifinnelse, mot 70 i 2008.
71 av de innkomne klagene ble i 2009 avgjort forenklet (der det åpenbart er grunnlag for å fastslå at det ikke foreligger brudd på god presseskikk), mot 71 i 2008. 48 klager ble enten trukket eller løst ved minnelig ordning. Det tilsvarende tall for 2008 var 49. 

I 2009 (som i 2008, 2007, 2006, 2003, 2001, 2000, 1998, 1997 og 1996) var de hyppigst fellende eller kritiske uttalelser fra PFU knyttet til Vær Varsom-plakatens pkt. 4.14, om retten til samtidig imøtegåelse (18, mot 20 i 2006). Brudd på pkt. 3.2 (kildekritikk og kildekontroll) kom på andre plass : 15, mot 14 i 2008. Det var i 2009 seks brudd på pkt. 4.1 (saklighet og omtanke), mot 12 i 2008, og 19 i 2007.
NRK ble i 2009 innklaget flest ganger: 25, mot 20 ganger for TV 2, mens TV 2 ble felt flest ganger: 9 brudd, mot 5 brudd og 1 kritikk for NRK. Dagbladet ble innklaget 20 ganger, ble felt to ganger og fikk kritikk to ganger. Aftenposten ble innklaget 13 ganger, men fikk bare en fellelse mot seg. VG Nett ble innklaget 7 ganger, og fikk en fellelse og en kritikk, mens VG ble innklaget 6 ganger, og ble frifunnet hver gang. Klassekampen og Stavanger Aftenblad ble begge innklaget 5 ganger.  Klassekampen fikk en kritikk, mens Stavanger Aftenblad gikk helt fri.
Radio og tv ble i 2009 innklaget 49 ganger, mot 37 i 2008, 36 i 2007, 35 i 2006, og 32 i 2005.
Det har i 2009 vært en økning når det gjelder brudd på tekstreklamebestemmelsene. Hele ni ganger i fjor henviste PFU til disse bestemmelsene, enten i Vær Varsom-plakaten eller i Tekstreklameplakaten, mens det i 2008 ikke ble registrert noen slike overtramp.

I alt behandlet PFU i 2009 klager mot 111 ulike trykte medier og nettpublikasjoner, mot 112 i 2008, 119 i 2007, 102 i 2006, 108 i 2005 og 94 i 2004. (Se for øvrig vedlagt statistikk).
18.3. PFU-møter
Pressens Faglige Utvalg har i 2009 hatt 11 møter. Ett av møtene ble holdt i NJs lokaler, med en større serbisk delegasjon som observatører, ett på Institutt for Journalistikk i Fredrikstad, ett ved Journalistutdanningen på Høgskolen i Oslo, og ett sammen med mellomledere i A-pressen. De tre siste med studenter og pressefolk som skyggeutvalg.
Møtene i PFU er i prinsippet åpne, eller som det heter i NP-styrets vedtak fra 2008: ”Møtene i PFU er i utgangspunktet åpne. Parter, medier og andre som ønsker å observere, referere eller gjøre opptak fra forhandlingene om konkrete enkeltsaker, må innhente tillatelse på forhånd. Det vil her bli lagt vekt på sakens karakter og klagernes ønsker. Partene kan nektes adgang til møtene dersom ikke begge parter kan møte, eller den ene parten har innsigelser mot at den andre parten møter alene. Ingen andre enn PFUs medlemmer eller sekretariat har talerett under møtene”.

Fagbladet Journalisten har i 2009 overført tre saker fra hvert PFU-møte på web-tv.
18.4. Veileder/Pkt.  4.14 (den samtidige imøtegåelsesretten)
Norsk Presseforbunds styre vedtak i september 2008 å iverksette tiltak for å redusere de mange fellelsene i PFU når det gjelder pkt. 4.14 i Vær Varsom-plakaten. I vedtaket heter det også: ”Det vurderes å utarbeide en veileder for norske redaksjoner om dette punktet”. Sekretariatet er innstilt på ferdigstille en slik veileder i løpet av 2010.
 18.5. PFU-sekretariatet
Sekretariatets medlemmer har deltatt som foredragsholdere og paneldeltakere på en rekke konferanser, kurs, seminarer og debattmøter om presseetikk.

I Styret for Norsk Presseforbund

                                                      Oslo, 25. mars 2010
Arne Blix                                        Thomas Spence                                Elin Floberghagen                                              

styreleder                                           nestleder
Harald Stanghelle                      Trude Løvås Husjord                                      Arvid Sand                         
Hans-Tore Bjerkaas                          Alf Hildrum                                            Kalle Lisberg

Even Trygve Hansen                     Gunnar Bleness                                        Rune Hetland                         
Bente Klemetsdal                         Per Edgar Kokkvold
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