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DELREVISJON AV REGLENE OM OFFENTLIGHET I RETTSPLEIEN

I juni 2009 oppnevnte Domstoladministrasjonen i samråd med Justisdepartementet en arbeidsgruppe for delrevisjon av reglene om offentlighet i rettspleien. Arbeidsgruppen hadde følgende medlemmer:

· lagdommer Dag Brathole, Frostating lagmannsrett (leder)

· lagdommer Nils Asbjørn Engstad, Hålogaland lagmannsrett (nestleder)

· utredningsleder Børre W. Lyngstad, Høyesterett

· informasjonssjef Irene Ramm, Oslo tingrett

· tingrettsdommer Leiv Robberstad, Oslo tingrett

· seniorrådgiver Robert Envik, Domstoladministrasjonen

· seniorrådgiver Christofer Eriksen, Domstoladministrasjonen

· seniorrådgiver Klaus R. Kristiansen, Domstoladministrasjonen

Arbeidsgruppen startet arbeidet høsten 2009, og avga sin sluttrapport til Domstoladministrasjonen i oktober 2010. Arbeidsgruppens rapport følger som vedlegg til dette brevet.

Rapporten ble framlagt for Domstoladministrasjonens styre, som behandlet saken i møte 4. april 2010. Styret traff følgende vedtak:

”Direktøren oversender arbeidsgruppens rapport til Justisdepartementet for oppfølging, med kopi til Justiskomiteen. Styret understreker behovet for modernisering av reglene om offentlighet i rettspleien, og bemerker at strukturen i dette regelverket bør vurderes på ny ved en eventuell revisjon av domstolloven.”

Hovedformålet med arbeidet var å forenkle og modernisere reglene om offentlighet i rettspleien, innenfor rammene av dagens regelverksstruktur. Hensikten med delrevisjonen har vært å bidra til å gjøre regelverket enklere å forstå og praktisere.

Arbeidsgruppen avdekket et betydelig reformbehov, og har innenfor rammen av mandatet foreslått en rekke endringer og tilpasninger i det gjeldende regelverket, som framgår av vedlagte sluttrapport. 

Arbeidsgruppen har påpekt at reglene om offentlighet i rettspleien er fragmentariske og til dels svært kompliserte. Reglene er spredt i flere lover og forskrifter av varierende alder. En del regler er relativt moderne, mens andre er lite tidsmessige og lite hensiktsmessige. Sammenhengen i regelverket er heller ikke god i alle sammenhenger. Samlet sett gir dette store utfordringer for brukerne av reglene, både i domstolene og for pressen og publikum. Dette kan også føre til at praksis kan variere fra domstol til domstol, noe som i seg selv er uheldig. 

I sluttrapporten har arbeidsgruppen foreslått forbedringer, forenklinger og moderniseringer innenfor gjeldende regelstruktur. Dersom arbeidsgruppens forslag blir gjennomført, vil dette etter Domstoladministrasjonens oppfatning bidra til at regelverket blir enklere å forstå og praktisere. Ved en eventuell revisjon av domstolloven vil det etter vår oppfatning være naturlig å gjennomgå selve regelstrukturen når det gjelder offentlighet i rettspleien. Reglene bør samles og samordnes, og det bør vurderes hvorvidt de skal plasseres i en egen lov eller i en egen del av domstolloven.

Arbeidsgruppen har gjennomgått reglene om møteoffentlighet og referatoffentlighet i rettspleien, samt reglene om dokumentoffentlighet i straffesaker. Gruppen foreslår en rekke endringer og tilpasninger i disse regelverkene, som framgår av sluttrapportens kapittel 6, 8 og 9. Endringene som foreslås innenfor disse områdene er i hovedsak regeltekniske og pedagogiske tilpasninger, og i mindre grad materielle endringer.

Arbeidsgruppen har videre gjennomgått reglene om fotografering og opptak med videre fra rettsmøter, og foreslår også her moderniseringer og tilpasninger av gjeldende regelverk. Disse forslagene gjennomgås i sluttrapportens kapittel 5.

Arbeidsgruppen foreslår at elektroniske pressemapper og de fysiske pressemappene likestilles i regelverket. I denne sammenheng foreslås det omfattende endringer blant annet i forskrift om offentlighet i rettspleien. Forslagene presenteres og begrunnes i sluttrapportens kapittel 4. Gruppen ser det som ønskelig at det etableres ordning for automatisk levering av rettsavgjørelser fra domstolenes saksbehandlingssystem, og at alle domstoler deltar i ordningen med elektroniske pressemapper.

Dersom arbeidsgruppens forslag skal følges opp på dette punktet, vil det kreves en del ressurser blant annet innen IKT-området, ettersom nye tekniske løsninger må etableres og drives. Etter Domstoladministrasjonens oppfatning vil imidlertid etablering av elektroniske pressesider på sikt kunne spare domstolene for ressurser, og dessuten bedre tilbudet og servicenivået overfor pressen. 

Arbeidsgruppen har dessuten vurdert hvorvidt meroffentlighetsprinsippet skal lovfestes også for rettspleien, og anbefaler at meroffentlighetsprinsippet lovfestes i domstolloven når det gjelder dokumentinnsyn. Etter arbeidsgruppens oppfatning medfører dette ingen endring i gjeldende rett, men endringen vil ha klare fordeler både prinsipielt og pedagogisk. Denne problemstillingen drøftes i sluttrapportens kapittel 7. 

Etter Domstoladministrasjonens oppfatning er det viktig å ha velfungerende regler for offentlighet i rettspleien. Dette er viktig for å opprettholde domstolenes tillit, både i forhold til den enkelte bruker og samfunnet for øvrig. Det er etter vår oppfatning derfor viktig at arbeidsgruppens forslag blir fulgt opp.

Reglene om offentlighet i rettspleien er fragmentariske og til dels vanskelig tilgjengelige. Arbeidsgruppen har foreslått endringer og forbedringer innenfor dagens regelstruktur, men har samtidig påpekt behovet for å revidere selve regelstrukturen. Det falt imidlertid utenfor arbeidsgruppens mandat å foreslå konkrete endringer i reglenes oppbygging og plassering.

Domstoladministrasjonen er enig med arbeidsgruppen i at regelstrukturen på sikt bør gjennomgås. Reglene om offentlighet i rettspleien bør i størst mulig grad samles på ett sted. En alternativ struktur kan for eksempel være at lovreglene enten samles i en egen lov om offentlighet i rettspleien eller i en egen del av domstolloven, og at lovbestemmelsene suppleres av en samleforskrift. Ved en slik gjennomgang bør man også foreta en ny vurdering av fordelingen av bestemmelser mellom lov og forskrift. I dag er en del regler av sentral betydning plassert i forskrifter, og dette framstår ikke som særlig heldig.

Reglene om offentlighet i rettspleien har dessuten en del av de generelle svakhetene som gjelder domstolloven. Begrepsbruken varierer og er til dels lite tidsmessig. Tiden har dessuten til en viss grad løpt fra regelverket. Dagens teknologi- og medievirkelighet er ikke tatt opp i regelverket, og mange av endringene som utviklingen har krevd framstår som ”ad hoc”-tillegg som har blitt tilføyd ved konkrete behov. Etter Domstoladministrasjonens oppfatning avhjelper arbeidsgruppens forslag en del av disse forholdene, men det er etter vår oppfatning likevel behov for en samlet gjennomgang av reglene for å sikre bedre sammenheng og tidsmessige regler.

Domstoladministrasjonen er kjent med at Justisdepartementet vurderer å starte arbeidet med en total revisjon av domstolloven. Etter vår oppfatning vil det være naturlig at man har fokus på offentlighetsreglene i denne prosessen. Det vil derfor være naturlig at både arbeidsgruppens forslag til materielle regelendringer og behovet for en mer gjennomgripende endring i regelstrukturen blir hensyntatt i dette arbeidet. Arbeidsgruppens konkrete forslag til regelendringer bør etter Domstoladministrasjonens oppfatning kunne følges opp separat dersom arbeidet med en totalrevisjon av domstolloven ikke blir påbegynt med det første.

Med hilsen

Willy Nesset                                                        Robert Envik
avdelingsdirektør                                                 seniorrådgiver                   
Vedlegg: Arbeidsgruppens rapport i tre eksemplarer. 
(Sign.)
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