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Vedr. klage over avslag på innsyn i søkerliste
 MACROBUTTON  AcceptAllChanges Det vises til Aftenpostens brev av 15. januar 2009 hvor det klages over vår avgjørelse om ikke å publisere søkerliste til stillingen som direktør ved Nasjonalmuseet.

Bakgrunnen for vår avgjørelse er at Nasjonalmuseet ikke anser seg forpliktet til å opprette søkerlister etter offentlighetsloven § 25 annet ledd. Nasjonalmuseet er ikke et forvaltningsorgan i relasjon til offentlighetsloven. Stiftelsen er kun omfattet av offentlighetslovens bestemmelser fordi dette er fastsatt i forskrift til offentlighetsloven § 2. For selvstendige rettssubjekter som falt inn under virkeområdet til offentlighetsloven av 1970 gjaldt det ikke noen plikt til å utarbeide søkerlister ved ansettelser. En slik plikt gjaldt kun for de egentlige forvaltningsorganer – det vil si organer for stat eller kommune. Det følger klart av forarbeidene til offentlighetsloven at rettstilstanden etter den tidligere offentlighetsloven på dette punkt er ment å videreføres ved den nye offentlighetslovens § 25. Dette innebærer etter vårt syn at plikten til å utarbeide søkerlister etter offentlighetsloven § 25 annet ledd ikke kommer til anvendelse for søknader på stillinger hos Nasjonalmuseet. 

For øvrig finner vi grunn til å nevne at bakgrunnen for denne sondringen er de særlige behov for kontroll med ansettelsesprosesser i slike organer. Dette behovet reflekteres blant annet gjennom at organet er pålagt ved lov å utlyse ledige stillinger i organet. Tilsvarende behov eller lovpålagte plikter eksisterer så vidt vi kan se ikke ved ansettelser i selvstendige rettssubjekter. 
Vi vil derfor ikke opprette en liste over søkere på stillingen som direktør ved Nasjonalmuseet. Til orientering har vi oversendt Aftenpostens klage til Kultur- og kirkedepartementet sammen med dette brev.
Med vennlig hilsen

for Stiftelsen Nasjonalmuseet for Kunst
Svein Aaser

Styreleder
Kopi: Stein Sægrov, Kultur- og kirkedepartementet
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