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1. INNLEDNING

2010 var et aktivt år for Norsk Presseforbund, på alle forbundets arbeidsområder: presse- og yrkesetikk, offentlighet, informasjons- og ytringsfrihet. 29. oktober fylte NP 100 år. Dagen ble markert med et stort jubileumsseminar i Operaen 28. oktober, viet mediene og statsmaktene. Det ble samtidig utgitt et mediekritisk jubileumsskrift, som fikk betydelig oppmerksomhet.

Det ble i 2010 holdt 11 møter i Pressens Faglige Utvalg, fem møter i Offentlighetsutvalget, et åpenhetsting i Offentlighetsutvalgets regi, pluss fire styremøter.
På alle styremøtene også i 2010 ble det innledet til debatt rundt medierelaterte temaer: På marsmøtet var temaet ”I skyggen av Muhammed”, hvor redaktør Lars Helle fortalte om sine opplevelser etter at Dagbladet publiserte en grisetegning av profeten Muhammed. I juni fortalte nyhetsleder Erlend Hansen Juvik og journalist Sæba Bajoghli i Adresseavisen om avisens avdekking av den egentlige årsak til den katolske biskop Georg Müllers plutselige avgang. (”Ikke akkurat korsets seier”). I juni innledet PFU-leder Hilde Haugsgjerd til debatt om PFU og pressens forhold til PFU. På november-møtet innledet Tom Thoresen om ”Medietilsyn mellom politikk og forvaltning”, mens Lars J. Berg fortalte hvordan en hel families liv ble snudd på hodet etter en Se og Hør-reportasje om et intimt forhold mellom hans 21 år gamle datter og den svenske prinsesse Madeleines daværende forlovede.
Norsk Presseforbunds økonomi er tilfredsstillende, arbeidsmiljøet er bra, sykefraværet er ubetydelig, og det har i 2020 ikke vært skader eller ulykker med NP-ansatte involvert. Det har ikke inntruffet noe etter regnskapsårets utgang som har betydning for organisasjonens videre drift.
Norsk Presseforbund holder til i Rådhusgaten 17 i Oslo, i kontorfellesskap med Norsk Redaktørforening.
2. NP FYLLER 100 ÅR
2.1. Jubileumsseminar i Operaen

Norsk Presseforbund markerte sin 100-årsdag med et stort jubileumsseminar i Operaen, viet pressens samfunnsrolle. Innledere: John G. Bernander og Helen Bjørnøy (”Mediene og makten: Et nåtidsbilde”), Anne Enger og Camilla Serck-Hanssen (”Makt og avmakt: Medienes mangler”), Helge Rønning og Bjørn Olav Nordahl (”Makt og muligheter: Hvordan blir vi bedre?”). Debatt v/sidepanel bestående av Tor-Axel Busch, Jonas Gahr Støre og Anne Kari Lande Hasle.

Åpning ved NPs generalsekretær Per Edgar Kokkvold. Dagens konferansierer: Christian Borch og Siri Lill Mannes. Avslutning ved NPs styreleder Arne Blix. Det var også kunstneriske innslag under markeringen.
Seminaret ble avsluttet med en festbuffé, hvor blant andre stortingspresident Dag Terje Andersen og statsminister Jens Stoltenberg talte.

Jubileumskomiteen besto av Elin Floberghagen (leder), Ellen Arnstad, Kalle Lisberg, Nils E. Øy, Even Trygve Hansen, Arvid Sand, Kjell Nyhuus og Per Edgar Kokkvold. De praktiske forberedelsene til jubileumsseminaret og festen ble gjort av et utvalg med Arne Jensen og Ellen Arnstad i spissen, og med Even Trygve Hansen, Elisabeth Vislie, Hilde Tretterud og Geir Helljesen som medlemmer.

NP-styret vedtok i mars 2009 en kostnadsramme for jubileumsarrangementet på 600.000 kroner, og kostnadsrammen ble ikke overskredet.
2.2. Jubileumsskrift
Norsk Presseforbund valgte ellers, etter forslag fra Harald Stanghelle, å markere 100-årsjubileet – ikke med et festskrift, men med et anti-festskrift, der 20 markante samfunnsdebattanter ble bedt om å si sin hjertens mening om mediene, sette like sterke lyskastere inn mot den makt mediene representerer som det mediene hele tiden gjør i forhold til andre som utøver makt og innflytelse i det norske samfunn.

Bidragsyterne til boken: Espen Andersen, Georg Apenes, Georg Arnestad, Svein Brurås, Tor-Aksel Busch, Sunniva Gylver, Morten Harper, Ilham Hassan, Knut Helland, Anne Kat Hærland, Thorbjørn Jagland, Ingebrigt Steen Jensen, Are Kalvø, Janne Haaland Matlary, Ingrid Røynesdal, Christian Sveaas, Trine Syvertsen, Helene Uri, Anne Viken og Nina Witoszek.
Redaksjonskomité: Trude Hansen, Sigrid Sollund, Hege Lyngved Odinsen, Knut Olav Åmås og Per Edgar Kokkvold (leder). Boken er utgitt av IJ-forlaget, og med økonomisk støtte fra Pressens faglitteraturfond (PFF) og Institusjonen Fritt Ord.

3. STYRET
3.1. Styrets sammensetning:

Styreleder: Arne Blix – NR
Arvid Sand – MBL, nestleder

Styremedlemmer:
Elin Floberghagen – NJ
Thomas Spence – NJ 
Harald Stanghelle – NR 

Trude Løvås Husjord –  MBL 
Hans-Tore Bjerkaas – NRK

Alf Hildrum – TV 2

Kalle Lisberg – P4

Gunnar Bleness – Ukepressen/MBL 
Even Trygve Hansen – DNFF

Rune Hetland – LLA 

Bente Klemetsdal – SBS Radio Norge

Varamedlemmer:
Jahn-Arne Olsen – NJ

Nils E. Øy – NR

Torry Pedersen – MBL (for Husjord)
Bjørn Wisted – MBL (for Sand)

Per Arne Kalbakk – NRK

Kjell Øvre-Helland – TV 2
Berit Nyman  - DNFF

Trygve Rønningen – TV3/Viasat4 (for Lisberg)

Erik Fagernæs – NLR (for Hetland) 
Harald Strømme – TVNorge (for Klemetsdal)
4. SEKRETARIATET

NP-sekretariatet har i 2010 bestått av kontorsekretær Monica Andersen, organisasjonssekretærene Kjell Børringbo, Kjell Nyhuus, Kristine Foss, Trude Hansen, Ingrid Nergården Jortveit, Sara Jaklin og generalsekretær Per Edgar Kokkvold. Jaklin vikarierte for Foss i første halvår 2010, da Foss var ute i fødselspermisjon. I august erstattet Jortveit Børringbo, som gikk av med pensjon fra 1. september. Andersen er sekretær, i en 50-50-stilling, for både Norsk Redaktørforening og Norsk Presseforbund. Anita Mathisen hadde fra 1. november praksisplass som saksbehandler i PFU-sekretariatet, uten kostnader for NP.
5. ØKONOMI

Norsk Presseforbunds økonomi er tilfredsstillende. Forbundet hadde i 2010 et lite underskudd,  kr. 24.050, av et budsjett på kr. 6.790.000. Renteinntekter: kr. 9.505.
NPs egenkapital var 31. desember 2010 på 1.919.623 kroner.
6. OPPNEVNELSER

Norsk Presseforbund har oppnevnt eller foreslått medlemmer til en rekke komiteer, utvalg, stiftelser og styrer. (Noen av oppnevnelsene er skjedd i samråd med en eller flere av NPs medlemsorganisasjoner):

Lettlestavisen Klar Tale:

  Jørgen Lohne og Kristine Foss (vara: Liv Ekeberg og Øivin Norborg)

Støtteutvalget for minoritetsspråklige publikasjoner:

  Erling Omvik, leder (vara: Inger Anne Olsen)

  Maria Ho (vara: Fazal Hussain)

  Mahmona Kahn(vara: Dzevad Tasic)
Rådet for anvendt medieforskning:

  Olav Njaastad og Arne Blix
  (vara:  Hege Lamark og Oddvar Aasen)

Den norske UNESCO-kommisjonen:
   Kjetil Haanes

Ekspertgruppen (UNESCO) for ytrings- og pressefrihet mv:

  Kristine Foss
NPs referansegruppe for store nyhetsbegivenheter (UD og Slottet):

   Ole Kristian Bjellaanes, NTB (leder), Ola Bernhus, Aftenposten, Solveig Tvedt, NRK, Sigmunn Hebnes, TV 2, Ole-Martin Bjørklid, HM Media/ukepressen, Terje Bringedal, Pressefotografenes Klubb, og Jon Eeg, Scanpix.
Fra 1. april: Kari Storsletten og Pål Hansen erstatter Ola Bernhus og Lars Kise

NPs sikkerhetsutvalg (nedlagt i 2010):

   Stein Gauslaa (leder), Elin Floberghagen, Harald Stanghelle, Nils Inge Kruhaug,

Gro Holm, Fredrik Græsvik, Anne Aasheim
Stiftelsen Dagsavisen:

  Nils E. Øy (vara: Jahn-Arne Olsen)
Stiftelsen Dagbladets styre:

  Eivind Smith og Kjellbjørg Lunde (vara: Mie Berg Simonsen og Martin Eide)
  Fra 1. juli: Trine Syvertsen (for Mie Berg Simonsen)
Stiftelsen Smaalenenes Avis: 

  Nils E. Øy

Stiftelsen Fredriksstad Blad:
  Nils E. Øy

Stiftelsen Moss Avis:

  Trine Østlyngen
Stiftelsen Asker og Bærums Budstikke:

  Gro Holm (vara: Even Trygve Hansen)

Stiftelsen Østlendingen:

  Lars Buttingsrud og Ingrid Morken (vara: Kjell Mangerud og Sven R. Gjems)

Stiftelsen Stavanger Aftenblad:

  John Ove Lindøe (vara: Audgunn Oltedal)

  Medlem av stiftelsens valgnemnd: Kristine Foss
Stiftelsen Fædrelandsvennen:
  Elise Seip Tønnessen

  Medlem av stiftelsens valgnemnd: Per Edgar Kokkvold

Redaksjonelt råd for Polaris Media:

  Per Edgar Kokkvold
Styret for bokverket Norsk Presses Historie/opphørte i 2010:
   Per Edgar Kokkvold (vara: Marit Haukom)

Finansmarkedsfondet:
  Even Trygve Hansen

Klagenemnda for Miljøinformasjon:
   Gunnar Bodahl-Johansen

Stortingets Presselosje/opptaksnemnda:
   Jahn-Arne Olsen

Stortingets Presselosje/appellnemnda:
   Nils E. Øy og Per Edgar Kokkvold

Nominasjonskomiteen for ViS-prisen (ærespris for kritisk, innsiktsfull og vederheftig forskningsjournalistikk):

   Trine Syvertsen
7. DEN STORE JOURNALISTPRISEN

7.1. Prisen for 2010 til Bernt Jakob Oksnes
Den Store Journalistprisen utdeles gjennom Norsk Presseforbund og skal gå til en medarbeider eller en gruppe medarbeidere som det siste året har gjort en særlig prisverdig innsats på journalistikkens område. Hensikten med prisen er å oppmuntre til og hedre kvalitet i journalistikken. Prisen kan tildeles medarbeidere både i trykt presse, nettpublikasjoner, radio og fjernsyn. Og den kan gis for alle felter av journalistikken.

Den Store Journalistprisen finansieres av Norsk Presseforbund, Norsk Journalistlag, Norsk Redaktørforening, Mediebedriftenes Landsforening, Den Norske Fagpresses Forening, NRK og TV 2. Prisen er på 100.000 kroner.

Bernt Jakob Oksnes ble tildelt Den store journalistprisen 2010 for reportasjen ”Den usynlige” i Magasinet i Dagbladet. Juryen sier blant annet i sin begrunnelse: ”Noen dager – innimellom – hender det at folk stopper hverandre på gaten, eller ringer hverandre, og spør: Har du lest den artikkelen om… Noen dager – noen svært sjeldne dager – hender det at lesere ringer eller skriver til Presseforbundet for å gi spontant uttrykk for at én bestemt artikkel må belønnes med en pris. Lørdag 23. januar i år var en slik dag”. 

”Det er”, sier Juryen, ”høyst uvanlig at prisen tildeles for én enkelt artikkel. Det hadde heller ikke vært vanskelig å utvide begrunnelsen for å tildele årets pris til Bernt Jakob Oksnes. Han har vært nominert to ganger tidligere for viktige, vektige og velskrevne reportasjer fra idrettens skyggesider, og var en sterk kandidat begge gangene. Likevel er det for denne ene reportasjen han får prisen”.

 ”På Norsk Presseforbunds 100-årsdag er det en ekstra glede å kunne dele ut norsk presses fremste faglige utmerkelse til et stykke klassisk journalistikk, til en reportasje som utmerker seg både ved en svært grundig research, glitrende språk og en høy etisk standard. Denne reportasjen illustrerer hvilken kraft som alltid finnes i det skrevne ord, uansett hvilke endringer bransjen og faget ellers gjennomlever… Gradvis avdekker han (Oksnes) historien om Jan Erik Fosshaug, en mann som døde helt alene, og som ble begravet uten at det kom ett eneste menneske for å ta farvel. Eleanor Rigby på norsk. Ved en seig stedighet graver Oksnes seg gjennom lag på lag av byråkrati for å finne ut hvem Jan Erik Fosshaug var, og hvorfor ingen savnet ham da han ikke lenger var”.
”Historien blir formidlet med enkel dramaturgi, i et elegant, lavmælt språk. Den befester inntrykket av at Magasinet i Dagbladet selv i disse økonomikk turbulente tider fremdeles representerer noe av det ypperste i norsk avisjournalistikk”, heter det blant annet i Juryens begrunnelse.
 7.2. Juryen for Den Store Journalistprisen

Juryen for Den Store Journalistprisen besto i 2010 av følgende personer:

Sven Egil Omdal, Stavanger Aftenblad (leder)
Kjell Øvre Helland

Hans Kristian Amundsen, Nordlys

Annette Groth, NRK

Ragnhild Hov, Bergens Tidende
Aina Johnsen, Advokatbladet
Per Edgar Kokkvold, Norsk Presseforbund

7.3. Utdelingen av prisen
Den Store Journalistprisen for 2010 ble utdelt under Norsk Presseforbunds 100-årsmarkering i Operaen 28. oktober.
8. PRESSENS STIPENDFOND
Når det gjelder årsberetning og årsregnskap for Pressens Stipendfond (PS), viser vi til egen sak. Overskuddet for 2010: kr. 24.681. Egenkapital pr. 31.12.2010:

kr. 3.634.801. Beretning og regnskap skal etter fondets vedtekter forelegges styrene i både NJ, NR og NP. 
9. TORGNY SEGERSTEDTS MINNEFOND

På initiativ fra Nils E. Øy vedtok Norsk Presseforbunds styre i 2005 nye vedtekter for Torgny Segerstedts Minnefond:
§1. Torgny Segerstedts Minnefond er dannet i 1945 etter tiltak av Norsk Presseforbund som et uttrykk for takknemlighet overfor Norges varme venn under krigsårene, sjefredaktør Torgny Segerstedt i Göteborg. Midlene er gitt av norske aviser (identisk med den gamle formuleringen).
§ 2. Fondets kapital skal være urørlig. Rentene kan brukes til å arrangere eller bistå til arrangement mot overgrepsmakt og for ytrings- og pressefrihet, i Segerstedts ånd.
§3. Fondets styre består av én representant for Norsk Presseforbund (leder), én representant for Norsk Journalistlag og én representant for Norsk Redaktørforening.
§4. Styret avlegger årlig rapport og regnskap for styret i Norsk Presseforbund.
Styret i Minnefondet besto i 2010 av Per Edgar Kokkvold (leder) og generalsekretærene i NJ og NR, Jahn-Arne Olsen og Nils E. Øy.
Det er ikke bevilget penger fra fondet i 2010.
Minnefondets egenkapital var pr. 31. desember 2010 kr. 592.100. Overskuddet var på kr. 8.147. Grunnkapitalen er på kr. 100.000.
10. DEN ILLEGALE PRESSE/MINNEMARKERING
Norsk Presseforbund har siden 2003 hatt ansvaret for den årlige markeringen ved minnesmerket i Hydroparken i Oslo over den illegale presse i Norge, på Pressefrihetens dag, 3. mai, med tale og blomster, arrangert i tilknytning til  pressefrihetsseminarer  i Fritt Ord. I forståelse med gjenlevende medlemmer av Den illegale presses forening ble markeringen i Hydroparken 3. mai 2010 begrenset til en kransepåleggelse i all stillhet.

11. NP SOM HØRINGSINSTANS

Norsk Presseforbund har i 2010 avgitt fem høringsuttalelser. 
· Dokument 8:16 S (2009-2010) 11.01.2010 Høring i Stortingets finanskomité om forbud mot offentlige skattelister  

· Prop. 49 L (2010-2011) Høring datalagringsdirektivet 
· NOU 2009:15 Skjult informasjon – åpen kontroll: Metodekontrollutvalget 
· Høring om Norsk Gjennomføring av Århuskonvensjonen om tilgang til miljøinformasjon (sammen med NR og NJ)

· 2010:2 Håndhevelse av offentlige anskaffelser. Felles høringsuttalelse fra NJ, NR og NP. 

12. FOREDRAG OG FORELESNINGER
I tillegg til annen utadrettet virksomhet, har generalsekretæren i 2010 holdt foredrag og taler om presse, presseetikk og ytringsfrihet i et titalls foreninger i Oslo og osloområdet, foruten i Gran, Tjøme, Vikersund, Odda og Trondheim.  

13. OFFENTLIGHETSARBEIDET

13.1 Offentlighetsutvalgets sammensetning pr 31.12.2010: 
1.    Hanne Wien, leder
       journalist i Budstikka Media 


2.    Lars Kise, nestleder
       ansvarlig redaktør i Varden   

3.    Bjørn Eckblad 
       journalist i Dagens Næringsliv 

4.    Arne Jensen 
       assisterende generalsekretær i Norsk Redaktørforening  

5.    Per Anders Johansen 
       journalist i Aftenposten 

6.    Ina Lindahl 
       advokat i Norsk Journalistlag 

7.    Vidar Ystad 
       journalist i Bergens tidende 

8.    Nils E. Øy
       generalsekretær Norsk Redaktørforening  

9.    Vegard Venli
       journalist i Varingen 

10.    Ola Karlsen
         journalist i ABC nyheter 

11.    Leif Steinholt 
         journalist i Helgelands Blad 

12.    Siri Gedde-Dahl 
         journalist i Aftenposten 

13.    Marianne Vikås 
         journalist i VG Nett 

14.    Berit Nyman
         redaktør og kompetanseansvarlig i DNFF 

15.    Elisabeth Lund-Andersen 
         sjefredaktør i Allers 


16.    Gunnar Bodahl-Johansen
         fagmedarbeider på Institutt for Journalistikk 

17.    Thomas Frigård 
          journalist i Raumnes
Kenneth Andresen, Hege Moe Eriksen, Ingvild Jensen, Stein Ove Korneliussen, Kjersti Mo, Marianne Ruud og Jane Irene Øien var medlemmer av utvalget i første halvår 2010, men fratrådte fra 1. juli.
13.2 Møter:
Offentlighetsutvalget holdt fem utvalgsmøter i 2010, og har totalt sett drevet omfattende utadrettet virksomhet, både gjennom større møter, klagesaker og uttalelser i mediene.
13.3 Åpenhetstinget 2010
For fjerde gang arrangerte Offentlighetsutvalget Åpenhetstinget – som er et heldagsseminar om offentlighet og innsyn. Åpenhetstinget gikk av stabelen 28. september, med 76 påmeldte
14.4 Flavius-prisen

Norsk Presseforbunds åpenhetspris, Flavius-prisen, for 2010 ble utdelt på Åpenhetstinget, og gikk til Naturvernforbundet i Oslo og Akershus. 
Juryen bestod av:

Ståle Hansen
Sissel Ambjør 

Alexander Øystå
Juryens sekretær: Kristine Foss 
13.5 Sekretariatet

Sekretariatet har registrert 86 saker i 2010. 
Mange av sakene er klagesaker over avslag på innsyn som enten er ført av Presseforbundet alene, eller fra en redaksjon med bistand fra Presseforbundet. Klagesakene gjelder både dokumentinnsyn og møteoffentlighet i statlig og kommunal forvaltning. Bistand til ulike redaksjoner med å klage over hemmelighold både til Sivilombudsmannen og ordinær klageinstans er høyt prioritert, dette fordi det har vist seg å være en effektiv måte å nå NPs mål om å styrke offentlighetsprinsippet i Norge. 
13.6 Offentlighetsweben

NP fortsetter å videreutvikle offentlighetssiden, og har i 2010 satt i gang arbeidet med helt nye nettsider og nye leverandør. 

13.7 Utadrettet virksomhet
Både Kristine Foss og Sara Jaklin har i 2010 holdt foredrag om offentlighet og innsyn for ulike redaksjoner og for forvaltningen.
14. INTERNASJONALT ETIKKSAMARBEID
Norsk Presseforbund sa i 2008 ja til å bidra til at også Serbia skal få et ”PFU”-system. Samarbeidet mellom UD, NP og serbiske presseorganisasjoner fortsatte i 2009 og 2010. Kjell Nyhuus fra PFU-sekretariatet var i Beograd tre ganger i 2010, en av gangene sammen med Arne Jensen. Den serbiske delegaten var full av lovord om den norske innsatsen under årets AIPCE-konferanse i Amsterdam. Prosjektet er finansiert av UD. NP bidrar med faglig kompetanse når det gjelder etablering av klagebehandlingsprosedyrer, men prosjektet belaster altså ikke NPs økonomi direkte.
Alliance of Independent Press Councils of Europe (AIPCE), som er den europeiske organisasjonen av uavhengige PFU-er, holdt sitt 12. årsmøte i Amsterdam i begynnelsen av oktober med deltakelse fra 35 land, inklusive Israel og New Zealand utenfor Europa. Fra NP deltok Eva Sannum fra PFU, samt Trude Hansen og Per Edgar Kokkvold fra sekretariatet.

I månedsskiftet mai-juni deltok daværende PFU-leder Odd Isungset sammen med Kjell Nyhuus og Per Edgar Kokkvold fra sekretariatet på den nordiske PFU-konferansen i København. De nordiske etikkutvalgene møtes annenhvert år i en av de nordiske hovedstedene.  
15. REFERANSEGRUPPE I TEKSTREKLAMESPØRSMÅL
NPs styre vedtok høsten 2009 å nedsette en referansegruppe for generalsekretæren i tekstreklamespørsmål. Da NPs gamle Tekstreklameutvalg, som også behandlet klager mot mediene i slike spørsmål, ble lagt ned midt på 1990-tallet, ble det understreket at det er generalsekretærens særlige ansvar å utløse initiativretten i saker som gjelder integritet og tekstreklame. Den nye referansegruppen skal ikke drive egen saksbehandling, men fungere som diskusjonsforum, og gi innspill og tips til generalsekretæren. Referansegruppen har i 2010 hatt ett møte. Gruppen består av følgende personer, og er oppnevnt for to år, fra 1. oktober 2009 til 1. oktober 2011: 
Egil Sundvor, NRK

Geir Arne Bore, Drammens Tidende

Julie Teresa Olsen, Stavanger Aftenblad

Marianne Gauslaa, Fædrelandsvennen

Sigrid Kvam Østmark, Henne

Kristjan Molstad, Aftenposten

Gunnar Stavrum, Nettavisen

16. PRESSENS FAGLIGE UTVALG

16.1. PFU har i 2010 hatt følgende sammensetning:

Til 1. juli 2010:

Odd Isungset – NJ (leder)
Hilde Haugsgjerd – NR (nestleder)

John Olav Egeland – NR

Halldis Nergård – NJ

Ingeborg Moræus Hansen – allmennheten

Camilla Serck-Hanssen – allmennheten
Henrik Syse – allmennheten

Varamedlemmer

Marit Rein – NJ

Hege Holm – NJ

Hege Lyngved Odinsen – NJ

Ellen Arnstad – NR 
Kirsti Nielsen – NR

Hans-Christian Vadseth – NR

Eva Sannum – allmennheten

Siri Bjerke – allmennheten

Stig Inge Bjørneby – allmennheten

Roy Jacobsen – allmennheten

Fra 1. juli 2010:

Hilde Haugsgjerd – NR (leder)

Marit Rein – NJ (nestleder)

Øyvind Brigg – NJ
John Olav Egeland – NR

Henrik Syse – allmennheten

Camilla Serck-hansen – allmennheten

Eva Sannum – allmennheten

Varamedlemmer

Ellen Arnstad – NR

Kirsti Nielsen – NR

Håkon Borud – NR

Hege Holm – NR

Line Noer Borrevik – NJ

Martin Riber Sparre – NJ

Stig Inge Bjørneby – allmennheten

Gry Cecilie Sydhagen – allmennheten

Reidun Førde – allmennheten

Georg Apenes – allmennheten

16.2. Honorering av PFUs medlemmer:

Honoraret for allmennhetens representanter i PFU ble fra august 2010 økt fra 1500 til 2500 kroner pr møte. PFUs leder er fra 1. januar 2009 honorert med kr. 40.000 pr år. Øvrige representanter for pressen mottar ikke honorarer.
16.3 . Klagebehandlingen

PFU mottok i 2010 284 klager, mot 292 i 2009. Behandlede klager: 291, mot 285 i 2009.
I 2010 avga utvalget 145 uttalelser, hvorav 50 konkluderte med ”brudd på god presseskikk”. I tillegg endte 13 klagesaker med ”kritikk”. (I 2009 var de tilsvarende tall 129, 51 og 10). ”Kritikk” er en mildere form for fellelse, og skal i likhet med brudd på god presseskikk gjengis snarest mulig, i sin helhet og på godt synlig plass/i relevant sendetid i de medier saken gjelder. 82 av klagene endte med frifinnelse, mot 68 i 2009.
67 av de behandlede klagene ble i 2010 avgjort forenklet (der det åpenbart er grunnlag for å fastslå at det ikke foreligger brudd på god presseskikk), mot 77 i 2009. 48 klager ble enten trukket eller løst ved minnelig ordning. Det er nøyaktig det samme antall som i 2009. 31 saker ble avvist eller henlagt. Det tilsvarende tall for 2009 var også 31. 

I 2010 (som i 2009, 2008, 2007, 2006, 2003, 2001, 2000, 1998, 1997 og 1996) var de hyppigst fellende eller kritiske uttalelser fra PFU knyttet til Vær Varsom-plakatens pkt. 4.14, om retten til samtidig imøtegåelse (15, mot 23 i 2009). Brudd på pkt. 4.1 (saklighet og omtanke) kom på andreplass: 13, mot 6 i 2009. I 2009 var det 15 brudd på pkt. 3.2 (kildekritikk og kildekontroll), mens det i 2010 var 6 slike brudd.
Det var i 2010 13 brudd på pkt. 3.10 (skjult opptak/falsk identitet), mot 6 i 2009.
Av norske medier ble NRK i 2010 både innklaget flest ganger (34) og fikk flest fellelser mot seg (10 brudd og 2 kritikk). TV 2 ble innklaget 14 ganger, men fikk ingen brudd og bare 2 kritikk. Også i 2009 ble NRK innklaget flest ganger: 25, mot 20 ganger for TV 2, mens TV 2 ble felt flest ganger: 9 brudd, mot 5 brudd og 1 kritikk for NRK. Klagene mot NRK gjelder mange ulike redaksjoner/divisjoner innen NRK-systemet; både distriktskontorer og forskjellige redaksjoner sentralt.

Av papiravisene ble Dagbladet innklaget flest ganger, 24 ganger, og felt flest ganger (3 brudd og 2 kritikk). VG ble innklaget 16 ganger, felt 3 og fikk kritikk 2 ganger. Klassekampen mottok 6 klager, og fikk 3 fellelser mot seg. Aftenposten fikk 16 klager, men fikk ingen brudd, og bare 1 kritikk. (I 2009 ble Aftenposten innklaget 13 ganger, men fikk bare en fellelse mot seg).
Radio og tv ble i 2009 innklaget 52 ganger, mot 49 ganger i 2009, 37 i 2008, 36 i 2007, 35 i 2006, og 32 i 2005. Ti av radio og tv-klagene endte med brudd og 4 med kritikk. 
Det ble i 2010 registrert to brudd på Tekstreklameplakaten, mot fire i 2009, mens det i 2008 ikke ble registrert noen slike overtramp.

I alt behandlet PFU i 2009 klager mot 112 ulike medier, mot 111 i 2009, 112 i 2008, 119 i 2007, 102 i 2006, 108 i 2005 og 94 i 2004. (Se for øvrig vedlagt statistikk).
16.4. PFU-møter
Pressens Faglige Utvalg har i 2010 hatt 11 møter. Ett av møtene ble holdt på Institutt for Journalistikk i Fredrikstad, og ett ved Journalistutdanningen på Høgskolen i Oslo, begge med studenter og pressefolk som parallelle skyggeutvalg.
PFUs februar-møte måtte utsettes på grunn av omfattende forfall. Bare én allmennhetsrepresentant så seg i stand til å møte. Med fem møtende medlemmer ville utvalget strengt tatt vært beslutningsdyktig, men sekretariatet mener vi ikke kan holde PFU-møter uten at minst to av allmennhetens representanter er til stede.

Møtene i PFU er i prinsippet åpne, eller som det heter i NP-styrets vedtak fra 2008: ”Møtene i PFU er i utgangspunktet åpne. Parter, medier og andre som ønsker å observere, referere eller gjøre opptak fra forhandlingene om konkrete enkeltsaker, må innhente tillatelse på forhånd. Det vil her bli lagt vekt på sakens karakter og klagernes ønsker. Partene kan nektes adgang til møtene dersom ikke begge parter kan møte, eller den ene parten har innsigelser mot at den andre parten møter alene. Ingen andre enn PFUs medlemmer eller sekretariat har talerett under møtene”.

Fagbladet Journalisten har i 2010 overført tre saker fra hvert PFU-møte på web-tv.
16.5 Minnelige ordninger og avbrutt tilsvarsrunde
I PFUs igangsettelsesbrev er det i 2010, med styrets fullmakt, lagt inn en sterkere oppfordring til redaksjonene om å søke en minnelig ordning: ”Vi oppfordrer redaksjonen til å ta kontakt med klageren så raskt som mulig med sikte på en minnelig ordning. I alle saker bør minnelige ordninger etterstrebes”.

NP-styret har også bestemt at PFU-sekretariatet har anledning til å avbryte en igangsatt tilsvarsrunde og formulere en innstilling om forenklet saksbehandling dersom sekretariatet kommer til at det innklagede medium har strukket seg langt for å komme klageren i møte, og finner at klagen derfor mest sannsynlig ikke vil føre fram.

Endringen skrives inn i Vær Varsom-heftets orientering om klagebehandlingen, men ikke inn i vedtektene, der verken ordinær forenklet saksbehandling, avvisning eller henleggelse har plass.

16.6. Foreldelsesfristen utvidet – Vedtekstsendring
Foreldelsesfristen for klager til PFU ble fra 1. oktober utvidet fra tre til seks måneder, og for øvrig også liberalisert. Vedtekter for Pressens Faglige Utvalg, § 4, andre avsnitt, får følgende ordlyd: ”For innsending av klage gjelder en foreldelsesfrist på seks måneder etter publiseringsdato. Denne frist kan fravikes innenfor rimelig tid når klageren ikke har hatt anledning til å gjøre seg kjent med saken, den er av stor prinsipiell betydning, eller det foreligger andre tungtveiende grunner til at klagefristen bør fravikes”.
Den avsluttende formuleringen – ”andre tungtveiende grunner” – skal først og fremst fange opp tilfeller hvor klagere på grunn av sykdom eller store påkjenninger i forbindelse med ulykker eller kriminelle handlinger venter med å klage til de rett og slett har ork til å gjøre det.
16.7. Kan pressefolk klages inn for PFU når de opptrer som privatpersoner?
NP-styret har hatt en foreløpig debatt om PFU kan behandle klager mot journalister som på sin fritid og ikke under oppdrag fra sin arbeidsgiver, bryter elementære regler for god presseskikk. Skepsis i styret, men enighet om å komme tilbake til dette spørsmålet i løpet av 2011.
16.8. PFU-sekretariatet
Sekretariatets medlemmer har deltatt som foredragsholdere og paneldeltakere på en rekke konferanser, kurs, seminarer og debattmøter om presseetikk.
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