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1. INNLEDNING

Norsk Presseforbund hadde i 2004 et nytt godt år, med god økonomi, god økonomistyring og stor aktivitet på alle saksområder. Det ble holdt 11 møter i Pressens Faglige Utvalg (ett av dem over to dager), fem møter i Offentlighetsutvalget (også ett av dem over to dager), og fem møter i NPs styre, ett av dem som

e-postmøte, der Foreningen Norsk Ukepresse (NUP) ble tatt opp som nytt medlem i Norsk Presseforbund fra 1. januar 2005.

På alle NP-styrets ordinære møter var det i 2004 en post med eksterne innledere: På april-møtet var kronprins Haakon invitert til en og en halv times dialog om forholdet mellom barn og media. På juni-møtet orienterte justisminister Odd Einar Dørum om ”Stortingsmelding nr 26. Om endring av Grunnlovens § 100”. På september-møtet hadde advokat Cato Schiøtz en kritisk gjennomgang av Vær Varsom-plakatens bestemmelser, og på november-møtet innledet riksadvokat Tor-Aksel Busch om kriminalreportasjen og det stort sett manglende kriminalpolitiske ordskiftet i norske medier.

NPs sekretariat deltok i løpet av året på en rekke møter, seminarer og debatter.  

Arbeidsmiljøet i Norsk Presseforbund er bra. Sykefraværet er ubetydelig, og det har ikke vært skader eller ulykker med NP-ansatte involvert. Det har ikke inntruffet noe etter regnskapsårets utgang som har betydning for organisasjonens videre drift.

Norsk Presseforbund holder til i Rådhusgaten 17 i Oslo.

2. STYRET

Styret i Norsk Presseforbund har i 2004 hatt følgende sammensetning:

Helge Simonnes – MBL, leder 

Elin Floberghagen – NJ, nestleder

Arvid Sand – MBL

Ann-Magrit Austenå – NJ 

Marit Haukom – NR

Stein Gauslaa - NR

John G. Bernander – NRK 

Kåre Valebrokk – TV 2

Even Trygve Hansen – DNFF 

Kalle Lisberg – P4 

Vararepresentanter:
Nils E. Øy – NR

Olav Mugaas – MBL (for Helge Simonnes)

Bjørn Wisted – MBL (for Arvid Sand)

Jahn-Arne Olsen – NJ

Anne Aasheim – NRK

Hein Espen Hattestad – TV 3; fra 1. juli Morten Aass (for Kåre Valebrokk)

Rune Hetland – LLA (for Even Trygve Hansen)

Erik Fagernæs – NLR (for Kalle Lisberg)

3. SEKRETARIATET

NP-sekretariatet har i 2004 bestått av kontorsekretær Sonja Dawes, organisasjons-sekretærene Ina Cath. Lindahl, Egil Sundvor og Kjell Børringbo, og generalsekretær Per Edgar Kokkvold. Sonja Dawes har i 2004 hatt 80 prosents stilling.

4. ØKONOMI

Norsk Presseforbunds økonomi er tilfredsstillende.  Forbundet fikk i 2004 et lite overskudd, kr. 15.726, men det er etter at prosjektavsetningen på 50.000 kroner fra 2003 til bokprosjektet Norsk Presses Historie er tilbakeført egenkapitalen, fordi finansieringen av bokverket nå synes å være sikret.

Renteinntektene er fra 2002 til 2004 redusert fra kr. 82.176 i 2002 til kr. 35.867 i 2003 til kr. 4.404 i 2004, til tross for en forsiktig voksende kontobeholdning. Norsk Presseforbunds egenkapital var ved årsskiftet 2004/2005 kr. 1.690.596.

5. OPPNEVNELSER

Norsk Presseforbund har oppnevnt eller foreslått medlemmer til en rekke komiteer, utvalg, stiftelser og styrer. (Noen av oppnevnelsene er skjedd i samråd med en eller flere av NPs medlemsorganisasjoner):

Lettlestavisen Klar Tale:

  Stig Finslo og Jørgen Lohne (vara: Liv Ekeberg og Øyvind Woje)

Støtteutvalget for minoritetsspråklige publikasjoner:

  Erling Omvik, leder (vara: Inger Anne Olsen)

  Maria Ho (vara: Majoran Vivekananthan)

  Fakhra Salimi (vara: Dredvad Tasic)

Norsk Språkråd:

  Bokmål: Per Egil Hegge (vara: Marit Aschehoug)

  Nynorsk: Asgeir Olden (vara: Lars Aarønæs)

UNESCOs nasjonalkommisjon:

  Marie Rein Bore (til 18.8. 2004), fra 18.8. 2004 Harald Stanghelle (direkte oppnevnt av                   statsråden).

Rådet for anvendt medieforskning:

  Vigdis Bendiktsen og Olav Njaastad

  (vara:  Audgunn Oltedal og Oddvar Aasen)

Pressens referansegruppe for Utenriksdepartementet:

   Ola Bernhus, leder, Anne Baggethun, Kjersti Løken Stavrum, Axel I. Walø, Terje Bringedal og Hallgeir Westrum.

Stiftelsen Dagsavisen:

  Nils E. Øy (vara: Trond Idås, fra høsten 2004  Jahn-Arne Olsen).

Stiftelsen Dagbladets styre:

  Eivind Smith og Kjellbjørg Lunde (vara: Mie Berg Simonsen og Helge Rønning)

Stiftelsen Øvre Smaalenene: 

  Nils E. Øy

Stiftelsen Moss Avis:

  Gunnar Gran

Stiftelsen Asker og Bærums Budstikke:

  Ragnhild Halvorsen (vara: Ivar Johansen)

Stiftelsen Østlendingen:

  Lars Buttingsrud og Ingrid Morken (vara: Kjell Mangerud og Sven R. Gjems)

Styret for bokverket Norsk Presses Historie:
   Per Edgar Kokkvold (vara: Marit Haukom)

Finansmarkedsfondet:
  Even Trygve Hansen

Rådet for kultursamarbeid med utlandet:

  Anne Thurmann-Nielsen (vara: Arne Jensen)

Klagenemnda for Miljøinformasjon:
   Gunnar Bodahl-Johansen

Stortingets Presselosje/opptaksnemnda:
   Jahn-Arne Olsen

Stortingets Presselosje/appellnemnda:
   Nils E. Øy og Per Edgar Kokkvold

6. DEN STORE JOURNALISTPRISEN

Den Store Journalistprisen for 2004 gikk til VG-fotografen Harald Henden. Det er første gang denne prisen går til en pressefotograf.

- Henden ser menneskene omkring seg, han fanger øyeblikkene som gir oss andre muligheten til å ta inn over oss det som skjer. I krigs- og krisesituasjoner, der Henden har gjort noen av sine beste jobber, kan få eller ingen konkurrere med fotografen når det gjelder dokumentarisk kraft, het det blant annet i juryens begrunnelse. Juryen legger ellers vekt på at prisvinneren behandler menneskene han møter med respekt og verdighet. Flere av Hendens bilder er prisbelønt både nasjonalt og internasjonalt.

Hensikten med Den Store Journalistprisen er å oppmuntre og hedre kvalitet i journalistikken. Prisen kan tildeles medarbeidere både i trykt presse, nettpublikasjoner, radio og tv, og kan gis for prestasjoner innenfor alle felter av journalistikken. Prisen for 2004 på kr. 100.000 ble utdelt på Norsk Redaktørforenings høstmøte i Oslo av jury-leder Kåre Valebrokk.

Juryen for Den Store Journalistprisen besto i 2004 av følgende:

Kåre Valebrokk – TV 2 (leder)

Sven Egil Omdal, Stavanger Aftenblad

Hans Kristian Amundsen, Nordlys

Anne Aasheim, NRK

Hanne Skartveit, VG

Marianne Mowinckel, Vi over 60

Per Edgar Kokkvold, Norsk Presseforbund

7. IHLEBÆK-FONDET

Det forelå i 2004 bare to søknader om støtte/stipend fra Ihlebæk-fondet. Norsk Presseforbunds styre vedtok, etter innstilling fra Pressens Stipendkomité, å gi

kr. 40.000 til Lars Arve Røssland som bidrag til ferdiggjøring av manuskriptet ”Media og det menneskelige – moralfilosofiske utgangspunkt for journalistisk etikk”. Røssland er førsteamanuensis ved Institutt for informasjons- og medievitenskap ved Universitetet i Bergen.

Ihlebæk-fondet er opprettet som en anerkjennelse til tidligere generalsekretær i NP, Hans Andreas Ihlebæk, for hans innsats for norsk presse. Formålet er å videreføre Ihlebæks grunnleggende arbeid med presseetiske og pressejuridiske spørsmål. 

Ihlebæk-fondet var ved stiftelsen i 1991 på 300.000 kroner. Ved den første utdelingen av stipend i 1993 var det kommet opp i 500.000 kroner. Egenkapitalen har siden variert fra 509.000 til 614.000 kroner. Fondets egenkapital ved årsskiftet 2004/2005 var på kr. 511.199. Driftsunderskuddet for 2004 var på kr. 52.307, mot kr. 59.263 året før. Renteinntektene er redusert fra kr. 38.286 i 2002 til kr. 10.721 i 2004.

8. TOR GJESDALS FOND

Det forelå fire søknader om stipend fra Tor Gjesdals fond for 2004. NP-styret vedtok, etter innstilling fra Pressens Stipendkomité, å gi stipendet til Marianne Tveit, som søkte om stipend til ferdiggjøring av sin hovedoppgave i medievitenskap, om hvordan fjernsyn og internett kan bidra til demokrati og utvikling. På grunn av sterkt synkende renteinntekter valgte styret å sette årets stipend til kr. 15.000, mot normalt  kr. 25.000. 

Formålet med fondet er å stimulere og påskjønne virksomhet som fremmer internasjonal samhørighet. Stipendiene kan gå både til pressefolk og andre kulturarbeidere. Stipend eller pris fra Tor Gjesdals fond deles normalt ut hvert tredje år.

Fondets egenkapital var 31. desember 2004 på kr. 153.243. Grunnkapitalen er på 150.000 kroner. Renteinntektene var i 2004 på kr. 2.331, mot kr. 7.150 året før.

9. PRESSEFRIHETENS DAG

Norsk Presseforbund har siden 2003 hatt ansvaret for den årlige markeringen ved minnesmerket over den illegale presse i Norge, på Pressefrihetens dag. Elisabeth Vislie, ansvarlig redaktør i DagensMedier, holdt talen ved minnesmerket i Hydroparken 3. mai 2004. Oppmøtet var meget bra.

10. EUs MARKEDSMISBRUKSDIREKTIV

Norsk Presseforbund hadde i 2004, dels i samarbeid med NJ og NR, omfattende skriftlig og muntlig kontakt med Kredittilsynet og Finansdepartementet i forbindelse med implementeringen av EUs markedsmisbruksdirektiv. Direktivet kunne tolkes som om mediene ikke lenger skulle kunne formidle analyser fra meglerhus, eller fortelle om rykter og manipuleringer i markedet uten å måtte stå til ansvar dersom markedet viser seg å ha blitt villedet. Presseorganisasjonene mente også at direktivet stilte uakseptable krav til identifisering av kilder.  Regjering og storting konkluderte til slutt med at selvjustisen og de strenge interne reglene i finanspressen må kunne anses å oppfylle de krav som følger av direktivet, og at reglene om investeringsanbefalinger ikke skal gjelde for mediene.

11. NP SOM HØRINGSINSTANS

Norsk Presseforbund har i 2004 avgitt 25 høringsuttalelser:

Til Arbeids- og administrasjonsdepartementet/Moderniseringsdepartementet:

· Forskrift om elektronisk kommunikasjon med og i forvaltningen

· Arbeidslivslovutvalget

· Fra bruk til gjenbruk - om gjennomføring av direktiv om gjenbruk av den offentlige sektors informasjon og supplerende forslag

Til Europarådet:

· Eksklusive formidlingsrettigheter

Til Finansdepartementet:

· Utlevering av opplysninger fra folkeregisteret

· Implementering av EUs markedsmisbruksdirektiv

· Forskrift om unntak fra forvaltningslovens klageregler for vedtak fattet av Finansmarkedsfondet

Til Justis- og politidepartementet:

· Europarådets sivilrettslige konvensjon om korrupsjon

· Rikets sikkerhet

· Forskrift til forvaltningsloven

· Elektronisk kunngjøring av lover og forskrifter mv.

· Fra bot til bedring – et mer nyansert og effektivt sanksjonssystem med mindre bruk av straff

· IKT-strategi i justissektoren 2004-2007

· Kriminalbekjempelse og personvern

· Ny offentlighetslov

· Opprettelsen av Spesialenheten for politisaker

· Forskrift i medhold av den nye stiftelsesloven

Til Kommunal- og regionaldepartementet:

· Forskrift om revisjon av kommuner og fylkeskommuner, og forskrift om kontrollutvalg i kommuner og fylkeskommuner

· Forskrift om årsbudsjett, årsregnskap og årsberetning for kommunale og fylkeskommunale foretak

Til Kultur- og kirkedepartementet:

· Forskift om lokalfjernsyn på NRK 2 - bakkesendere

· Medieeierskapsloven

· Endringer i kringkastingsloven

Til Samferdselsdepartementet:

· Nye regler om rapportering og undersøkelse av ulykker i samferdselssektoren

Til Statsministerens kontor:

· Makt- og demokratiutredningen

Til Utdannings- og forskningsdepartementet:

· Ny lov om universiteter og høyskoler

12. OFFENTLIGHETSARBEIDET

12.1. Offentlighetsutvalget

(a) Sammensetning

Frem til 1. juli 2004:

Tone Aspevoll, Klassekampen, NJ

Rikke Bjurstrøm, Dagsavisen, NR

Gunnar Bodahl-Johansen, Institutt for Journalistikk, NJ (leder)

Bjørn Brandt, Gudbrandsdølen Dagningen, NJ

Arne Jensen, Østlands-Posten, NR (nestleder)

Per Anders Johansen, NRK

Jan Roaldset, Laagendalsposten, NR

Marianne Ruud, Utdanning, DNFF

Hilde Røsvik, Øy-Blikk, LLA

Camilla Svendsen Skriung, Universitas, NLR

Karianne Solbrække, TV2 

Kjell Vesje, NRK

Hallgeir Westrum, Avisenes nyhetsbyrå, NR

Vidar Ystad, Bergens Tidende, NJ

Nils E. Øy, NR

Fra 1. juli 2004:

Rikke Bjurstrøm, Dagsavisen, NR

Gunnar Bodahl-Johansen, Institutt for Journalistikk, NJ

Bjørn Brandt, Gudbrandsdølen Dagningen, NJ

Bjørn Eckblad, Dagens Næringsliv, NJ

Elsebeth Frey, Journalisten, NJ

Arne Jensen, NR - leder
Per Anders Johansen, NRK

Lars Kise, Avisenes Nyhetsbyrå, NR

Jan Roaldset, Laagendalsposten, NR

Marianne Ruud, Utdanning, DNFF

Hilde Røsvik, Øy-Blikk, LLA

Hanne Wien, Asker og Bærums Budstikke, NJ – nestleder

Vidar Ystad, Bergens Tidende, NJ
Nils E. Øy, NR

Christin Aamodt, NLR

(b) Møter

Det ble i 2004 avholdt fire møter og ett todagers seminar i Offentlighetsutvalget. I januar ble det holdt et utvidet møte med om lag 60 deltakere i Fritt Ords lokaler. Tema var ansattes ytringsfrihet og NRs undersøkelse om informasjons- og uttalereglementer i en rekke kommuner og fylkeskommuner. Blant innlederne var kommunalminister Erna Solberg, lovrådgiver og sekretær for Ytringsfrihetskommisjonen, Ørnulf Røhnebæk, jusprofessor Jan Fridthjof Bernt og SFO-assisten Jan Rune Lund.

På mars-møtet var temaet innstillingen fra Offentlighets-lovutvalget (NOU 2003:30). Rådgiver og sekretær for lovutvalget, Magnus Greaker, mindretallsrepresentant Nils E. Øy og spesialrådgiver og flertallsrepresentant Jan Helgesen redegjorde for innstillingen.

Siste møte med daværende offentlighetsutvalg var i midten av juni. Sivilombudsmann Arne Fliflet møtte her utvalget til en åpen dialog om offentlighet og innsyn.

Det nye offentlighetsutvalget avholdt seminar på Sem Gjestegård i begynnelsen av oktober. De sentrale utfordringene i dagens lovverk ble gjennomgått, og utvalget diskuterte prioriterte satsingsområder og utarbeidet et handlingsprogram for inneværende periode. Informasjonssjef og redaktør i NUPI, Birgitte Kjos Fonn, la frem en undersøkelse hun har gjennomført sammen med NRK-journalist Christine Præsthun om Utenriksdepartementet og offentlighet.

I desember kom fire medlemmer av Stortingets kontroll- og konstitusjonskomité, Ågot Valle, Martin Engeset, Kjell Engebretsen og Carl I. Hagen, for å diskutere hvordan den vedtatte grunnlovsendringen kan gi muligheter for å styrke både offentlig innsyn og ansattes ytringsfrihet. 

Det nye utvalget har satt i gang to offentlighetsdugnader. Den første gjelder undersøkelse om journalføring av elektronisk post i forvaltningen. Den andre gjelder praktiseringen av miljøinformasjonsloven opp mot travbaner, renserier og treforedlingsbedrifter.

12.2. Arbeidet i sekretariatet

Sekretariatet har i løpet av 2004 registrert 104 OU-saker, hvilket er mindre enn rekordåret 2003, men mer enn i årene før. Gjennom året er det en overvekt av saker som dreier seg om offentlige søkerlister for stillinger som er gjenstand for særlig stor offentlig interesse.

12.3. Offentlighetsweben

NR, NJ, IJ og NP felles internettsted om offentlighet, www.offentlighet.no, ble lansert 22. desember 2004. Idium AS har utviklet publiseringssystemet for webløsningen, og Ina Lindahl er redaktør for fellesprosjektet. Nettsiden inneholder informasjon om dokument-, møte- og registeroffentlighet, metoderegler, litteratur, avgjørelser og standardiserte klagebrev. Websiden har i tillegg en søkemotor og et debattforum. 

12.4. Elektronisk postjournal (EPJ)

I 2004 skjedde det bare én brukerutvidelse, og i juni kom det 17 nye redaksjoner med i prosjektet. 198 redaksjoner hadde passord til basen ved årsskiftet. 

Samarbeidet med Statskonsult har vært godt gjennom året. Inntrykket er derimot at Moderniseringsdepartementet i fjor ikke kom særlig langt i sitt arbeid med etablering av en ny elektronisk postjournaltjeneste. 

13. PRESSENS FAGLIGE UTVALG

13.1. PFUs sammensetning første halvår 2004:

Thor Woje – NR (leder)

John Olav Egeland – NR

Sigrun Slapgard – NJ

Odd Isungset – NJ (nestleder)

Grete Faremo – allmennheten

Ingeborg Moræus Hanssen – allmennheten

Jan Vincents Johannessen – allmennheten

Varamedlemmer:

Nina Gram (for Woje)

Annette Groth (for Egeland)

Liv Ekeberg (for Slapgard)

Kathrine Aspaas (for Isungset)

Trygve Wyller (for Faremo)

Henrik Syse (for Moræus Hanssen)

Camilla Serck-Hanssen (for Johannessen)

Fra 1. juli 2004:
Odd Isungset – NJ (leder)

Sigrun Slapgard – NJ

Hilde Haugsgjerd – NR (nestleder)

John Olav Egeland – NR

Ingeborg Moræus Hanssen – allmennheten

Trygve Wyller – allmennheten

Henrik Syse – allmennheten

Varamendlemmer:

Merethe Ekanger (for Isungset)

Kathrine Aspaas (for Slapgard)

Sven Egil Omdal (for Haugsgjerd)

Annette Groth (for Egeland)

Eva Sannum (for Moræus Hanssen)

Camilla Serck-Hanssen (for Wyller)

Siri Bjerke (for Syse)

13.2. Klagebehandlingen

2004 ga et rekordhøyt antall klager til Pressens Faglige Utvalg. Fra året før gikk antallet klager opp fra 183 til 267, en økning på hele 46 prosent. Klageantallet er også en kraftig økning fra det tidligere rekordåret 1999, da PFU mottok 218 klager. I 2004 avga utvalget 155 uttalelser, hvorav 64 konkluderte med ”brudd på god presseskikk”. I tillegg endte syv klagesaker med ”kritikk”. I hele 20 saker frifant utvalget ”etter en samlet vurdering”, hvilket vil si at frifinnelsen ikke er helt ren. 

Også i 2004 kom den såkalte ”barneparagrafen” i Vær Varsom-plakaten (punkt 4.8) til anvendelse. Ni redaksjoner ble under henvisning til dette punktet felt av utvalget. PFUs hyppigste grunn til fellelse eller kritikk relaterte seg imidlertid til Vær Varsom-punktet om saklighet og omtanke i innhold og presentasjon, 4.1 (18 fellelser), etterfulgt av pkt. 3.2, om kildekritikk og kontroll av opplysninger (14 fellelser), og pkt. 4.14, om samtidig imøtegåelse (13 fellelser). 
Klager mot 94 ulike publikasjoner og nettaviser ble behandlet av utvalget i 2004, mot 80 i 2003. Antallet behandlede radio- og TV-klager gikk dessuten kraftig opp, fra  22 i 2003 til 52 i 2004. Her skilte NRK seg ut, med til sammen 30 klager fordelt på

19 redaksjoner, og i åtte saker konkluderte PFU med ”brudd”. Til sammenligning behandlet utvalget 14 klager mot TV 2, hvorav fire endte med fellende uttalelse. 
Når det gjaldt trykt presse og nettaviser, ble også to aviser felt fire ganger for brudd på god presseskikk: Agderposten og Bergensavisen. I alt 40 redaksjoner fikk én eller to ganger fellende PFU-uttalelser mot seg.  Størst antall klager på aviser gjaldt Verdens Gang, Aftenposten og Dagbladet, med henholdsvis 12, 11 og 10. VG fikk to fellelser mot seg, pluss én kritikk. Aftenposten fikk én fellelse og én kritikk, Dagbladet to fellelser og to kritikk. 
13.3. Generalsekretærens initiativrett

PFU har i 2004 behandlet tre klager på initiativ fra Norsk Presseforbunds generalsekretær: En mot Sagat, en mot Namdalsavisa og en mot TV 2.

Klagen mot Ságat gjaldt avisas behandling av en klager som tidligere hadde brakt Ságat inn for PFU og fått medhold. I et oppslag over fem spalter hevdet avisen i ettertid at mannen hadde tilbudt seg å trekke klagen mot å få utbetalt 25.000 kroner, en fremstilling som ble bestridt av den tidligere klageren. Generalsekretæren mente oppslaget måtte fortone seg som en hevnaksjon, og påklaget også at avisen blandet roller ved at en medarbeider opptrådte både som aktør, kilde og reporter. PFU mente Ságat brøt god presseskikk, med henvisning til pkt. 2.3, om dobbeltroller, og 4.1, om saklighet og omtanke. ”Slik utvalget ser det, vil angrep som det innklagede kunne undergrave selvjustissystemet og skremme folk fra å gå til PFU”, het det blant annet i utvalgets uttalelse. Ságat reagerte sterkt på uttalelsen, både i forhold til PFU og sekretariatet. Det ble også innlevert klage på generalsekretæren.

Sakene mot Namdalsavisa og TV 2 dreide seg om eksponeringen av de tre barna til Marita Strøm, som ble drept i Nord-Irak mens barna så på. Pressens Faglige Utvalg mente de to redaksjonene blottstilte barna i en dypt tragisk sak, uten å ha forutsetninger for å se hvilke konsekvenser eksponeringen kunne få for barna, med henvisning til pkt. 4.8 i Vær Varsom-plakaten.

13.4. Prinsipputtalelse om rettelser på nett

I april 2004 vedtok PFU følgende prinsipputtalelse: 
  ”Vær Varsom-plakatens punkt 4.13: "Feilaktige opplysninger skal rettes og eventuelt beklages snarest mulig", gjelder selvfølgelig også for nettpublikasjoner. Det er både raskt og enkelt å erstatte en feilaktig versjon med en korrekt, og eventuelt knytte en beklagelse til den korrekte versjonen. Men ettersom søkemotorer ofte henter fram tidligere versjoner, vil de feilaktige opplysningene kunne bli spredt til stadig nye brukere uten at de blir gjort oppmerksom på at artikkelen er korrigert eller beklaget. 

Behovet for å ha et komplett og pålitelig arkiv er et gyldig argument for ikke å fjerne artikler helt fra databasen, men en presseetisk forsvarlig behandling av slike artikler tilsier at man begrenser skadevirkningene av videre publisering. PFU mener at dette best kan skje på følgende vis: 
 ( Artikler med opplysninger som man har beklaget og som man ikke ønsker å spre videre, legges på et lukket område der allmennheten ikke har adgang. Dette vil sikre behovet for senere dokumentasjon, samtidig som man unngår videre spredning. (Med ”artikler” menes i denne uttalelsen alt journalistisk materiale – tekst, bilder, grafikk, lyd og video). 
 ( Artikler som er korrigert, eller der beklagelsen gjelder mindre alvorlige forhold, skal merkes slik at det tydelig framgår hvilke opplysninger som er feilaktige og hvordan disse er korrigert eller beklaget. Dette kan best skje ved at det legges en godt synlig ramme i begynnelsen av artikkelen som gjør oppmerksom på at artikkelen er korrigert eller beklaget. Dersom det er behov for mer omfattende informasjon, kan rammen inneholde en lenke til en egen side. Dette kravet gjelder ikke endringer av bagatellmessig art som blir foretatt som en del av den løpende nettpubliseringen. 
 ( Artikler som er felt av PFU skal merkes med en ramme som inneholder opplysninger om dette, samt PFUs logo. Rammen skal ligge i begynnelsen av artikkelen og inneholde en lenke til hele teksten i kjennelsen. Dersom fellelsen gjelder en sak der det er innrømmet anonymitet i saksbehandlingen, skal alle versjoner av den eller de artikler som er felt, legges på et område som er sperret for allmennheten. 
Det er i overensstemmelse med god presseskikk å publisere korrigeringer, beklagelser og eventuelle fellende kjennelser fra PFU umiddelbart etter at redaksjonen er blitt gjort oppmerksom på forholdet, eller så snart det praktisk lar seg gjøre”. 

13.5. Vær Varsom-plakaten revideres
Norsk Presseforbunds styre vedtok i september 2004 å nedsette en ny Vær Varsom-komité som i løpet av 2005 skal gjennomgå Vær Varsom-plakatens bestemmelser. I mandatet heter det at komiteen skal vurdere de forslag til endringer som er kommet inn siden forrige revisjon (2001), og ta imot nye innspill underveis. Komiteen kan også på eget initiativ forslå endringer og tilføyelser som den mener er nødvendige. De endelige vedtak gjøres av NPs styre, etter en høringsrunde blant medlemsorganisasjonene.

Komiteen har følgende sammensetning:

Sven Egil Omdal, Stavanger Aftenblad
Tor Gjermund Eriksen, Dagbladet
Annette Groth, NRK
Per Edgar Kokkvold, Norsk Presseforbund
Olav Njaastad, TV 2
Reidun Kjelling Nybø, Avisa Nordland
Berit Nyman, Fagpressenytt
Benedikte H. Næss, MTVNyheter
Ivar Rusdal, Jærbladet
Øyvind Skogrand, Se og Hør
Kjersti Løken Stavrum, Aftenposten

13.6. PFU-møter
Pressens Faglige Utvalg har i 2004 hatt 11 møter (juni-møtet over to dager), to av møtene utenfor Presseforbundets lokaler. Mars-møtet var lagt til Institutt for Journalistikk i Fredrikstad, der PFU også møtte skyggeutvalg bestående av lokale allmennheter og kursdeltakende redaktører. Utvalgets oktober-møte var lagt til Journalistutdanningen ved Høgskolen i Oslo, der skyggeutvalgene besto av studenter. Etterfølgende plenumsdiskusjon.

13.7. Nordisk etikk-arbeid
PFU-leder Odd Isungset deltok, sammen med Kjell Børringbo og Per Edgar Kokkvold fra NP/PFU-sekretariatet, på det nordiske presseetikk-møtet i Tampere i Finland 8.-10. september 2004.

13.8. PFU-sekretariatet
Sekretariatets medlemmer har deltatt som foredragsholdere og paneldeltakere på en rekke konferanser, kurs, seminarer og debattmøter om presseetikk.

I Styret for Norsk Presseforbund

                                                      Oslo, 1. april 2005

Helge Simonnes                          Elin Floberghagen                                     Marit Haukom                              styreleder                                          nestleder    

Arvid Sand                                  Stein Gauslaa                                   Ann-Magrit Austenå

John G. Bernander                       Kåre Valebrokk                                           Kalle Lisberg

Even Trygve Hansen                    Erik Amlie                                     Per Edgar Kokkvold

                                                                                                                          generalsekretær

