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1. INNLEDNING

Norsk Presseforbund hadde i 2005 et meget godt år, med god økonomi, god økonomistyring og stor aktivitet på alle saksområder. Fra 1. januar 2005 gikk Norsk Ukepresse (NUP) inn som medlem av NP. Det ble holdt 12 møter i Pressens Faglige Utvalg, fire møter i Offentlighetsutvalget, og fire styremøter. En ny Vær Varsom-plakat ble vedtatt av styret den 25. november, med endringer på fem punkter. Den reviderte plakaten gjelder fra 1. januar 2006.

På tre av NP-styrets møter var eksterne innledere invitert: På april-møtet innledet statsminister Kjell Magne Bondevik om den politiske journalistikken. I juni innledet Gunnar Gran og Andreas Norland til debatt, med utgangspunkt i hver sin bok om 1905, om pressens samfunnsansvar og unnlatelsessynder. Samtidig la Vær Varsom-komiteens leder Sven Egil Omdal fram komiteens innstilling. På september-møtet kåserte Arne Fliflet om pressen og sivilombudsmannen som folkets ”tillitsmenn”. På dette møtet innledet også advokat Ina Strømstad fra Advokatforeningen og førsteamanuensis Mette Ystgaard fra Seksjon for selvmordsforskning og

-forebygging ved UiO til debatt, om henholdsvis identifikasjon i retts- og kriminalreportasjen og medieomtale av selvmord og selvmordsforsøk.

Det er meldt om store problemer for norske journalister som vil arbeide i Nordvest-Russland. Etter oppfordring fra bl.a. Norsk Presseforbund tok statsminister Bondevik opp problemene med sin russiske kollega Mikhail Fradkov da han besøkte Moskva i juni. Fradkov lovet å prøve å finne en løsning. 

NPs sekretariat deltok i løpet av året på en rekke møter, seminarer og debatter.  

Arbeidsmiljøet i Norsk Presseforbund er bra. Sykefraværet er ubetydelig, og det har ikke vært skader eller ulykker med NP-ansatte involvert. Det har ikke inntruffet noe etter regnskapsårets utgang som har betydning for organisasjonens videre drift.

Norsk Presseforbund holder til i Rådhusgaten 17 i Oslo.

2. NORSK UKEPRESSE INN I NP

Norsk Ukepresse (NUP) ble av Norsk Presseforbunds styre i desember 2004 opptatt som medlem av Norsk Presseforbund fra 1. januar 2005. NUP er forbundets trettende medlem. Sist nye medlemmer ble tatt opp, var i 1996, da TV 2, TV 3, TVNorge, P4 og DNFF kom med i NP.

3. VEDTEKTSENDRING – STYRESAMMENSETNINGEN

Norsk Presseforbunds styre er fra 1. januar 2005 utvidet fra ti til elleve medlemmer. Pkt.  2.1 i vedtektene får samtidig følgende ordlyd:

”2.1.   NP ledes av et styre på 11 medlemmer som oppnevnes av medlemmene       som følger:

a. 2 fra Mediebedriftenes Landsforening (MBL)

b. 2 fra Norsk Journalistlag (NJ)

c. 2 fra Norsk Redaktørforening (NR)

d. 2 fra riksdekkende TV

e. 1 fra øvrig kringkasting

f. 1 fra Norsk Ukepresse (NUP)
g. 1 fra øvrig presse

4. STYRET

Styret i Norsk Presseforbund har i 2005 hatt følgende sammensetning:

Helge Simonnes – MBL, leder 

Elin Floberghagen – NJ, nestleder

Arvid Sand – MBL

Ann-Magrit Austenå – NJ 

Marit Haukom – NR

Stein Gauslaa - NR

John G. Bernander – NRK 

Kåre Valebrokk – TV 2

Erik Amlie - NUP

Even Trygve Hansen – DNFF 

Kalle Lisberg – P4 

Vararepresentanter:
Nils E. Øy – NR

Olav Mugaas – MBL (for Helge Simonnes)

Bjørn Wisted – MBL (for Arvid Sand)

Jahn-Arne Olsen – NJ

Anne Aasheim/Grethe Gynnild Johnsen - NRK

Morten Aass/Jens Petter Gjelseth – TVNorge (for Kåre Valebrokk)

Per Lømo – NUP 

Rune Hetland – LLA (for Even Trygve Hansen)

Erik Fagernæs – NLR (for Kalle Lisberg)

5. SEKRETARIATET

NP-sekretariatet har i 2005 bestått av kontorsekretær Sonja Dawes, organisasjonssekretærene Kjell Nyhuus, Ina Cath. Lindahl og Kjell Børringbo, og generalsekretær Per Edgar Kokkvold. Sonja Dawes har i 2005 hatt 80 prosents stilling. Kjell Nuhuus har i hele 2005 vikariert for Egil Sundvor. Nyhuus er fast ansatt fra 1. januar 2006.

6. ØKONOMI

Norsk Presseforbunds økonomi er meget tilfredsstillende.  Forbundet fikk i 2005 et overskudd på kr. 266.795, men dette  skyldes at en ny medlemsorganisasjon, Norsk Ukepresse, kom med i NP fra 1. januar 2005. Ser man bort fra dette, dreier det seg om et underskudd på kr. 163.025, mot et budsjettert underskudd på kr. 285.000.

Renteinntektene for 2005 er på kr. 4.820, og salgsinntekter (Utredninger og salg av Vær Varsom-hefter og plakater til kommersielle aktører) kr. 5.356. Norsk Presseforbunds egenkapital var ved årsskiftet 2005/2006 kr. 1.957.391.

7. FELLESRÅDSMØTE

Tretti-førti personer deltok på NPs fellesrådsmøte i Fritt Ords lokaler 4. november 2005. Alle NPs 13 medlemsorganisasjoner var representert. Også de fleste av styrets medlemmer møtte. Møtet var i sin helhet viet revisjonen av Vær Varsom-plakaten. Medlemsorganisasjonene presenterte og begrunnet sine innspill til revisjonen. Espen Egil Hansen, redaksjonssjef i VG Nett, og Sven Egil Omdal, kulturredaktør i Stavanger Aftenblad og leder i revisjonskomiteen, innledet til debatt om forhåndsredigering (eller ikke) av digitale meningsutvekslinger.

Fellesrådsmøtene er hjemlet i NPs vedtekter, § 2.7, som lyder: ”Norsk Presseforbunds medlemmer innkalles til fellesråd om aktuelle oppgaver. Fellesrådet innkalles etter behov. Hver av medlemsorganisasjonene kan møte med tre representanter. Også styrets medlemmer deltar i rådet”.

8. OPPNEVNELSER

Norsk Presseforbund har oppnevnt eller foreslått medlemmer til en rekke komiteer, utvalg, stiftelser og styrer. (Noen av oppnevnelsene er skjedd i samråd med en eller flere av NPs medlemsorganisasjoner):

Lettlestavisen Klar Tale:

  1.1. – 1.5:

  Stig Finslo og Jørgen Lohne (vara: Liv Ekeberg og Øyvind Woje)

  Fra 1.5:

  Jørgen Lohne og Øyvind Woje (vara: Liv Ekeberg og Ina Cath. Lindahl)

Støtteutvalget for minoritetsspråklige publikasjoner:

  Erling Omvik, leder (vara: Inger Anne Olsen)

  Maria Ho (vara: Majoran Vivekananthan)

  Fakhra Salimi (vara: Dredvad Tasic)

Norsk Språkråd:

  Bokmål: Per Egil Hegge (vara: Marit Aschehoug)

  Nynorsk: Asgeir Olden (vara: Lars Aarønæs)

  (Nedlagt i 2005)

Rådet for anvendt medieforskning:

  Olav Njaastad og Tone Jensen

  (vara:  Hege Lamark og Oddvar Aasen)

Pressens referansegruppe for Utenriksdepartementet:

   Ola Bernhus, leder, Anne Baggethun, Kjersti Løken Stavrum, Axel I. Walø, Terje Bringedal og Hallgeir Westrum.

Stiftelsen Dagsavisen:

  Nils E. Øy (vara: Jahn-Arne Olsen).

Stiftelsen Dagbladets styre:

  Eivind Smith og Kjellbjørg Lunde (vara: Mie Berg Simonsen og Helge Rønning)

Stiftelsen Øvre Smaalenene: 

  Nils E. Øy

Stiftelsen Moss Avis:

  Gunnar Gran

Stiftelsen Asker og Bærums Budstikke:

  Ragnhild Halvorsen (vara: Ivar Johansen)

  Fra 1.4. 2005:

  Terje Svabø (vara: Terje Tandberg)

Stiftelsen Østlendingen:

  Lars Buttingsrud og Ingrid Morken (vara: Kjell Mangerud og Sven R. Gjems)

Styret for bokverket Norsk Presses Historie:
   Per Edgar Kokkvold (vara: Marit Haukom)

Finansmarkedsfondet:
  Even Trygve Hansen

Rådet for kultursamarbeid med utlandet:

  Anne Thurmann-Nielsen (vara: Arne Jensen)

Klagenemnda for Miljøinformasjon:
   Gunnar Bodahl-Johansen

Stortingets Presselosje/opptaksnemnda:
   Jahn-Arne Olsen

Stortingets Presselosje/appellnemnda:
   Nils E. Øy og Per Edgar Kokkvold

Medieutvalget for NOKAS-saken:
   Tom Egeland – TV 2, Inge D. Hanssen – Aftenposten, Kenneth Andresen – P4,

   Geir Selvik – Nettavisen, Egil Ø. Nærland – Stavanger Aftenblad

   (og Erling Moe – Domstolsadministrasjonen).

Arbeids- og sosialdepartementets referansegruppe for ytterligere loveregulering av ansattes ytringsfrihet:

   Arne Jensen (vara: Ina Cath. Lindahl)

   (Nå oppløst)

9. DEN STORE JOURNALISTPRISEN

9.1. Prisen for 2005

Juryen for Den Store Journalistprisen valgte i 2005 å dele ut to priser, hver på 50.000 kroner: Til Magasinet-redaksjonen i Dagens Næringsliv, og til Bergens Tidendes Roar Christiansen.

Den store Journalistprisen utdeles gjennom Norsk Presseforbund og skal tildeles en medarbeider eller en gruppe medarbeidere som i løpet av det siste året har gjort en særlig prisverdig innsats på journalistikkens område. Hensikten med prisen er å oppmuntre til og hedre kvalitet i journalistikken. Prisen kan tildeles medarbeidere både i trykt presse, nettpublikasjoner og fjernsyn. Prisen finansieres av Norsk Presseforbund, Norsk Journalistlag, Norsk Redaktørforening, Mediebedriftenes Landsforening, Den Norske Fagpresses Forening, NRK og TV 2.

Av budsjettmessige hensyn så juryen seg nødt til å dele prisbeløpet – 50.000 kroner til hver av vinnerne. Men juryen presiserte at det ikke er snakk om en delt pris, men om to uavhengige Den Store Journalistprisen for 2005. - At vi deler ut to priser skyldes heller ikke at juryen har inngått et kompromiss. Snarere er det et forsøk på å markere at vidt forskjellige journalistiske formspråk har samme krav på oppmerksomhet og er like viktig for journalistikken,  nå og i fremtiden, uttalte juryformannen under utdelingen på Norsk Journalistlags landsmøte i Sandefjord:

”Den første prisen – i tilfeldig rekkefølge – går til Magasinet-redaksjonen i Dagens Næringsliv. Utgangspunktet er dokumentaren ”Hyllekunstnerne”, som sto på trykk den 8. januar 2005. Journalistene bak dokumentaren var Jens M. Johannsson, Bjørn Olav Nordahl, Jostein Løvås og Torgeir Anda. Artikkelen ble etterfulgt av en lang rekke oppsiktvekkende og uredde  reportasjer, som til sammen sendte et skarpt og gjennomtrengende lys inn i en gjemt og dunkel virkelighet i norsk matvarebransje. Med presist kildearbeid og stor tålmodighet avdekket avisen konkurransehindrende avtaler, grådighetskultur, smøring og ikke minst hvor pengene i bransjen virkelig tar veien. Den gamle regel om å ”følge pengene frem til makten” ble grundig og effektivt demonstrert gjennom hele reportasjeserien, som har fått og fortsatt kommer til å få store følger for matvarebransjens fremtid. Det er ingen overdrivelse å hevde at Magasinet-redaksjonen flyttet grenser for hvilke metoder næringslivet kan benytte seg av, som det het i juryens begrunnelse.

Juryen er imidlertid klar over at det vellykkede resultatet skyldes tett og godt samarbeid mellom flere krefter i redaksjonen enn de fire enkeltpersoner som allerede er nevnt. Det er derfor til en samlet Magasinet-redaksjon juryen gir  Den Store Journalistprisen for 2005.

Nærgående journalistikk over de maktesløse krever en helt annen form  enn den som kan brukes overfor makthavere. Her gjelder det ikke å være uredd, men redd. Redd for å utlevere mer enn det den som omtales kan bære. Redd for å tippe over i føleri eller sosialpornografi – samtidig som en er nødt til å røre ved lesernes følelser for at reportasjen skal bære. Juryens andre prisvinner har klart denne balansekunsten, og han har klart å balansere mellom sitt  opprinnelige gebet, som er fotografiet, og teksten, slik at  den ikke forteller samme  historie som bildene, men tvert i mot supplerer dem. Gjennom 15 år har prisvinneren fulgt denne saken; denne skjebnen, som tilhørte Wenche Bogdanovski. Hun var hektet på pengespill og på dop. Hun var diva og vrak, et ordensmenneske som sorterte sine regninger, en junkie som sovnet over bordet med røyken i hånden, og hun var hustru og mor – på sitt vis. Bergens Tidendes lesere fikk med mellomrom følge henne gjennom alle disse 15 årene, fikk vite mye mer om henne enn at hun var junkie , samtidig som det ble fortalt uten sminke hvordan dopen styrte hennes liv. Det er mange unike sider ved artiklene om Bogdanovski. Likevel kunne de stått i hvilken som helst avis i dette landet, stor eller liten. For det er ikke de redaksjonelle ressursene som har muliggjort dem, men journalisten og fotografen og hans evne til å se, forstå og fortelle videre. I ord og i bilder. Den Store Journalistprisen for 2005 tildeles Roar Christiansen.”

9.2. Juryen for Den Store Journalistprisen
Juryen for Den Store Journalistprisen besto i 2005 av følgende personer:

Kåre Valebrokk – TV 2 (leder)

Sven Egil Omdal, Stavanger Aftenblad

Hans Kristian Amundsen, Nordlys

Anne Aasheim, NRK

Marianne Mowinckel, Vi over 60

Per Edgar Kokkvold, Norsk Presseforbund

Juryen for Den Store Journalistprisen velges for fire år om gangen. To av de medlemmene som ble valgt i november 2002 (for årene 2003, 2004, 2005 og 2006), Hanne Skartveit og Anne Aasheim, ble i september 2005 erstattet av Annette Groth (NRK) og Eirin Hurum (Aftenposten) for resten av fireårsperioden.

10. IHLEBÆK-FONDET

Norsk Presseforbunds styre, som også utgjør Ihlebæk-fondets styre, vedtok  med henvisning til egenkapitalen ikke å dele ut stipend fra Ihlebæk-fondet i 2005.  

Ihlebæk-fondet er opprettet som en anerkjennelse til tidligere generalsekretær i NP, Hans Andreas Ihlebæk, for hans innsats for norsk presse. Formålet er å videreføre Ihlebæks grunnleggende arbeid med presseetiske og pressejuridiske spørsmål. 

Ihlebæk-fondets grunnkapital var ved stiftelsen i 1991 på 300.000 kroner, og kom senere opp i 500.000 kroner. Det er fondets avkastning som skal finansiere stipendene. 

Fondets egenkapital var ved årsskiftet 2004/2005 på kr. 511.199, og ved årsskiftet 2005/2006 kr. 516.525.  Renteinntektene er redusert fra kr. 38.286 i 2002 til kr. 10.721 i 2004 og til 9.176 i 2005. Fondets overskudd var i 2005 på kr. 5.326, mot et underskudd på kr. 41.586 i 2004, da det ble utdelt stipend på kr. 40.000.

11. TOR GJESDALS FOND

Formålet med Tor Gjesdals fond er å stimulere og påskjønne virksomhet som fremmer internasjonal samhørighet, i tråd med FNs og Unescos virksomhet. Prisbelønning skal normalt skje når mottaker allerede har utført et arbeid på et område og av en karakter som styret (som er Norsk Presseforbunds styre) finner prisverdig. Stipendiene kan gå både til pressefolk og andre kulturarbeidere. På grunn av sterkt synkende renteinntekter er stipend eller pris fra Tor Gjesdals fond i den senere tid blitt utlyst og utdelt hvert tredje år, siste gang i 2004.

Fondets egenkapital var 31. desember 2005 på kr. 151.353. Grunnkapitalen er på 150.000 kroner. Renteinntektene var i 2005 på kr. 1.935, mot kr. 2.331 i 2004 og

kr. 7.150 i 2003. Til utdeling av pris eller stipend anvendes overskuddet av avkastningen av fondets kapital, men fondet hadde i 2005 et underskudd på

kr. 1.890. Styret har etter statuttene anledning til å angripe grunnkapitalen ”når særlige grunner tilsier det”. Styret fant ikke at slike grunner eksisterer. 

12. TORGNY SEGERSTEDTS MINNEFOND

Like etter andre verdenskrig ble ”Torgny Segerstedt Minnefond” opprettet, på initiativ fra Norsk Presseforbund og som uttrykk for takknemlighet overfor norgesvennen og redaktøren Torgny Segerstedt i Göteborgs Handels- og Sjöfartstidning. ”Fondets kapital skal være urørlig. Rentene deles ut til stipendier”, og ”Stipendiene tildeles svenske pressemenn som ønsker å reise i Norge”, het det i de opprinnelige vedtektene. Fondets grunnkapital var på  54.700 kroner. Bortsett fra et par tilfeller i 90-årene, har det ikke vært delt ut stipendier på 20-30 år. Det opprinnelige formålet er ikke lenger særlig aktuelt, og fondet var derfor vokst til over 600.000 kroner.
På initiativ fra Nils E. Øy vedtok Norsk Presseforbunds styre 13. juni 2005 nye vedtekter for Torgny Segerstedts Minnefond:
§1. Torgny Segerstedts Minnefond er dannet i 1945 etter tiltak av Norsk Presseforbund som et uttrykk for takknemlighet overfor Norges varme venn under krigsårene, sjefredaktør Torgny Segerstedt i Göteborg. Midlene er gitt av norske aviser (identisk med den gamle formuleringen).
§ 2. Fondets kapital skal være urørlig. Rentene kan brukes til å arrangere eller bistå til arrangement mot overgrepsmakt og for ytrings- og pressefrihet, i Segerstedts ånd.
§3. Fondets styre består av én representant for Norsk Presseforbund (leder), én representant for Norsk Journalistlag og én representant for Norsk Redaktørforening.
§4. Styret avlegger årlig rapport og regnskap for styret i Norsk Presseforbund.
Generalsekretæren (Per Edgar Kokkvold) ble samtidig oppnevnt som NPs representant i fondets styre. NJ og NR har også valgt sine generalsekretærer til fondsstyret, henholdsvis Jahn-Arne Olsen og Nils E. Øy. Minnefondets grunnkapital ble satt til 100.000 kroner.
Den 3. og 4. mai 2005 ble det arrangert et Torgny Segerstedt-seminar på Voksenåsen utenfor Oslo, i Minnefondets regi. Det var i 2005 60 år siden Segerstedt døde, og en byste av ham ble avduket på Voksenåsen i juni, med den svenske og den norske kongefamilien til stede. 
Ca 30 pressefolk deltok på seminaret i mai, om ”Medienes samfunnsansvar”. Innledere var fra Sverige Mats Ekdahl, Petter Beckman, P.J. Anders Linder og Pär-Arne Jigenius, og fra Norge Trond Norby og Georg Apenes. Det ble også arrangert en paneldebatt om redaktørmakt og eiermakt.
Minnefondets egenkapital var pr. 31. desember 2005 kr. 547.702. Underskuddet var på kr. 66.500, mot et overskudd på kr. 8.266 i 2004.
13. PRESSEFRIHETENS DAG

Norsk Presseforbund har siden 2003 hatt ansvaret for den årlige markeringen ved minnesmerket over den illegale presse i Norge, på Pressefrihetens dag. Professor Guri Hjeltnes holdt talen ved minnesmerket i Hydroparken 3. mai 2005. Oppmøtet var meget bra.

14. NP SOM HØRINGSINSTANS

Norsk Presseforbund har i 2005 avgitt 19 høringsuttalelser:

Til Barne- og familiedepartementet:

· Forskrift til diskrimineringsombudsloven
Til Finansdepartementet:

· Forskrift om unntak fra forvaltningslovens klageregler for vedtak fattet av Finansmarkedsfondet

Til Helse- og sosialdepartementet:

· Regulering av medisinsk forskning
Til Justis- og politidepartementet:

· Opprettelsen av Spesialenheten for politisaker

· Forskrift i medhold av den nye stiftelsesloven

· Endringer i personopplysningsloven
Til Kommunal- og regionaldepartementet:

· Eiendomsforvaltningsutvalgets utredning

· Statlig tilsyn med kommunesektoren
· Interkommunalt samarbeid

· Om staten og lokaldemokratiet

· Forslag til endringer i kommuneloven

Til Kultur- og kirkedepartementet:

· Politisk fjernsynsreklame

· Endringer i kringkastingsloven om reklame for livssyn og politiske budskap

Til Miljøverndepartementet:

· Rapport om norsk gjennomføring av Århuskonvensjonen om tilgang til miljøinformasjon, allmennhetens deltakelse i beslutningsprosesser og adgang til klage og domstolprøving på miljøområdet

Til Moderniseringsdepartementet:

· Fra bruk til gjenbruk – om gjennomføring av direktiv om gjenbruk av den offentlige sektors informasjon og supplerende forslag

· Veileder ved utskilling av virksomhet fra staten

· Endringer i regelverket for offentlige anskaffelser

Til Samferdselsdepartementet:

· Forskrift om offentlige undersøkelser og om varsling av vegtrafikkulykker

· Forskrift til jernbaneloven
15. OFFENTLIGHETSARBEIDET

12.1. Offentlighetsutvalget

(a) Sammensetning

Rikke Bjurstrøm, Dagsavisen (forlot utvalget i midten av året pga. jobbskifte)

Gunnar Bodahl-Johansen, Institutt for Journalistikk

Bjørn Brandt, Gudbrandsdølen Dagningen

Bjørn Eckblad, Dagens Næringsliv

Elsebeth Frey, Journalisten

Arne Jensen, NR - leder
Per Anders Johansen, NRK

Lars Kise, Avisenes Nyhetsbyrå

Jan Roaldset, Laagendalsposten

Marianne Ruud, Utdanning

Hilde Røsvik, Øy-Blikk

Hanne Wien, Asker og Bærums Budstikke – nestleder

Vidar Ystad, Bergens Tidende
Nils E. Øy, NR

Christin Aamodt, NLR

(b) Møter

Det ble i 2005 avholdt fire møter i Offentlighetsutvalget. Februar-møtet satte fokus på miljøinformasjon og rettspleie. Informasjonssjef Eva Nordvik, seniorrådgiver Hanne Bjurstrøm og informasjonsrådgiver Tone Tveøy fra Miljøverndepartementet var invitert til debatt om miljøinformasjon og arbeidet med å gjøre denne bedre kjent. Utvalget diskuterte også innspill til justisminister Dørum om endringer i reglene om innsyn i rettspleien. Karianne Solbrekke (TV 2), Frode Hansen (Dagbladet) og Inge D. Hanssen (Aftenposten) innledet om problemene ved dagens regelverk. Domstolene var representert med Torjus Gard (Oslo tingrett), Iwar Arnstad (Domstoladministrasjonen) og Torolv Groseth (Eidsivating lagmannsrett). 

NPs offentlighetsutvalg inviterte i juni til åpent møte i Fritt Ords lokaler om regjeringens forslag til ny offentlighetslov, Ot.prp. nr.102 (2004-2005). Justisminister Odd Einar Dørum presenterte forslagene samme dag som odelstingsproposisjonen ble lagt frem for Kongen i statsråd, og det var langt flere som deltok på dette møtet enn på regjeringens pressekonferanse tidligere på dagen. Nils E. Øy og professor Erik Boe ved Universitetet i Oslo var invitert som paneldeltakere.

Offentlighetsutvalget hadde møte 11. oktober med hovedvekt på pressens tilgang til informasjon i NOKAS-saken. Riksadvokat Thor-Aksel Busch og avdelingsdirektør i stab for informasjon og samfunnskontakt i Politidirektoratet, Runar Kvernen, innledet til debatt med utvalget. 

I desember møtte utvalget justisminister Knut Storberget til en uformell samtale om forslag til den nye offentlighetsloven. Her fikk utvalget gå helt konkret til verks, og pekte på det pressen mener er problematisk i en rekke bestemmelser i det foreliggende forslaget fra Bondevik II-regjeringen.

Det er satt i gang to offentlighetsdugnader i regi av utvalget; én om miljøinformasjonsloven og en annen om journalføring av e-post.

12.2. Arbeidet i sekretariatet

Sekretariatet har i løpet av 2005 registrert 128 OU-saker, hvilket er rekord. Gjennom året er det særlig blitt satt fokus på miljøinformasjonsloven og offentlighet i rettspleien.

12.3. Offentlighetsweben

Presseorganisasjonenes felles internettsted om offentlighet, www.offentlighet.no, fungerer bra. Det har også vært en jevn aktivitet på ”Bare spør-siden”, hvor de som står fast, kan få svar fra nettstedets ”ekspertpanel”.

12.4. Elektronisk postjournal (EPJ)

Hele prosjektet har stått på ”stedet hvil” gjennom hele 2005. Ingen tilbakemeldinger er blitt gitt fra Moderniseringsdepartementet om hva som skjer med basens fremtid, og ingen ny brukerutvidelse har funnet sted. I desember brakte sekretariatet saken inn for Sivilombudsmannen.

16. REVISJON AV VÆR VARSOM-PLAKATEN

Styret i Norsk Presseforbund vedtok på sitt møte 25. november 2005 endringer i fem punkter i Vær Varsom-plakaten. Endringene gjelder fra 01.01.2006. 
Punkt  3.1 
Tidligere tekst:
Pressens troverdighet styrkes ved at kildene for informasjon identifiseres, med mindre det kommer i konflikt med behovet for å verne kildene. 
Ny tekst:
Kilden for informasjon skal som hovedregel identifiseres, med mindre det kommer i konflikt med kildevernet eller hensynet til tredjeperson.   
Punkt 3.2 
Tidligere tekst:
Vær kritisk i valg av kilder, og kontroller at opplysninger som gis er korrekte. Ved bruk av anonyme kilder må det stilles særskilte krav til kildekritikk. 
Ny tekst
Vær kritisk i valg av kilder, og kontroller at opplysninger som gis er korrekte. Det er god presseskikk å tilstrebe bredde og relevans i valg av kilder. Dersom anonyme kilder tas i bruk, eller redaksjonen tilbys eksklusivitet, må det stilles særlig strenge krav til kildekritikk.    
Punkt 4.7 
Tidligere tekst:
Vær varsom med bruk av navn og bilde og andre klare identifikasjonstegn i kriminal- og rettsreportasje. Vis særlig omtanke ved omtale av saker som er under etterforskning, og i saker som gjelder unge lovovertredere. Avstå fra identifikasjon når dette ikke er nødvendig for å tilfredsstille berettigede informasjonskrav. 
Ny tekst:
Vær varsom med bruk av navn og bilde og andre klare identifikasjonstegn på personer som omtales i forbindelse med klanderverdige eller straffbare forhold. Vis særlig varsomhet ved omtale av saker på tidlig stadium av etterforskning, i saker som gjelder unge lovovertredere, og der identifiserende omtale kan føre til urimelig belastning for tredjeperson. Identifisering må begrunnes i et berettiget informasjonsbehov. Det kan eksempelvis være berettiget å identifisere ved overhengende fare for overgrep mot forsvarsløse personer, ved alvorlige og gjentatte kriminelle handlinger, når omtaltes identitet eller samfunnsrolle har klar relevans til de forhold som omtales, eller der identifisering hindrer at uskyldige blir utsatt for uberettiget mistanke.
Punkt 4.9 
Tidligere tekst:
Selvmord eller selvmordsforsøk skal som hovedregel ikke omtales. 
Ny tekst:
Vær varsom ved omtale av selvmord og selvmordsforsøk. Unngå omtale som ikke er nødvendig for å oppfylle allmenne informasjonsbehov. Unngå beskrivelse av metode eller andre forhold som kan bidra til å utløse flere selvmordshandlinger.

Punkt 4.15 
Tidligere tekst:
De som utsettes for angrep skal snarest mulig få adgang til tilsvar, med mindre angrep og kritikk inngår som ledd i en løpende meningsutveksling. Tilsvar skal ikke utstyres med redaksjonell, polemisk replikk. Ha som krav at tilsvaret er av rimelig omfang, holder seg til saken og har en anstendig form 
Ny tekst:
De som er blitt utsatt for angrep skal snarest mulig få adgang til tilsvar, med mindre angrep og kritikk inngår som ledd i en løpende meningsutveksling. Ha som krav at tilsvaret er av rimelig omfang, holder seg til saken og har en anstendig form. Tilsvar kan nektes dersom den berørte part, uten saklig grunn, har avvist tilbud om samtidig imøtegåelse i samme spørsmål. Tilsvar og debattinnlegg skal ikke utstyres med redaksjonell, polemisk replikk. 
Revisjonskomiteen, eller Vær Varsom-komiteen, besto av følgende personer:

Sven Egil Omdal, Stavanger Aftenblad, leder

Thor Gjermund Eriksen, Dagbladet

Annette Groth, NRK

Per Edgar Kokkvold, Norsk Presseforbund

Olav Njaastad, TV 2

Reidun Kjelling Nybø, Avisa Nordland

Berit Nyman, Fagpressenytt

Benedikte H. Næss, MTVNyheter

Ivar Rusdal, Jærbladet

Øyvind Skogrand, Se og Hør

Kjersti Løken Stavrum, Aftenposten

Komiteen hadde følgende mandat: – I løpet av 2005 å gjennomgå Vær Varsom-plakatens bestemmelser, vurdere de forslag til endringer som foreligger, og ta imot nye innspill underveis.  Komiteen kan også på eget initiativ foreslå endringer og tilføyelser som den mener er nødvendige.

Etter tre plenumsmøter og en rekke gruppemøter, presenterte komiteen sin enstemmige innstilling for Norsk Presseforbunds styre 13. juni 2005. Innstillingen ble deretter sendt på høring til NPs 13 medlemsorganisasjoner, pluss Pressens Faglige Utvalg. Det ble også arrangert et fellesrådsmøte i sammenheng med høringsrunden.

(Jfr. kap. 7).

I tilknytning til pkt. 4.9, om omtale av selvmord og selvmordsforsøk, valgte NP, for første gang, å invitere seks organisasjoner utenfor pressen til å komme med forslag eller kommentarer til Vær Varsom-komiteens innstilling. Ytterligere to instanser meldte seg på underveis. Fem av de åtte leverte egne høringsuttalelser.

Vær Varsom-komiteens mest kontroversielle framlegg var forslaget om krav til forhåndsredigering av digitale meningsutvekslinger. Et klart flertall både blant høringsinstansene og i NP-styret gikk imidlertid imot forslaget, og det endte med at styret vedtok å beholde det gamle pkt. 4.17.  Komiteen foreslo en liten endring også i pkt. 4.1, men også dette punktet ble stående urørt.

17. PRESSENS FAGLIGE UTVALG

17.1. PFU har i 2005 hatt følgende sammensetning:

Odd Isungset – NJ (leder)

Hilde Haugsgjerd – NR (nestleder)

John Olav Egeland – NR

Sigrun Slapgard – NJ

Ingeborg Moræus Hanssen – allmennheten

Trygve Wyller – allmennheten 

Henrik Syse – allmennheten

Varamedlemmer:

Merethe Ekanger (for Isungset)

Sven Egil Omdal (for Haugsgjerd)

Kathrine Aspaas, fra 1. juli Halldis Nergård (for Slapgard)

Annette Groth, fra 1. juli Solveig Tvedt (for Egeland)

Eva Sannum (for Moræus Hanssen)

Camilla Serck-Hanssen (for Wyller)

Siri Bjerke (for Syse)

17.2. Klagebehandlingen

2005 ga det hittil nest høyeste antall klager til Pressens Faglige Utvalg, i alt 253, mot 267 i rekordåret 2004. Til sammenligning kom det i 2003 inn 183 klager til utvalget. I 2005 avga PFU 146 uttalelser, hvorav 48 konkluderte med ”brudd på god presseskikk”. I tillegg endte 16 klagesaker med ”kritikk”. 
Også i 2005 var de hyppigst fellende eller kritiske uttalelser fra PFU knyttet til Vær Varsom-plakatens punkt om saklighet og omtanke i innhold og presentasjon (19, mot 14 i 2004). 2005 ga enda en gang også stort utslag når det gjaldt brudd på Vær Varsom-punktet om kildekritikk og kontroll av opplysninger (14, mot 14 også året før), sammen med punktet om retten til samtidig imøtegåelse av sterke beskyldninger (11, mot 13 i 2004). 
I alt behandlet PFU i 2005 klager mot 108 ulike publikasjoner og nettaviser, mot 94 i 2004. Av de 108 redaksjonene fikk 37 uttalelser med fellelse eller kritikk som konklusjon. To publikasjoner, Se og Hør og Bergensavisen, var alene om å bli felt i tre klagesaker hver, og Bergensavisen fikk i tillegg kritikk i ytterligere tre tilfeller. Flest klager fikk Aftenposten, i alt 14. To endte med felling og to med kritikk. Verken VG eller Dagbladet ble felt eller kritisert i 2005. 
Når det gjelder etermediene, gikk antallet klager i 2005 sterkt ned både for NRK og TV 2. Mens NRK i 2004 før pådro seg 30 klager og ble felt i åtte klagesaker, ga 2005 ”bare” 19 klager og tre fellinger. For TV 2s del sank antallet klager fra 14 til åtte, og tallet på fellinger ble halvert fra fire til to. (Se for øvrig vedlagt statistikk). 
17.3. PFU-møter
Pressens Faglige Utvalg har i 2005 hatt 11 møter. Et ekstraordinært møte i mai ble holdt for åpne dører i Bergen under De Nordiske Mediedagene, med én sak til behandling (Sak 059/05 – Terje Olsen mot Bergensavisen. Utvalgets september-møte var lagt til Journalistutdanningen ved Høgskolen i Oslo, med studenter som skyggeutvalg og med etterfølgende møte i plenum.

17.4. Internasjonalt etikk-arbeid
Generalsekretæren hadde i 2005 et møte med det britiske Press Complaints Commission i London, og deltok på AIPCEs (Foreningen for uavhengige europeiske presseråd) 7. årsmøte i Luxembourg.

17. 5. ”Minnelig ordning”
I de siste årene er ca 15 prosent av alle klager (minus de som ble avvist eller henlagt) til PFU trukket eller løst ved ”minnelig ordning”. Til sammenligning løses ca 40 prosent av alle innkomne klager til PCC i Storbritannia på denne måten. Når det gjelder klager som dreier seg om feilaktige opplysninger og manglende tilsvarsrett, blir nesten samtlige klager i Storbritannia løst på denne måten. Det er verken ønskelig eller mulig for PFU å kopiere PCC på dette området, men et betydelig større antall saker også hos oss kan og bør løses ved minnelig ordning.

NP-styret ga derfor PFU-sekretariatet mandat til, i den innledende korrespondanse mellom sekretariat og klager/innklaget, å legge inn en mer direkte og aktiv oppfordring til partene om å søke en minnelig ordning. Sekretariatet fikk samtidig fullmakt til å følge opp denne skriftlige oppfordringen på annen måte, der man mener det må være grunnlag for en løsning i minnelighet.

17.6. PFU-sekretariatet
Sekretariatets medlemmer har deltatt som foredragsholdere og paneldeltakere på en rekke konferanser, kurs, seminarer og debattmøter om presseetikk.

I Styret for Norsk Presseforbund

                                                      Oslo, 17. mars 2006

Helge Simonnes                          Elin Floberghagen                                     Marit Haukom                              styreleder                                          nestleder    

Arvid Sand                                  Stein Gauslaa                                   Ann-Magrit Austenå

John G. Bernander                       Kåre Valebrokk                                           Kalle Lisberg

Even Trygve Hansen                    Erik Amlie                                     Per Edgar Kokkvold

                                                                                                                          generalsekretær

