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1. INNLEDNING

Norsk Presseforbund hadde i 2006 et nytt godt år, med god økonomi, god økonomistyring og stor aktivitet på alle saksområder. Det ble holdt 11 møter i Pressens Faglige Utvalg, tre møter i Offentlighetsutvalget, og fire styremøter.
På alle styremøtene i 2006 var eksterne innledere invitert: På mars-møtet innledet redaktør Vebjørn Selbekk i Magazinet om sine erfaringer under den såkalte Muhammed-striden. På juni-møtet fortalte de prisbelønte DN-journalistene Knut Gjernes og Gøran Skaalmo om sitt arbeid med avsløringene av de falske legeerklæringene fra psykolog John Sandstrøm og psykiater Pål H. Herlofsen. På september-møtet orienterte sjefen for Etterretningstjenesten, generalmajor Torgeir Hagen, om E-tjenestens oppgaver. Og på november-møtet var statssekretær Terje Moland Pedersen i Justisdepartementet og direktør Georg Apenes i Datatilsynet invitert til debatt om EUs datalagringsdirektiv. NP-styret har vedtatt at NP i samarbeid med Datatilsynet skal synliggjøre konsekvensene av direktivet i forhold til pressefrihet, kildevern og undersøkende journalistikk.
NPs sekretariat deltok i løpet av året på en rekke møter, seminarer og debatter.

Ett av NPs medlemmer har i løpet av året skiftet navn, fra Norsk Ukepresse (NUP) til Norsk Magasin- og Ukepresseforening (MUF).

Arbeidsmiljøet i Norsk Presseforbund er bra. Sykefraværet er ubetydelig, og det har ikke vært skader eller ulykker med NP-ansatte involvert. Det har ikke inntruffet noe etter regnskapsårets utgang som har betydning for organisasjonens videre drift.
Norsk Presseforbund holder til i Rådhusgaten 17 i Oslo.

2. STYRET

Elin Floberghagen overtok 1. juli som styreleder etter Helge Simonnes, mens Stein Gauslaa fra samme dato overtok etter Floberghagen som styrets nestleder.
Styret i Norsk Presseforbund hadde første halvår 2006 følgende sammensetning:

Helge Simonnes – MBL, leder 

Elin Floberghagen – NJ, nestleder

Arvid Sand – MBL

Ann-Magrit Austenå – NJ 

Marit Haukom – NR

Stein Gauslaa - NR

John G. Bernander – NRK 

Kåre Valebrokk – TV 2

Erik Amlie - NUP

Even Trygve Hansen – DNFF 

Kalle Lisberg – P4 

Vararepresentanter:
Nils E. Øy – NR

Olav Mugaas – MBL (for Helge Simonnes)

Bjørn Wisted – MBL (for Arvid Sand)

Jahn-Arne Olsen – NJ

Grethe Gynnild Johnsen - NRK

Jens Petter Gjelseth – TVNorge (for Kåre Valebrokk)

Per Lømo – MUF 

Rune Hetland – LLA (for Even Trygve Hansen)

Erik Fagernæs – NLR (for Kalle Lisberg)

I andre halvår 2006 har styret bestått av:
Elin Floberghagen – NJ, leder
Stein Gauslaa – NR, nestleder

Ann-Magrit Austenå – NJ

Marit Haukom – NR

Hans Arne Odde – MBL

Arvid Sand – MBL

John G. Bernander – NRK

Kåre Valebrokk – TV 2

Kalle Lisberg – P4

Erik Amlie – MUF

Even Trygve Hansen – DNFF

Vararepresentanter:
Jahn-Arne Olsen – NJ

Nils E. Øy – NR

Olav Mugaas – MBL (for Odde)

Bjørn Wisted – MBL (for Sand)

Grethe Gynnild Johnsen – NRK

Hans Petter Hognestad/Lasse Koksvik – TV 3 (for Valebrokk)

Halvor Borse – NFL (for Lisberg)

Rune Hetland – LLA (for Hansen)

5. SEKRETARIATET

NP-sekretariatet har i 2006 bestått av kontorsekretær Sonja Dawes (i 80 prosents stilling), organisasjonssekretærene Kjell Børringbo, Kjell Nyhuus, Ina Cath. Lindahl, Kristine S. Holm, og generalsekretær Per Edgar Kokkvold. Ina Lindahl sluttet i sin stilling 1. oktober, og ble erstattet av Kristine Holm i slutten av november 2006. 
6. ØKONOMI

Norsk Presseforbunds økonomi er meget tilfredsstillende.  Forbundet fikk i 2006 et overskudd på kr. 64.765. I 2005 var overskuddet på hele kr. 266.795, men dette skyldtes at en ny medlemsorganisasjon, Norsk Ukepresse (nå Magasin- og Ukepresseforeningen), kom med i NP fra 1. januar 2005.

Renteinntektene for 2006 er på kr. 8.214, mot kr. 4.820 i 2005. Norsk Presseforbunds egenkapital var 31. desember 2006 på kr. 2.022.156.

8. OPPNEVNELSER

Norsk Presseforbund har oppnevnt eller foreslått medlemmer til en rekke komiteer, utvalg, stiftelser og styrer. (Noen av oppnevnelsene er skjedd i samråd med en eller flere av NPs medlemsorganisasjoner):

Lettlestavisen Klar Tale:

  Jørgen Lohne og Øyvind Woje (vara: Liv Ekeberg og Ina Cath. Lindahl)

Støtteutvalget for minoritetsspråklige publikasjoner:

  Erling Omvik, leder (vara: Inger Anne Olsen)

  Maria Ho (vara: Majoran Vivekananthan)

  Fakhra Salimi (vara: Dredvad Tasic)
Rådet for anvendt medieforskning:

  Olav Njaastad og Tone Jensen

  (vara:  Hege Lamark og Oddvar Aasen)

NPs referansegruppe for store nyhetsbegivenheter (UD og Slottet):

   Ola Bernhus, leder, Grethe Gynnild Johnsen, Stål Talsnes, Lise Hansen, Terje Bringedal, Jon Eeg, Lars Kise og Ole Kristian Bjellaanes

I løpet av året har Ole-Martin Bjørklid erstattet Lise Hansen som representant for ukepressen, mens TV 2s Stål Talsnes er erstattet av Kjell Øvre Helland, som senere er erstattet av Jan Ove Årsæther

Stiftelsen Dagsavisen:

  Nils E. Øy (vara: Jahn-Arne Olsen)
Stiftelsen Dagbladets styre:

  Eivind Smith og Kjellbjørg Lunde (vara: Mie Berg Simonsen og Helge Rønning,

  i  andre halvår: Mie Berg Simonsen og Martin Eide)
Stiftelsen Øvre Smaalenene: 

  Nils E. Øy

Stiftelsen Fredriksstad Blad:
  Nils E. Øy

Stiftelsen Moss Avis:

  Gunnar Gran

Stiftelsen Asker og Bærums Budstikke:

  Terje Svabø (vara: Terje Tandberg)

Stiftelsen Østlendingen:

  Lars Buttingsrud og Ingrid Morken (vara: Kjell Mangerud og Sven R. Gjems)

Styret for bokverket Norsk Presses Historie:
   Per Edgar Kokkvold (vara: Marit Haukom)

Finansmarkedsfondet:
  Even Trygve Hansen

Rådet for kultursamarbeid med utlandet:

  Anne Thurmann-Nielsen (vara: Arne Jensen)

Klagenemnda for Miljøinformasjon:
   Gunnar Bodahl-Johansen

Stortingets Presselosje/opptaksnemnda:
   Jahn-Arne Olsen

Stortingets Presselosje/appellnemnda:
   Nils E. Øy og Per Edgar Kokkvold

Medieutvalget for NOKAS-saken:
   Tom Egeland – TV 2, Inge D. Hanssen – Aftenposten, Kenneth Andresen – P4,

   Geir Selvik – Nettavisen, Egil Ø. Nærland – Stavanger Aftenblad

   (og Erling Moe – Domstolsadministrasjonen).

9. DEN STORE JOURNALISTPRISEN

9.1. Prisen for 2006
Den store journalistprisen for 2006 ble på Norsk Redaktørforenings vårmøte i Oslo i mai tildelt redaksjonen i tv-programmet TYPISK NORSK. Prisen utdeles gjennom Norsk Presseforbund og skal gå til en medarbeider eller en gruppe medarbeidere som i løpet av siste år har gjort en særlig prisverdig innsats på journalistikkens område. Hensikten med prisen er å oppmuntre til og hedre kvalitet i journalistikken. Prisen kan tildeles medarbeidere både i trykt presse, nettpublikasjoner, radio og fjernsyn. Prisen finansieres av Norsk Presseforbund, Norsk Journalistlag, Norsk Redaktørforening, Mediebedriftenes Landsforening, Den Norske Fagpresses Forening, NRK og TV 2. Prisen var også i 2006 på kr. 100.000.

- Mange vil sikkert mene at juryens valg av årets prisvinner er en smule utradisjonelt. Etter juryens mening gjør det bare valget enda bedre, men juryen vil ikke stikke under en stol at det kan være problematisk å bestemme nøyaktig i hvilken gren av journalistikken prisvinneren hører hjemme, sa juryleder Kåre Valebrokk i sin tale til prisvinnerne.

Det heter for øvrig i juryens begrunnelse:

”Redaksjonen i Typisk Norsk får prisen fordi den har maktet det mange ville hevdet var umulig, nemlig å lage godt, populært, og opplysende fjernsyn av og om det norske språk. Med stor entusiasme, kreativ tenkning og ikke minst humor går redaksjonen og programlederen Petter Scherven løs på sin utfordrende oppgave. Gjennom å bruke TV-mediet på en nyskapende og uortodoks måte klarer redaksjonen å engasjere både gjester og seere. Dette sees også på nettsidene, hvor ikke minst unge mennesker lar seg rive med i diskusjoner om det norsk språk”.
”Det klages ofte over en utvanning av det norske språk, manglende interesse og språklig forfall. Dette har redaksjonen i Typisk Norsk grepet effektivt fatt i fra mange kreative vinkler, men fremfor alt ved å vise sin egen kjærlighet til det norske språk. Petter Scherven og hans medarbeidere har lagt listen høyt og har hoppet over med god margin. Å få med seg flere generasjoner i et lekent og ellevilt opplysningsprogram om vårt felles verktøy, det norske språk, er en prestasjon som fortjener den dypeste respekt.

Og altså i tillegg: Den store journalistprisen 2006”.

9.2. Juryen for Den Store Journalistprisen
Juryen for Den Store Journalistprisen besto i 2006 av følgende personer:

Kåre Valebrokk – TV 2 (leder)

Sven Egil Omdal, Stavanger Aftenblad

Hans Kristian Amundsen, Nordlys

Annette Groth, NRK

Eirin Hurum, Aftenposten

Marianne Mowinckel, Vi over 60

Per Edgar Kokkvold, Norsk Presseforbund

10. IHLEBÆK-FONDET

Norsk Presseforbunds styre, som også utgjør Ihlebæk-fondets styre, vedtok med henvisning til egenkapitalen ikke å dele ut stipend fra Ihlebæk-fondet i 2006.  

Ihlebæk-fondet er opprettet som en anerkjennelse til tidligere generalsekretær i NP Hans Andreas Ihlebæk, for hans innsats for norsk presse. Formålet er å videreføre Ihlebæks grunnleggende arbeid med presseetiske og pressejuridiske spørsmål. 

Ihlebæk-fondets grunnkapital var ved stiftelsen i 1991 på 300.000 kroner, og kom senere opp i 500.000 kroner. Det er fondets avkastning som skal finansiere stipendene, som Norsk Presseforbunds styre har ment ikke bør være under

kr. 40.000.
Fondets egenkapital var ved årsskiftet 2006/2007 kr. 524.850, mot kr. 516.525 ved årsskiftet 2005/2006.  Renteinntektene var i 2006 kr. 12.165. Fondets overskudd var i 2006 på kr. 8.325.
NPs styre vedtok 24. november 2006 å slå Ihlebæk-fondet (og Tor Gjesdals fond) 
sammen med øvrige stipendfond fra Norsk Journalistlag og Norsk Redaktørforening, i et nytt Pressens Stipendfond fra 1. januar 2007.
11. TOR GJESDALS FOND

Formålet med Tor Gjesdals fond er å stimulere og påskjønne virksomhet som fremmer internasjonal samhørighet, i tråd med FNs og Unescos virksomhet. Prisbelønning skal normalt skje når mottaker allerede har utført et arbeid på et område og av en karakter som styret (som er Norsk Presseforbunds styre) finner prisverdig. Stipendiene kan gå både til pressefolk og andre kulturarbeidere. På grunn av sterkt synkende renteinntekter er stipend eller pris fra Tor Gjesdals fond i den senere tid blitt utlyst og utdelt hvert tredje år, siste gang i 2004.

Fondets egenkapital var 31. desember 2006 på kr. 150.568, mot 151.353 pr 31.desember året før. Grunnkapitalen er på 150.000 kroner. Renteinntektene var i 2006 på kr. 2.965, mot kr. 1.935 i 2005. Til utdeling av pris eller stipend anvendes overskuddet av avkastningen av fondets kapital, men fondet hadde i 2006 et underskudd på kr. 785. Fondet hadde også et underskudd i 2005, da kr. 1.890. Styret har etter statuttene anledning til å angripe grunnkapitalen ”når særlige grunner tilsier det”, men har ikke funnet at slike grunner eksisterer. 

NPs styre vedtok 24. november 2006 å slå Tor Gjesdals fond (og Ihlebæk-fondet) sammen med øvrige stipendfond fra Norsk Journalistlag og Norsk Redaktørforening, i et nytt Pressens Stipendfond fra 1. januar 2007.
12. PRESSENS STIPENDFOND
12.1. Vedtak om sammenslåing
Norsk Presseforbunds styre vedtok 24. november 2006 å slå Ihlebæk-fondet og Tor Gjesdals fond sammen med øvrige stipendfond fra Norsk Journalistlag og Norsk Redaktørforening, gjennom det nyopprettede Pressens Stipendfond.
NP-styret ga samtidig sin tilslutning til forslaget om å slå sammen følgende fond som Norsk Presseforbund tidligere dels har opprettet og dels mottatt av givere utenfor pressen: Storbrands stipendfond for journalister, Redaktør Dagny Bjørnaraas’ fond, Anth. B. Nilsen/Johannes Bergs fond, Pressens Hjelpefond og Pressens Reiseutjevningsfond til det felles Pressens Stipendfond.

12.2. Vedtekter for Pressens Stipendfond:
Opprettet av midler opprinnelig gitt av konsul Anthon B. Nilsen (1919), apoteker Fredrik Hegge (1922), advokat Johannes Berg (1928), Storebrand (1935), redaktør Dagny Bjørnaraa (1968), Anne-Margrete Gjesdal (1979), Norsk Presseforbund til minne om sin generalsekretær Hans-Andreas Ihlebæk (1991) og for øvrig av presseorganisasjoner og mediebedrifter i Norge.
§ 1:

Pressens Stipendfond (PS) er opprettet av Norsk Journalistlag, Norsk Redaktørforening og Norsk Presseforbund med sikte på å samle tidligere selvstendige stipendfond innenfor disse organisasjonene, som alle har hatt som formål å yte stipend eller annen form for bidrag til journalister, redaktører og andre norske kulturarbeidere. Fondet skal registreres i Stiftelsesregisteret.

§ 2:

Ved sammenslåingen av stipendmidler i november 2006 var den samlede grunnkapital på 1.144.100 kroner. Denne grunnkapitalen kan ikke disponeres, med mindre beløpet er blitt av så liten verdi at fondet bør avvikles helt.

§ 3:

Inntil 90 prosent av fondets avkastning kan av styret disponeres i samsvar med reglene i § 5. Det som ikke anvendes til stipend skal tillegges fondet.

§ 4: 

Ved opprettelsen av PS pr 1.1.2007 inngikk følgende fonds, med følgende bundne grunnkapital og totalkapital, samt prosentvis andel av samlet totalkapital
.

Ihlebækfondet

500.000
516.525 
18,25 %

Tor Gjesdals fond

100.000
151.353
  5,35 %

Storebrands stipendfond
314.100

914.933
32,33 %

Dagny Bjørnaraas fond
100.000
242.285
  8,56 %

Nilsen/Bergs fond

  60.000
176.221
  6,23 %

Pressens Hjelpefond             70.000
627.657
22,18 %

Reiseutjevningsfondet
           0
201.260  
  7,10 %


Til sammen……………     1.144.100        2.830.234         100,00 %


================================================

En historisk beskrivelse av de ulike opprinnelige fond med omtale bl a om formål følger disse vedtektene som vedlegg 1.

§ 5:

Styret for PS vedtar hvert år før utgangen av september måned hvor mange og hvor store stipend/priser som skal utlyses for kommende år, og til hvilke formål.

Styret bestemmer antall, størrelse og formål ut fra en lojal hensyntagen til de formål som ble fastsatt av de opprinnelige stipendgivere, og som er oppsummert i § 4.

Styret fastsetter også rammer for bruk av midler til eventuelle hjelpestipend (se § 6).

§ 6:

PS-stipendene lyses ut og tildeles av Pressens Stipendkomite (STIP), med Institutt for Journalistikk som sekretariat.

Eventuelle hjelpe-stipend eller -lån (diskresjonær hjelp til norske journalister eller redaktører som er kommet i vansker på grunn av sykdom, alder eller andre uforskyldte forhold) kan ytes av en komité bestående av stipendkomiteens leder, nestleder og et tredje medlem valgt av Pressens Stipendkomite. Nærmere retningslinjer for dette kan gis av styret i Pressens Stipendfond. Komitéen rapporterer bruk av slike midler i anonymisert form.

Pressens Stipendkomite avgir rapport om tildeling og bruk av stipendmidlene til PS-styret en gang årlig, og sørger ellers for at stipendrapporter sendes til aktuelle bidragsytere til fondet.

§ 7:

Pressens Stipendfond ledes av et styre bestående av generalsekretærene i de tre opprettende organisasjoner; Norsk Journalistlag, Norsk Redaktørforening og Norsk Presseforbund. Vedtak kan bare fattes når alle tre styremedlemmer er til stede, eventuelt representert ved stedfortreder.

PS-styret avlegger årlig rapport og revidert regnskap til styrene i de tre organisasjonene.

 § 8:

Disse vedtekter kan bare endres gjennom vedtak i styrene i Norsk Journalistlag, Norsk Redaktørforening og Norsk Presseforbund, og må godkjennes av Stiftelsestilsynet. Forslag til endringer skal på forhånd forelegges opprettere i samsvar med stiftelsesloven § 49.

13. TORGNY SEGERSTEDTS MINNEFOND

Like etter andre verdenskrig ble ”Torgny Segerstedt Minnefond” opprettet, på initiativ fra Norsk Presseforbund og som uttrykk for takknemlighet overfor norgesvennen og redaktøren Torgny Segerstedt i Göteborgs Handels- og Sjöfartstidning. ”Fondets kapital skal være urørlig. Rentene deles ut til stipendier”, og ”Stipendiene tildeles svenske pressemenn som ønsker å reise i Norge”, het det i de opprinnelige vedtektene. Fondets grunnkapital var på 54.700 kroner. Bortsett fra et par tilfeller i 90-årene, ble det ikke delt ut stipendier på 20-30 år. Det opprinnelige formålet var ikke lenger særlig aktuelt, og fondet var derfor vokst til over 600.000 kroner.
På initiativ fra Nils E. Øy vedtok Norsk Presseforbunds styre i 2005 nye vedtekter for Torgny Segerstedts Minnefond:
§1. Torgny Segerstedts Minnefond er dannet i 1945 etter tiltak av Norsk Presseforbund som et uttrykk for takknemlighet overfor Norges varme venn under krigsårene, sjefredaktør Torgny Segerstedt i Göteborg. Midlene er gitt av norske aviser (identisk med den gamle formuleringen).
§ 2. Fondets kapital skal være urørlig. Rentene kan brukes til å arrangere eller bistå til arrangement mot overgrepsmakt og for ytrings- og pressefrihet, i Segerstedts ånd.
§3. Fondets styre består av én representant for Norsk Presseforbund (leder), én representant for Norsk Journalistlag og én representant for Norsk Redaktørforening.
§4. Styret avlegger årlig rapport og regnskap for styret i Norsk Presseforbund.
Styret består av Per Edgar Kokkvold (leder) og generalsekretærene i NJ og NR,

Jahn-Arne Olsen og Nils E. Øy, som medlemmer.
I 2005 ble det arrangert et Torgny Segerstedt-seminar – om ”Medienes samfunnsansvar” – på Voksenåsen utenfor Oslo, i Minnefondets regi. Det var da 60 år siden Segerstedt døde. I 2006 har minnefondet bare hatt et styremøte, men det er planlagt et seminar om ytringsfrihet og politiske karikaturtegninger i juni 2007.
Minnefondets egenkapital var pr. 31. desember 2006 kr. 554.779. Overskuddet var på kr. 7.077, mot et underskudd på kr. 66.500 i 2005. Grunnkapitalen er på kr. 100.000.
14. PRESSEFRIHETENS DAG

Norsk Presseforbund har siden 2003 hatt ansvaret for den årlige markeringen ved minnesmerket i Hydroparken i Oslo over den illegale presse i Norge, på Pressefrihetens dag. Instituttleder Trine Østlyngen holdt talen ved minnesmerket i Hydroparken 3. mai 2006. Bra oppmøte.

15. AVTALEN OM ANSATTES MEDBESTEMMELSESRETT

Norsk Journalistlags representanter i NP-styret reiste i 2006 spørsmålet om det er grunnlag for å videreføre Norsk Presseforbunds rolle som forvalter, mekler eller tilrettelegger i forhold til Avtale om ansattes medbestemmelsesrett i avisbedrifter og nyhetsbyråer dersom det ikke lenger finnes ”en presseprinsipiell begrunnelse for forskjellsbehandling av ansattevalgte representanter” i slike bedrifter i forhold til ansattevalgte representanter i nettselskaper, P4, TV 2 og NRK.
I vedtak av 24. november 2006 konstaterte NP-styret at Norsk Journalistlag ønsker at Norsk Presseforbund ikke lenger skal administrere Avtale om ansattes medbestemmelsesrett i avisbedrifter og nyhetsbyråer, og tok dette til etterretning.
16. NP SOM HØRINGSINSTANS

Norsk Presseforbund har i 2006 avgitt 10 høringsuttalelser (noen av dem sammen med Norsk Redaktørforening):

Til Arbeids- og sosialdepartementet:

· Ansattes ytringsfrihet/varsling
Til Justis- og politidepartementet:

· Ikrafttredelse av ny tvistelov
· Fornærmedes stilling i straffeprosessen
Til Kommunal- og regionaldepartementet:

· Endringer i valgloven

Til Kultur- og kirkedepartementet:

· Revisjon av TV-direktivet

· Forslag til lov om registrerte innsamlingsaksjoner

· Staten og Den norske kirke

Til Miljøverndepartementet:

· Erfaringer med miljøinformasjonsloven

· Forskrift om eiendomsregistrering

Til Riksadvokaten og Politidirektoratet:

· Lekkasjer – skader politiet og svekker rettssikkerheten

16. OFFENTLIGHETSARBEIDET

12.1. Offentlighetsutvalget

(a) Sammensetning

Frem til 1. juli 2006:

Rikke Bjurstrøm, Dagsavisen (forlot utvalget i midten av året pga. jobbskifte)

Gunnar Bodahl-Johansen, Institutt for Journalistikk

Bjørn Brandt, Gudbrandsdølen Dagningen

Bjørn Eckblad, Dagens Næringsliv

Elsebeth Frey, Journalisten

Arne Jensen, NR - leder
Per Anders Johansen, NRK

Lars Kise, Avisenes Nyhetsbyrå

Jan Roaldset, Laagendalsposten

Marianne Ruud, Utdanning

Hilde Røsvik, Øy-Blikk

Hanne Wien, Budstikka – nestleder

Vidar Ystad, Bergens Tidende
Nils E. Øy, NR

Christin Aamodt, NLR

Fra 1. juli 2006:

	Gunnar Bodahl-Johansen, Institutt for Journalistikk

	Bjørn Brandt, Norddalen

	Bjørn Eckblad, Dagens Næringsliv

	Arne Jensen, NR - leder 

	Per Anders Johansen, NRK   

	Tora Herud, Klar Tale

	Lars Kise, Avisenes Nyhetsbyrå

	Kjetil Mæland, TV 2 Nettavisen 

	Jan Roaldset, Sandefjords Blad 

	Marianne Ruud, Utdanning 

	Christine Viland, Norsk Lokalradioforbund

	Hanne Wien, Budstikka – nestleder

	Vidar Ystad, Bergens Tidende

	Jane Irene Øien, Lokalavisa Sør-Østerdal

	Nils E. Øy, NR


(b) Møter

Det ble i 2006 avholdt tre møter i Offentlighetsutvalget: I juni hadde utvalget møte i Politidirektoratet for å diskutere direktoratets rapport ”Lekkasjer – skader politiet og svekker rettssikkerheten”. Både politimesteren og riksadvokaten var til stede.

Det nye offentlighetsutvalget hadde i september et todelt møte. Første del besto av planlegging for utvalgsperioden 2006-2008, og det andre en dialog med utenriksminister Jonas Gahr Støre om utenriksforvaltningen og forholdet til offentlighet og mediene.

I november diskuterte utvalget blant annet lovgivningen om varslere og endringer av kommuneloven. Det ble også fastsatt en endelig handlingsplan for resten av perioden.
12.2. Arbeidet i sekretariatet

Til tross for stor innsats i sluttspurten i arbeidet med ny offentlighetslov, med høringsmøte med Justiskomitéen, møte på med justisminister Storberget og lobbyvirksomhet, ble endringene i den nye offentlighetsloven ikke så omfattende som vi hadde håpet. Den nye loven med hele 34 paragrafer ble vedtatt i mai, og det var Fremskrittpartiet som gikk lengst i å imøtekomme ønskene fra presseorganisasjonene. 

Sekretariatet har i løpet av 2006 registrert 73 OU-saker, mot 128 i rekordåret 2005. Sakene omfatter både høringsuttalelser, dugnadsarbeid og klager ved brudd på offentlighetsprinsippet. Klagene har omfattet alt fra offentlighet i rettspleien, kildevern i saker om kommunikasjonskontroll og romavlytting, motorferdsel i utmark osv.

12.3. Offentlighetsweben

Presseorganisasjonenes felles internettsted om offentlighet, www.offentlighet.no, fungerer bra. Det har også vært en jevn aktivitet på ”Bare spør-siden”, hvor de som står fast, kan få svar fra nettstedets ”ekspertpanel”.  Nettstedet har den siste tiden fått mer fokus på nyheter, og planlegger å endre design i løpet av 2007. 
12.4. Elektronisk postjournal (EPJ)

I slutten av april ga endelig regjeringen klarsignal om at EPJ skal videreføres i en permanent løsning, og at den skal åpnes for alle, ikke bare utvalgte medier. Den nye basen vil bli hetende ”Offentlig elektronisk postjournal (OEP). Målet er å ha den på plass i andre halvår 2007, og at alle statlige etater skal være med i ordningen.

17. REVISJON AV TEKSTREKLAMEPLAKATEN

Norsk Journalistlag la i november 2006 fram forslag til endringer i Tekstreklameplakaten. Forslagene er sendt på høring til Norsk Presseforbunds 13 medlemsorganisasjoner og til PFU.  Høringsfristen er satt til 5. mars 2007. Et eget utvalg vil vurdere høringsuttalelsene, og legge fram sine forslag for NP-styret i juni 2007, slik at eventuelle endringer i plakaten kan gjelde fra 1. juli 2007.
18. PRESSENS FAGLIGE UTVALG

18.1. PFU har i 2006 hatt følgende sammensetning:

Odd Isungset – NJ (leder)

Hilde Haugsgjerd – NR (nestleder)

John Olav Egeland – NR

Sigrun Slapgard – NJ

Ingeborg Moræus Hanssen – allmennheten

Trygve Wyller – allmennheten 

Henrik Syse – allmennheten

Varamedlemmer:

Merethe Ekanger (for Isungset)

Sven Egil Omdal (for Haugsgjerd)

Solveig Tvedt (for Egeland)

Halldis Nergård (for Slapgard)

Eva Sannum (for Moræus Hanssen)

Camilla Serck-Hanssen (for Wyller)

Siri Bjerke (for Syse)

Utvalgets sju faste medlemmer ble alle på styremøtet i juni gjenvalgt for en toårsperiode, mens det ble valgt tre nye varamedlemmer. Fra 1. juli 2006 ser varamannslisten slik ut:

Marit Rein (ny – for Isungset)

Ellen Arnstad (ny – for Haugsgjerd)

Kirsti Nielsen (ny – for Egeland)

Halldis Nergård (for Slapgard)
Eva Sannum (for Moræus Hansen)

Camilla Serck-Hanssen (for Wyller)

Siri Bjerke (for Syse)

18.2. Klagebehandlingen

Antall klager til PFU var i 2006 det nest høyeste noen gang, 255, mot 253 i 2005 og 267 i rekordåret 2004. Til sammenligning kom det i 2003 inn 183 klager til utvalget. I 2006 avga PFU 134 uttalelser, hvorav 49 konkluderte med ”brudd på god presseskikk”. I tillegg endte 6 klagesaker med ”kritikk”. I 2005 var de tilsvarende tall 48 og 16. 
”Kritikk” er en mildere form for fellelse, og ikke en strengere form for frifinnelse. Derfor skal også en uttalelse som konkluderer med kritikk, gjengis snarest mulig, i sin helhet og på godt synlig plass/i relevant sendetid i de medier saken gjelder. Likevel oppstår det gjerne uklarhet om hvem som har ”vunnet” når en klagesak ender med kritikk. Derfor vil utvalget heretter i størst mulig grad bestrebe seg på å konkludere med enten brudd eller ikke-brudd, og konsentrere ”kritikk” til saker hvor bebreidende anførsler ikke kan knyttes direkte til punkter i Vær Varsom-plakaten, for eksempler avtalebrudd og sviktende rutiner. 
56 av de innkomne klagene ble i 2006 avgjort forenklet (der det åpenbart er grunnlag for å fastslå at det ikke foreligger brudd på god presseskikk), mens 35 klager enten ble trukket eller løst ved minnelig ordning. De tilsvarende tall for 2005: 53 og 32. 

I 2006 var de hyppigst fellende eller kritiske uttalelser fra PFU knyttet til Vær Varsom-plakatens punkt om retten til samtidig imøtegåelse (15, mot 11 i 2005). 2006 ga enda en gang også stort utslag når det gjaldt brudd på Vær Varsom-punktet om kildekritikk og kontroll av opplysninger (10, mot 14 året før). I 2005 toppet pkt. 4.1, om saklighet og omtanke, fellelsesstatistikken, 19, mot 9 i 2006.
Dagbladet var i 2006 det trykte medium som fikk flest klager rettet mot seg, og det som også ble felt flest ganger: fem. I tillegg ble også Dagbladet.no felt tre ganger. Også TV 2 Nettavisen ble felt tre ganger. Tre publikasjoner ble felt to ganger: Adresseavisen, Bergens Tidende og Se og Hør. Se og Hør fikk i tillegg kritikk i én sak. Verdens Gang fikk åtte klager, men bare én vant fram. 
Når det gjelder etermediene, pådro NRK seg i 2006 20 klager, mot 19 i 2005. NRK ble felt i fem av sakene, mot åtte i 2005. TV 2 mottok ni klager, mot åtte i 2005. TV 2 ble felt i to saker og fikk kritikk i én, mot to fellelser i 2005. Radio og tv ble i 2006 innklaget 35 ganger, mot 32 i 2005. Sju saker endte med fellelse (det samme som i 2005). Én sak endte med kritikk, mot to i 2005.
I alt behandlet PFU i 2006 klager mot 102 ulike trykte medier og nettpublikasjoner, mot 108 i 2005 og 94 i 2004. (Se for øvrig vedlagt statistikk).
17.3. Generalsekretærens initiativrett
Generalsekretæren brukte i 2006 sin initiativrett i en tekstreklameklage (forbrukertest), mot mote- og livsstilsmagasinet ELLE. PFU felte bladet for brudd på Tekstreklameplakatens pkt. 1 og Vær Varsom-plakatens pkt. 2.2 og 2.8. ”Subjektive opplevelser kan være en sentral del av en forbrukertest, men utvalget mener at oppslaget i ELLE har en form som mangler den distanse som er viktig dersom dette skal fungere som god forbrukerjournalistikk”, heter det blant annet i uttalelsen fra PFU (PFU-sak 142/06).

17.4. Åpne PFU-møter
Norsk Presseforbunds styre vedtok i 2006 å åpne PFU-møtene også for pressen. Tidligere har møtene vært åpne for observatører. Styrets vedtak lyder slik: ”Møtene i PFU er i utgangspunktet åpne for dem som vil observere eller omtale utvalgets arbeid. Medier som vil referere eller gjøre opptak fra forhandlingene om konkrete enkeltsaker, må innhente tillatelse på forhånd. Det vil her bli lagt vekt på sakens karakter og klagernes ønsker. I disse tilfellene har også partene adgang, men bare dersom begge parter kan møte. Ingen andre enn PFUs medlemmer eller sekretariat har talerett under møtene”.
17.5. PFU-møter
Pressens Faglige Utvalg har i 2006 hatt 11 møter. To av møtene er holdt utenfor NPs lokaler: Ett ved Journalistutdanningen på BI i Nydalen, og ett på Institutt for Journalistikk i Fredrikstad, med studenter, kursdeltakere og lokal allmennhet som skyggeutvalg, og etterfølgende møte i plenum.

17.6. Internasjonalt etikk-arbeid
Sekretariatet har i 2006 blant annet deltatt på den toårlige nordiske presseetiske konferansen, denne gang i Stockholm, og på AIPCEs (Foreningen for uavhengige europeiske presseråd) 8. årsmøte i Sofia.

17.7. Vedtektsendringer
I forrige toårsperiode, 1.7. 2004-1.7. 2006, var NRK representert med to personer i PFU (ett medlem og ett varamedlem), og i toårsperioden 2002-2004 var både VG og NRK representert med ett medlem og ett varamedlem hver i utvalget. Av utvalgets åtte medlemmer kom altså fire fra to medier, i et land med flere hundre medier. For å hindre en slik konsentrasjon i fremtiden vedtok Norsk Presseforbunds styre i mars 2006 et nytt ledd i andre avsnitt § 3 i Vedtekter for PFU, hvor det nå heter: ”…Intet medium kan være representert med mer enn ett medlem eller varamedlem…”. Dette ble også lagt til grunn da styret valgte et nytt PFU for perioden 1.7. 2006-1.7. 2008. 
17.8. PFU-sekretariatet
Sekretariatets medlemmer har deltatt som foredragsholdere og paneldeltakere på en rekke konferanser, kurs, seminarer og debattmøter om presseetikk.

I Styret for Norsk Presseforbund

                                                      Oslo, 23. mars 2006

Elin Floberghagen                       Stein Gauslaa                                  Ann-Magrit Austenå                                              

styreleder                                     nestleder
Marit Haukom                           Hans Arne Odde                                              Arvid Sand       
John G. Bernander                       Kåre Valebrokk                                           Kalle Lisberg

Even Trygve Hansen                    Erik Amlie                                     Per Edgar Kokkvold

                                                                                                                          generalsekretær

�) Summene som er satt inn her er foreløpige summer for kapitalen i de ulike fond, slik de framkom under utredningsarbeidet i løpet av 2006. Alle tall justeres slik at de tilsvarer balansen ved regnskapsavslutning for året 2006. 


� Urørlig kapital skal utgjøre bokført verdi av innskutte aksjer i Storebrand, dette er verdien pr 31.12.2005.





