PAGE  
2

1. INNLEDNING

2007 var et godt år for Norsk Presseforbund, med god økonomi, god økonomistyring og stor aktivitet på alle saksområder. Det ble holdt 11 møter i Pressens Faglige Utvalg, seks møter i Offentlighetsutvalgets regi (mot tre i 2006), og fire styremøter.
På alle styremøtene også i 2007 var eksterne innledere invitert: På mars-møtet innledet Gunnar Bodahl-Johansen om intervjuene og de da forestående høringene om sjekkheftejournalistikk og arbeidsmetoder i kjendisjournalistikken. På juni-møtet fortalte sametingspresident Aili Keskitalo om makt, demokrati og presse, med vekt på samiske og norske mediers dekning av samiske spørsmål. På september-møtet innledet professor Knut Helland til debatt om sportsrettigheter og publisistiske idealer, og kom med sterk kritikk både av medier og medieorganisasjoner. Og på november-møtet  var  barneombud Reidar Hjermann og hans nestleder Knut Haanes invitert til debatt om barn og medier, og medieomtale av barn.
NPs sekretariat, som fra 1. november ble styrket med én medarbeider, deltok i løpet av året på en rekke møter, seminarer og debatter.

Både Vær Varsom-plakaten og Tekstreklameplakaten ble revidert i 2007. Endringene gjelder fra 1. januar 2008.

Arbeidsmiljøet i Norsk Presseforbund er bra. Sykefraværet er ubetydelig, og det har ikke vært skader eller ulykker med NP-ansatte involvert. Det har ikke inntruffet noe etter regnskapsårets utgang som har betydning for organisasjonens videre drift.
Norsk Presseforbund holder til i Rådhusgaten 17 i Oslo.

2. MEDLEMMER

Norsk Forbund for Lokal-tv (NFL), som ble medlem av Norsk Presseforbund 1. juli 1992 (da som Norske Fjernsynsselskapers Landsforbund), ble oppløst fra 31. desember 2007. Forbundets medlemmer har fra samme dato gått inn i Mediebedriftenes Landsforening. Den nye grupperingen for lokal-tv i MBL er en interesseorganisasjon for ca tjue selvstendige tv-selskaper som har konsesjon for allment bakkesendt lokalfjernsyn.

3. STYRET

Kjetil Haanes overtok 1. juli 2007 som styreleder etter Elin Floberghagen, mens Harald Stanghelle fra samme dato overtok etter Stein Gauslaa som styrets nestleder.
Styret i Norsk Presseforbund hadde første halvår 2007 følgende sammensetning:

Elin Floberghagen – NJ, leder

Stein Gauslaa – NR, nestleder 

Ann-Magrit Austenå – NJ 
Marit Haukom – NR

Arvid Sand – MBL
Hans Arne Odde – MBL 

John G. Bernander – NRK, fra mars 2007 Hans-Tore Bjerkaas – NRK  

Kåre Valebrokk – TV 2

Erik Amlie - NUP

Even Trygve Hansen – DNFF 

Kalle Lisberg – P4 

Vararepresentanter:
Nils E. Øy – NR

Olav Mugaas – MBL (Hans Arne Odde)

Bjørn Wisted – MBL (for Arvid Sand)

Jahn-Arne Olsen – NJ

Grethe Gynnild Johnsen - NRK

Hans Petter Hognestad/Lasse Kokvik (for Kåre Valebrokk)

Per Lømo – MUF 

Rune Hetland – LLA (for Even Trygve Hansen)

Halvor Borse (for Kalle Lisberg)

I andre halvår 2007 har styret bestått av:
Kjetil Haanes – NJ, leder

Harald Stanghelle – NR, nestleder

Elin Floberghagen – NJ
Stein Gauslaa – NR
Arvid Sand – MBL
Hans Arne Odde – MBL, fra oktober 2007 Olav M. Mugaas – MBL 
Hans-Tore Bjerkaas – NRK

Alf Hildrum – TV 2

Kalle Lisberg – P4

Per Lømo – MUF

Even Trygve Hansen – DNFF

Vararepresentanter:
Jahn-Arne Olsen – NJ

Nils E. Øy – NR

Olav Mugaas – MBL (for Odde)

Fra 18. oktober Trude Husjord – MBL (for Mugaas)

Bjørn Wisted – MBL (for Sand)

Grethe Gynnild Johnsen – NRK

Lasse Kokvik – TV 3 (for Hildrum)

Halvor Borse – NFL (for Lisberg)

Karen Eldbjørg Toven – MUF

Rune Hetland – LLA (for Hansen)

4. SEKRETARIATET

NP-sekretariatet har i 2007 bestått av kontorsekretærene Sonja Dawes og Monica Andersen, organisasjonssekretærene Kjell Børringbo, Kjell Nyhuus, Kristine S. Holm og Trude Hansen, samt generalsekretær Per Edgar Kokkvold. Sonja Dawes, som var i 80 prosent stilling, ble pensjonist fra 1. mai, og erstattet av Monica Andersen. Hun er sekretær, i en 50-50-stilling, for både Norsk Redaktørforening og Norsk Presseforbund. Trude Hansen begynte som organisasjonssekretær og saksbehandler for Pressens Faglige Utvalg 1. november 2007, samtidig som Kjell Børringbo gikk over i to tredels stilling. 
5. ØKONOMI

Norsk Presseforbunds økonomi er tilfredsstillende. Forbundet fikk i 2007 et overskudd på kr. 29.164, etter avsetning på kr. 50.000 til et jubileumsfond for markeringene i 2010, da NP fyller 100 år.

Driftsoverskuddet for 2007 var på kr. 7.723, renteinntektene kr. 21.441. Norsk Presseforbunds egenkapital var 31. desember 2007 på kr. 2.051.320.
6. OPPNEVNELSER

Norsk Presseforbund har oppnevnt eller foreslått medlemmer til en rekke komiteer, utvalg, stiftelser og styrer. (Noen av oppnevnelsene er skjedd i samråd med en eller flere av NPs medlemsorganisasjoner):

Lettlestavisen Klar Tale:

  Jørgen Lohne og Øyvind Woje (vara: Liv Ekeberg og Kristine S. Holm)

Støtteutvalget for minoritetsspråklige publikasjoner:

  Erling Omvik, leder (vara: Inger Anne Olsen)

  Maria Ho (vara: Majoran Vivekananthan)

  Fakhra Salimi (vara: Dredvad Tasic)
Rådet for anvendt medieforskning:

  Olav Njaastad og Tone Jensen

  (vara:  Hege Lamark og Oddvar Aasen)

NPs referansegruppe for store nyhetsbegivenheter (UD og Slottet):

   Ola Bernhus, Grethe Gynnild Johnsen/Solveig Tvedt, Jan Ove Årsæther/Sverre Bjørnholt, Ole-Martin Bjørklid, Terje Bringedal, Jon Eeg, Lars Kise og Ole Kristian Bjellaanes

   Ole Kristian Bjellaanes overtok i mars 2007 som leder for referansegruppen, etter Ola   Bernhus

Stiftelsen Dagsavisen:

  Nils E. Øy (vara: Jahn-Arne Olsen)
Stiftelsen Dagbladets styre:

  Eivind Smith og Kjellbjørg Lunde (vara: Mie Berg Simonsen og Martin Eide)
Stiftelsen Øvre Smaalenene: 

  Nils E. Øy

Stiftelsen Fredriksstad Blad:
  Nils E. Øy

Stiftelsen Moss Avis:

  Gunnar Gran

Stiftelsen Asker og Bærums Budstikke:

  Sigurd Hennum (vara: Terje Tandberg)

Stiftelsen Østlendingen:

  Lars Buttingsrud og Ingrid Morken (vara: Kjell Mangerud og Sven R. Gjems)

Styret for bokverket Norsk Presses Historie:
   Per Edgar Kokkvold (vara: Marit Haukom)

Finansmarkedsfondet:
  Even Trygve Hansen

Rådet for kultursamarbeid med utlandet:

  Anne Thurmann-Nielsen (vara: Arne Jensen)

Klagenemnda for Miljøinformasjon:
   Gunnar Bodahl-Johansen

Stortingets Presselosje/opptaksnemnda:
   Jahn-Arne Olsen

Stortingets Presselosje/appellnemnda:
   Nils E. Øy og Per Edgar Kokkvold

7. DEN STORE JOURNALISTPRISEN

7.1. Prisen for 2007 til Knut Olav Åmås
Den store journalistprisen utdeles gjennom Norsk Presseforbund og skal gå til en medarbeider eller en gruppe medarbeidere som det siste året har gjort en særlig prisverdig innsats på journalistikkens område. Hensikten med prisen er å oppmuntre til og hedre kvalitet i journalistikken. Prisen kan tildeles medarbeidere både i trykt presse, nettpublikasjoner, radio og fjernsyn. Og den kan gis for alle felter av journalistikken.

Den store journalistprisen finansieres av Norsk Presseforbund, Norsk Journalistlag, Norsk Redaktørforening, Mediebedriftenes Landsforening, Den Norske Fagpresses Forening, NRK og TV 2. Prisen er på 100.000 kroner.

Om vinneren av Den store journalistprisen for 2007 sier juryen i sin begrunnelse:
”I en av Vær Varsom-plakatens faneparagrafer heter det at ”Pressen ivaretar viktige oppgaver som informasjon, debatt og samfunnskritikk. Pressen har et spesielt ansvar for at ulike syn kommer til uttrykk”. Det ansvaret tar årets prisvinner på dypeste alvor. Prisvinneren har det siste året bidratt sterkere enn noen annen til å revitalisere samfunnsdebatten og blåse nytt liv i en journalistisk sjanger som i stor grad har vært preget av det forutsigbare, det søvndyssende og det politisk korrekte.

Årets prisvinner dyrker samfunnsdebatten. Han har også satt seg som mål å fornye og forynge samfunns- og kulturdebatten i Norge. Han har brakt nye stemmer inn i debatten, blant annet gjennom en egen kronikkonkurranse for folk i 20-årene. ”Vi vil ha nytt stoff og nye navn”, har han sagt. Årets prisvinner går ikke den gylne middelvei. Han har fått fram både debattanter med minoritetsbakgrunn og skribenter som våger å utfordre ortodokse minoritetssyn. Han tør å provosere. Også slik har han beriket og utvidet den offentlige samtale. Årets pris går til en redaktør, en redaktør i ordets rette forstand, en debattens regissør, som også selv er en betydelig kommentator.

Årets pris er samtidig en hyllest til de åpne spalter, den meningsfulle dialog og den skarpe polemikk. Og den er også en erkjennelse av at det bare er gjennom debatt at vi kan finne ut hva vi vet og hvilken informasjon vi fortsatt må søke.

Årets prisvinner er redaktør, filosof og medieviter. Han har skrevet, redigert og oversatt en rekke bøker. Hans neste bok kommer i mai, og heter – passende nok – ”Verdien av uenighet. Debatt og dissens i Norge”. 

Vinneren av Den store Journalistprisen for 2007 er Aftenpostens debatt- og kronikkredaktør Knut Olav Åmås”.

7.2. Juryen for Den Store Journalistprisen
Juryen for Den Store Journalistprisen besto i 2007 av følgende personer:

Kåre Valebrokk, TV 2 (leder)

Sven Egil Omdal, Stavanger Aftenblad

Hans Kristian Amundsen, Nordlys

Annette Groth, NRK

Ragnhild Hov, Bergens Tidende
Trygve Aas Olsen, Journalisten
Per Edgar Kokkvold, Norsk Presseforbund

Kåre Valebrokk forlot juryen (og TV 2) etter prisutdelingen. Kjell Øvre Helland er valgt som ny representant fra TV 2, mens Sven Egil Omdal har overtatt som leder av juryen. Gunnhild Viken (NRK) og Aina Johnsen (Fagpressen) ble 28. september valgt som nye medlemmer etter Annette Groth og Trygve Aas Olsen. Valget gjelder for resten av fireårsperioden 2007-2010.
8. PRESSENS STIPENDFOND
Regnskapet for Pressens Stipendfond er ennå ikke klart. Det vil bli lagt fram på neste styremøte, 13. juni 2008, sammen med årsrapport for fondet. 
9. TORGNY SEGERSTEDTS MINNEFOND

På initiativ fra Nils E. Øy vedtok Norsk Presseforbunds styre i 2005 nye vedtekter for Torgny Segerstedts Minnefond:
§1. Torgny Segerstedts Minnefond er dannet i 1945 etter tiltak av Norsk Presseforbund som et uttrykk for takknemlighet overfor Norges varme venn under krigsårene, sjefredaktør Torgny Segerstedt i Göteborg. Midlene er gitt av norske aviser (identisk med den gamle formuleringen).
§ 2. Fondets kapital skal være urørlig. Rentene kan brukes til å arrangere eller bistå til arrangement mot overgrepsmakt og for ytrings- og pressefrihet, i Segerstedts ånd.
§3. Fondets styre består av én representant for Norsk Presseforbund (leder), én representant for Norsk Journalistlag og én representant for Norsk Redaktørforening.
§4. Styret avlegger årlig rapport og regnskap for styret i Norsk Presseforbund.
Torgny Segerstedts Minnefond var i 2007 medarrangør – sammen med Avistegnerlauget og Fredrik Stabel & Avistegnernes Hus – for seminaret ”Ytringsfrihetens Pris”, om striden i kjølvannet av Muhammed-tegningene, på Oscarsborg Festning 9. juni 2007. Innledere: Jyllands-Postens kulturredaktør Flemming Rose og lederen for avistegnerne i Danmark, Claus Seidel. Etterfølgende paneldebatt med blant andre Ole Christian Kvarme, Carl I. Hagen, Bernt Hagtvedt, Sara Azmeh Rasmussen, Unni Vikan, Raymond Johansen og John Olav Egeland. Seminaret var vellykket og meget godt besøkt.
Torgny Segerstedts Minnefond finansierte reise og opphold, pluss symbolske honorarer for og til Flemming Rose og Claus Seidel.

Styret i Minnefondet besto i 2007 av Per Edgar Kokkvold (leder) og generalsekretærene i NJ og NR, Jahn-Arne Olsen og Nils E. Øy. Styret har hatt ett møte i 2007.
Torgny Segerstedts Minnefonds egenkapital var pr. 31. desember 2007 kr. 566.571 Overskuddet var på kr. 11.792, mot kr. 7.077 i 2006, og et underskudd på kr. 66.500 i 2005. Grunnkapitalen er på kr. 100.000.
10. PRESSEFRIHETENS DAG

Norsk Presseforbund har siden 2003 hatt ansvaret for den årlige markeringen ved minnesmerket i Hydroparken i Oslo over den illegale presse i Norge, på Pressefrihetens dag. Norsk Journalistlags generalsekretær Jahn-Arne Olsen holdt talen ved minnesmerket i Hydroparken 3. mai 2007. Bra oppmøte.

11. NPs 100-ÅRSJUBILEUM I 2010
Norsk Presseforbund fyller 100 år 28. oktober 2010. Det er nedsatt en komité for å forberede markeringen. Jubileumskomiteen består av Elin Floberghagen (leder), Ellen Arnstad, Tone Jensen, Kalle Lisberg, Nils E. Øy, Even Trygve Hansen, Kjell Nyhuus og Per Edgar Kokkvold.

Det er i 2007 holdt et møte mellom NP og Mediebedriftenes Landsforening, som også fyller 100 i 2010. NP og MBL har sendt et felles brev til Posten Norge AS om en eventuell frimerkeutgivelse i jubileumsåret. Enighet om at de to organisasjonene skal være representert i hverandres jubileumskomiteer.
12. KONFLIKT I KLAR TALE

Det oppsto en alvorlig konflikt mellom NTB og Mediehuset Vårt Land etter at et enstemmig styre i Stiftelsen Klar Tale etter en anbudskonkurranse ga Vårt Land i oppdrag å utgi Klar Tale. Norsk Presseforbund, som har oppnevnt pressens representanter i stiftelsesstyret, ble også trukket inn i konflikten: NTB mente saken reiser en rekke prinsipielle spørsmål om Presseforbundets rolle i stiftelsen, blant annet om det er riktig å involvere seg i spørsmål hvor forskjellige mediebedrifter konkurrerer om hvem som skal være utgiver. Stiftelsen Klar Tale fremholdt at NTB hele tiden har vært innforstått med bestemmelsene i stiftelsens vedtekter om innhenting av anbud. NPs styreleder og generalsekretær har hatt møte både med stiftelsens leder og NTBs ansvarlige redaktør/administrerende direktør. NP-styret ble orientert både skriftlig og muntlig om saken 28. september, der generalsekretæren ga uttrykk for en viss undring over at NTB fremfører sine prinsipielle betenkeligheter først etter at de har tapt anbudskonkurransen, og at spørsmålet om NPs rolle først reises nå, etter at NP i 15 år har oppnevnt styremedlemmer til stiftelsen. Styret tok foreløpig orienteringen til etterretning. NPs medlemmer av styret i Stiftelsen Klar Tale er valgt for perioden 1.5.2007-1.5.2009.

13. JOURNALISTVISUM TIL RUSSLAND
Akkrediteringsprosessen når det gjelder journalistvisa til Russland har vært så omstendelig og ressurskrevende at den tidvis har fratatt norske pressefolk lysten og muligheten til å rapportere fra vårt store naboland. Det ble i juni undertegnet en visumavtale mellom Norge og Russland, med det uttalte mål å forenkle visumprosedyrene og gjøre arbeidssituasjonen vesentlig enklere for flere grupper, blant annet for journalister. Norsk Presseforbund har ønsket avtalen velkommen, men uttrykt beklagelse over at avtalen, dersom den tolkes slik den fremstår i norsk språkdrakt – ”som godtgjør at vedkommende er utdannet journalist..” –  kan diskvalifisere både journalister med langvarig yrkesbakgrunn, men uten yrkesutdannelse, og journalister med annen akademisk utdannelse enn den journalistiske. Vi mener hensikten med det aktuelle punktet i avtalen må være at visumsøkeren er profesjonell journalist, hvilket også er i overensstemmelse med den engelske teksten: ”qualified journalist”. Det fagansvarlige departement, Arbeids- og inkluderingsdepartementet, mener ”det på nåværende stadium ikke er hensiktsmessig å starte en prosess med å endre ordlyden i den norske oversettelsen”, men viser til at det er den engelske språkversjonen (som for øvrig er identisk med den russiske) som skal legges til grunn ved en eventuell tolkningstvil. 
14. NP SOM HØRINGSINSTANS

Norsk Presseforbund har i 2007 avgitt 9 høringsuttalelser (noen av dem sammen med Norsk Redaktørforening):

Fornyings- og administrasjonsdepartementet
· Forslag til regler om arbeidsgivers adgang til ansattes e-post mv. 

· Forslag til retningslinjer for varslingsrutiner i statstjenesten   

Kultur- og kirkedepartementet

· Lovfesting av prinsippet om redaksjonell uavhengighet
Justisdepartementet 

· Forslag til endringer i forskrift om konkursregisteret og om kunngjøring etter konkursloven – elektronisk kommunikasjon under bobehandlingen
· Forslag til forskrifter til ny tvistelov

· Forslag til forskrifter til lov om rett til innsyn i offentleg verksemd (offentlighetsforskriften) 

· Forskrift til den nye offentlighetsloven
Kunnskapsdepartementet 

· Høring om NOU 2006:19 Akademisk frihet – høringsuttalelse  
· Forslag til endringer i lov om Studentsamskipnader
Kommunal- og regionaldepartementet

· Forslag til regler som skal bidra til økt åpenhet og rolleklarhet i kommunene   

Norsk Presseforbund har også, på vegne av NPs medlemsorganisasjoner, levert en uttalelse til Justis- og Samferdselsdepartementet hvor det advares mot implementering av EUs datalagringsdirektiv.
15. OFFENTLIGHETSARBEIDET

15.1 Offentlighetsutvalgets sammensetning pr 31.12.2007: 

Gunnar Bodahl-Johansen, Institutt for Journalistikk 

Hege Moe Eriksen, NRK 

Bjørn Eckblad, Dagens Næringsliv

Arne Jensen, NR, leder 

Per Anders Johansen, NRK 

Tora Herud, Klar Tale

Lars Kise, Avisenes Nyhetsbyrå 

Kjetil Mæland, TV 2 Nettavisen

Jan Roaldset, Sandefjords Blad

Marianne Ruud, Utdanning

Christine Viland, Norsk Lokalradioforbund 

Hanne Wien, Budstikka, nestleder 

Vidar Ystad, Bergens Tidende

Jane Irene Øien, Lokalavisa Sør-Østerdalen, NJ 

Nils E. Øy, NR 

Bjørn Brandt fra Norddalen forlot utvalget i begynnelsen av året pga. jobbskifte. Hege Moe Eriksen fra NRK kom inn i stedet for ham.

15.2 Møter:

Offentlighetsutvalget gjennomførte seks møter i 2007, og har totalt sett drevet en betydelig utadrettet virksomhet, både gjennom ”eksterne” møter og gjennom klagesaker som har skapt blest i nyhetsbildet.

I begynnelsen av året gjennomførte utvalget et møte med tittelen ”Eksklusivitet og innsyn”, der utvalget hadde invitert informasjonsmedarbeidere i forvaltningen, pluss representanter for Kommunikasjonsforeningen og pressen. Formålet var å bidra til en økt bevisstgjøring både blant informasjonsmedarbeidere, i pressen og ellers i forvaltningen om prinsippet om likebehandling som skal ligge til grunn for formidling av offentlig informasjon. Det var stor interesse for og bred oppslutning om møtet.

Andre møtetemaer har vært gjenbruk og prising av offentlig informasjon, offentlig elektronisk postjournal (OEP), offentlighetsforskriften og statens informasjonspolitikk. Utvalget har også tatt spesielt opp behovet for endringer i strafferettspleien, og på bakgrunn av dette levert skriftlig innspill til tingrettsdommer Leiv Robberstad, som gjennomførte studier om åpenhet i rettspleien. Studiene munnet ut i en rapport som konkluderte med at det var behov for endringer.

Flere fra Offentlighetsutvalget deltok på regjeringens rundbordskonferanse om endringer i statens informasjonspolitikk, med både muntlig og skriftlig innspill.


Utvalget har videre vært representert i en brukergruppe for offentlig elektronisk postjournal (OEP) i regi av Fornyings- og administrasjonsdepartementet, som har testet ut ulike løsninger for OEP.

15.3 Åpenhetstinget 2007

For første gang arrangerte Offentlighetsutvalget et eget Åpenhetsting med utdeling av en egen åpenhetspris – Flavius-prisen. Åpenhetstinget måtte sette tak ved 90 påmeldte, og det var betydelig interesse for dagen. Temaer på tinget var blant annet innsyn i strafferettsdokumenter, informasjonsmedarbeidernes rolle, ny offentlighetslov og miljøjournalistikk. Flavius-prisen gikk til Lillesand kommune. Både Åpenhetstinget og Lillesand fikk en del publisitet i ulike medier. 

15.4 Juryen for Flavius-prisen

Erik Boe (vara: Finn Sjue)
Marianne Ruud (vara: Ståle Hansen)

Sissel Ambjør (vara: Alexander Øystå)

Juryens sekretær: Arne Jensen
15.5 Sekretariatet

Sekretariatet har registrert 81 saker i 2007, herav et vesentlig antall klager til Sivilombudsmannen. En klage som fikk mye oppmerksomhet i media, var klage over manglende innsyn i dokumenter fra selskapet som utfører slamdeponering i Oslofjorden (Secora AS). Klagen endte med at dokumentene måtte frigis. Ellers har det vært en del foredragsvirksomhet fra sekretariatets side, både overfor pressen og dokumentsentre i forvaltningen.

15.6 Offentlighetsweben

I tråd med intensjonene fra 2007 har NP økt fokuset på nyheter, noe som har gjenspeilet seg i antall treff på nettsiden. Det har vært jevn aktivitet på ”Bare-spør”- siden.

16. REVISJON AV TEKSTREKLAMEPLAKATEN

Norsk Journalistlag la i november 2006 fram forslag til endringer i Tekstreklameplakaten. Forslagene ble sendt på høring til NPs 13 medlemsorganisasjoner pluss PFU, med høringsfrist til 5. mars 2007. Det ble oppnevnt et eget tekstreklameutvalg til å gjennomgå høringsuttalelsene.
16.1 Tekstreklameutvalgets sammensetning:
Egil Sundvor, NRK (leder)

Ellen Arnstad – HENNE

Audun Solberg – VG

Hege Odinsen – VG Multimedia

Berit Nyman – Fagpressen

Morten Scott Janssen – P4
Tekstreklamekomiteen la fram sin enstemmige innstilling til NPs styre 28. september. Forslaget ble vedtatt uten endringer. Den nye Tekstreklameplakaten gjelder fra 1. januar 2008.
16.2 Den nye Tekstreklameplakaten (endringer i halvfeit kursiv):
"Tekstreklameplakaten" er et regelverk i tillegg til Vær Varsom-plakaten. Reglene om tekstreklame og sponsing gjelder som etiske retningslinjer og legges til grunn for klagebehandling i Pressens Faglige Utvalg. Alle medlemmer av Norsk Presseforbunds grunnorganisasjoner plikter å arbeide etter disse regler, uavhengig av om publisering skjer på papir, nett, TV, radio, mobil eller andre plattformer .

Medienes troverdighet er avhengig av et klart skille mellom redaksjonelt stoff og reklame/sponsing. Publikum skal være trygg på at det redaksjonelle stoffet springer ut av en selvstendig og uavhengig journalistisk vurdering, og at innhold og presentasjon er uten bindinger til utenforstående interesser.

Tekstreklame oppstår når produkter og kommersielle interesser blir eksponert eller positivt omtalt på redaksjonell plass ut fra andre hensyn enn uavhengig og kildekritisk journalistikk.

Tekstreklame er uforenlig med god presseskikk. Alle former for sponsing som kan føre til tekstreklame, må unngås.

1. Produktomtaler og produkteksponering skal være journalistisk motivert. Utvalg av produkter eller tjenester som omtales, og informasjon som formidles, skal skje på grunnlag av journalistiske vurderinger. Hensikten må aldri være å reklamere for produkter eller tjenester. Også presentasjonsformen må være slik at stoffet ikke oppfattes som reklamebudskap. 

2. Temabilag og temasider er redaksjonelle produkter som stiller særlige krav til journalistisk integritet. Både planlegging, innhold og presentasjon skal skje i pakt med ordinære prinsipper for redaksjonell uavhengighet og kildekritikk. Annonsebilag er ikke et redaksjonelt produkt, og skal ha en form og en merking som gjør at det ikke kan forveksles med redaksjonelle bilag. 

3 .Vær kritisk ved bruk av produkt- og firmanavn og lignende som er satt som navn på arrangementer, arrangementsteder eller tilsvarende. En eventuell bruk skal være journalistisk motivert. 

4. Når konkurranser o.l. inngår som en del av det redaksjonelle stoffet, skal premiepresentasjonen ikke framstå som reklame. 

5. Ta ikke inn annonser og annet kommersielt materiale i – eller ved – journalistiske tekster og bilder på en slik måte at det klare skillet mellom reklame og redaksjonelt innhold svekkes.  Pekere og andre former for koplinger fra redaksjonelle områder til kommersielt materiale og annen ikke-redaksjonell informasjon skal være redaksjonelt begrunnet og tydelig merket.   

6. Unngå ukritisk videreformidling av PR-stoff. En særlig aktsomhet og kildekritisk vurdering er nødvendig når redaksjonen mottar tips og materiale fra profesjonelle informasjonsleverandører. Dersom redaksjonen publiserer tekst, bilder, grafikk, lyd- eller videoopptak som er hentet fra PR-materiell, skal det gjøres oppmerksom på dette. 

7. Sponsorer skal ikke ha innflytelse på redaksjonelt innhold. Reklameinnslag og sponsorpresentasjon i kringkasting skal skilles klart fra ordinær redaksjonell virksomhet. Når et program er sponset, skal publikum informeres om dette både foran og etter programmet. Nyhets- og aktualitetsprogrammer skal ikke sponses. 

8. Utgifter til redaksjonell virksomhet skal som hovedregel betales av redaksjonen selv. Redaksjonelle medarbeidere bør bare unntaksvis delta på reiser som er betalt av utenforstående interesser. Det er god presseskikk på en nøytral måte å gjøre publikum kjent med unntak fra hovedregelen.

9. Redaksjonelle medarbeidere skal ikke motta penger, varer eller tjenester fra utenforstående som kan oppfattes å være kompensasjon for redaksjonelle ytelser.

10. Uavhengige produsenter og frilansere som selger journalistiske produkter, plikter å gjøre kjøper oppmerksom på eventuelle sponsorinntekter som er knyttet til produksjonen. De skal også gjøre oppmerksom på forbindelser som de måtte ha til bedrifter, organisasjoner eller personer som er berørt av programinnslaget eller artikkelen. Kjøper har på sin side et særlig ansvar for å forsikre seg om at innkjøpt stoff tilfredsstiller kravene til journalistisk uavhengighet og integritet. 

11. Redaksjonell dekning av mediebedriftenes ikke-redaksjonelle virksomhet som markedsaktiviteter, salg av kommersielle biprodukter og lignende, skal skje etter de samme journalistiske kriterier som for alt annet stoff.

12. Oppretthold et klart skille mellom markedsaktiviteter og redaksjonelt arbeid. En mediebedrift må være varsom med å opptre som sponsor for arrangementer eller tiltak som den også dekker redaksjonelt. Redaksjonelle medarbeidere bør unnlate å påta seg ikke- journalistiske oppgaver knyttet til bedriftens sponsorvirksomhet. Sponsoravtaler må ikke ekskludere andre mediers adgang til kildene eller på andre måter begrense den frie nyhetsformidling.

17. REVISJON AV VÆR VARSOM-PLAKATEN
Utgangspunktet for hele revisjonsprosessen denne gang var Håvard Melnæs’ bok ”En helt vanlig dag på jobben – Se og Hør fra innsiden”, som vakte enorm oppmerksomhet da den kom ut i februar 2007. Norsk Redaktørforening ba NP/PFU om å arrangere en åpen høring om de alvorlige påstandene som kom fram i boka. NR ønsket igangsatt ”et grundig arbeid for å finne fram til de faktiske forhold”, og så dette også i sammenheng med initiativet til NPs generalsekretær til en eventuell revisjon av Vær Varsom-plakaten. Gunnar Bodahl-Johansen ved Institutt for Journalistikk fikk i oppdrag å forberede et materiale til høringen, bygd på samtaler både med kjendiser og redaksjonelle medarbeidere i kjendispressen. NPs styre vedtok 23. mars å nedsette en egen Vær Varsom-komité for å vurdere eventuelle nye bestemmelser om betalingsjournalistikk.

17.1 Vær Varsom-komiteens sammensetning:
Elin Floberghagen – NJ (leder)
Cecilie Klem – Kvinner og Klær

Anne Weider Aasen – TV 2

Anne Aasheim – Dagbladet

Einar Hålien – Bergens Tidende

Per Edgar Kokkvold – NP

Ann-Magrit Austenå var opprinnelig leder av komiteen, men trakk seg etter første møte, da hun tiltrådte en stilling utenfor pressen.

17.2 Se og Hør-ingen
I NRs opprinnelige forslag om en åpen høring i PFUs regi het det at ”Redaktørforeningen ønsker at høringen skal invitere både dem som er nevnt i den aktuelle boka, men også andre som mener seg utsatt for utilbørlige metoder fra norske medier”. Det var også NP-sekretariatets hensikt.


Men det viste seg at nesten ingen av de sistnevnte – av svært forskjellige årsaker – ønsket å stå fram på høringen. Kjendiser og andre som benyttet seg av tilbudet av fortrolige samtaler med Bodahl-Johansen (NPs generalsekretær deltok i noen få av disse samtalene), sa ikke bare nei til å stå fram på høringen, men ba samtidig om å få forbli anonyme i rapporten. Det ble derfor besluttet at høringene skulle foregå uten aktiv deltakelse fra kjendiser. Alternativet var en høring med tre kjendiser, som alle fra før hadde uttalt seg offentlig, eller en åpen invitasjon til a- og b-kjendiser om å komme på høringen for å legge fram sine vitensbyrd, noe PFU advarte sterkt mot.


Høringen ble arrangert i Oslo Forum Kurs- og Konferansesenter på Grev Wedels plass, for fulle hus.  Høringen varte i tre og en halv time.


Pressens Faglige Utvalg sto for utspørringen.

Vitnebenken besto av: Håvard Melnæs, Se og Hør, Her og Nå, Dagbladet, VG, TV 2 Nettavisen, (Side 2), TV 2 (God kveld Norge), samt Norsk Ukeblad (som representant for den tradisjonelle ukepressen).
17.3 Rapporten om betalingsjournalistikk
Gunnar Bodahl-Johansens rapport (”Kjendis- og betalingsjournalistikk”) er på 37 sider, inneholder ingen nye, oppsiktvekkende avsløringer, og den er i stor grad bygd på anonyme kilder. Det første er ikke nødvendigvis noen svakhet. Anonymiteten, derimot, er utvilsomt en svakhet, som Bodahl-Johansen også understreker. Mange påstander fra annenhånds kilder som ikke har latt seg verifisere, er ikke tatt med i rapporten.

NP-sekretariatet har for øvrig hele tiden valgt å se Melnæs’ bok, Bodahl-Johansens rapport og høringen først og fremst som grunnlagsmateriale for arbeidet med et nytt punkt i Vær Varsom-plakaten om betalingsjournalistikk.

17.4 Den nye Vær Varsom-plakaten
Elin Floberghagen la fram Vær Varsom-komiteens innstilling for NP-styret 28. september. Innstillingen ble deretter sendt på høring, med frist til 5. november, og saken fikk sin endelige behandling NPs styremøte 23. november. Styret vedtok et helt nytt punkt i Vær Varsom-plakaten om betalingsjournalistikk, pluss tillegg på to andre punkter. Endringene gjelder fra 1. januar 2008 (endringene i halvfeit):
Pkt. 1.3

Pressen skal verne om ytringsfriheten, trykkefriheten og offentlighetsprinsippet. Den kan ikke gi etter for press fra noen som vil hindre åpen debatt, fri informasjonsformidling og fri adgang til kildene. Avtaler om eksklusiv formidling av arrangementer skal ikke være til hinder for fri nyhetsformidling.

Pkt. 3.2

Vær kritisk i valg av kilder, og kontroller at opplysninger som gis er korrekte. Det er god presseskikk å tilstrebe bredde og relevans i valg av kilder. Vær spesielt aktsom ved behandling av informasjon fra anonyme kilder, informasjon fra kilder som tilbyr eksklusivitet og informasjon som er gitt fra kilder mot betaling.

Pkt. 3.11

Pressen skal som hovedregel ikke betale kilder og intervjuobjekter for informasjon. Vis moderasjon ved honorering for nyhetstips. Det er uforenlig med god presseskikk å ha betalingsordninger som er egnet til å friste mennesker til uberettiget å trå innenfor andres privatsfære eller gi fra seg personsensitiv informasjon.
18. PRESSENS FAGLIGE UTVALG

18.1. PFU har i 2007 hatt følgende sammensetning:

Odd Isungset – NJ (leder)

Hilde Haugsgjerd – NR (nestleder)

John Olav Egeland – NR

Sigrun Slapgard – NJ

Ingeborg Moræus Hanssen – allmennheten

Trygve Wyller – allmennheten 

Henrik Syse – allmennheten

Varamedlemmer:

Marit Rein (for Isungset)

Ellen Arnstad (for Haugsgjerd)

Kirsti Nielsen (for Egeland)

Halldis Nergård (for Slapgard)

Eva Sannum (for Moræus Hanssen)

Camilla Serck-Hanssen (for Wyller)

Siri Bjerke (for Syse)

18.2. Klagebehandlingen

Antall klager til PFU passerte i 2007 før første gang tre hundre: 314, mot 255 i 2006, og 267 i rekordåret 2004. Det representerer en økning på 23 prosent i forhold til 2006, og en økning på nesten 18 prosent i forholdet til det tidligere rekordåret. I 2003 kom det til sammenligning 183 klager til utvalget.
I 2007 avga PFU 165 uttalelser, hvorav 75 konkluderte med ”brudd på god presseskikk”. I tillegg endte 6 klagesaker med ”kritikk”. I 2006 var de tilsvarende tall 49 og 6. ”Kritikk” er en mildere form for fellelse, og ikke en strengere form for frifinnelse. Derfor skal også en uttalelse som konkluderer med kritikk, gjengis snarest mulig, i sin helhet og på godt synlig plass/i relevant sendetid i de medier saken gjelder. Likevel oppstår det gjerne uklarhet om hvem som har ”vunnet” når en klagesak ender med kritikk. Derfor bestreber utvalget seg i størst mulig grad på å konkludere med enten brudd eller ikke-brudd, og konsentrere ”kritikk” til saker hvor bebreidende anførsler ikke kan knyttes direkte til punkter i Vær Varsom-plakaten, for eksempler avtalebrudd og sviktende rutiner. 
66 av de innkomne klagene ble i 2007 avgjort forenklet (der det åpenbart er grunnlag for å fastslå at det ikke foreligger brudd på god presseskikk), mens 40 klager enten ble trukket eller løst ved minnelig ordning. De tilsvarende tall for 2006: 56 og 35. 

I 2007 (som i 2006) var de hyppigst fellende eller kritiske uttalelser fra PFU knyttet til Vær Varsom-plakatens pkt. 4.14, om retten til samtidig imøtegåelse (20, mot 15 i 2006). Brudd på pkt. 4.1 (saklighet og omtanke) kom på andreplass (19, mot 9 i 2005). På tredjeplass kom brudd på 3.2, saklighet og omtanke i innhold og presentasjon, med 17 brudd, mot 10 i 2006. Det kan også nevnes at det i 2007 var flere brudd enn noen gang på pkt. 4.4, om overskrifter, henvisninger, ingresser og inn- og utannonseringer som går lenger enn det er dekning for i stoffet: 13, mot 7 i 2006, 3 i 2005 og 1 i 2004.
Dagbladet var i 2007 (som i 2006) det trykte medium som ble felt flest ganger: seks (mot fem i 2006). I tillegg ble også Dagbladet.no felt to ganger (mot tre ganger i 2006). Finansavisen fikk fire fellelser mot seg, Dagens Næringsliv tre, mens Bergens Tidende og Bergensavisen begge ble felt to ganger, og fikk i tillegg én kritikk hver. Det kan også nevnes at ingen publikasjon ble innklaget flere ganger enn Verdens Gang (17, mot Dagbladets 15), men VG ble felt bare én gang. I 2006 fikk VG åtte klager, men også da vant bare én fram. 
Når det gjelder etermediene, fikk NRK og TV 2 omtrent like mange klager mot seg; NRK 17, TV 2 16. TV 2 ble felt i fem saker, mens NRK ble felt i tre og fikk kritikk i to. Radio og tv ble i 2007 innklaget 36 ganger, mot 35 i 2006, og 32 i 2005.
I alt behandlet PFU i 2007 klager mot 119 ulike trykte medier og nettpublikasjoner, mot 102 i 2006, 108 i 2005 og 94 i 2004. (Se for øvrig vedlagt statistikk).
18.3. PFU-møter
Pressens Faglige Utvalg har i 2007 hatt 11 møter. To av møtene er holdt utenfor NRs og NPs lokaler: Ett ved Journalistutdanningen på BI i Nydalen, og ett ved Journalistutdanningen på Høgskolen i Oslo, med studenter som skyggeutvalg, og etterfølgende møter i plenum.
Norsk Presseforbunds styre vedtok i 2006 å åpne PFU-møtene også for pressen. Tidligere har møtene vært åpne for observatører. Styrets vedtak: ”Møtene i PFU er i utgangspunktet åpne for dem som vil observere eller omtale utvalgets arbeid. Medier som vil referere eller gjøre opptak fra forhandlingene om konkrete enkeltsaker, må innhente tillatelse på forhånd. Det vil her bli lagt vekt på sakens karakter og klagernes ønsker. I disse tilfellene har også partene adgang, men bare dersom begge parter kan møte. Ingen andre enn PFUs medlemmer eller sekretariat har talerett under møtene”.

De ni første PFU-møtene i 2007 ble holdt uten at noen hadde bedt om å være til stede. Men på november-møtet var mediene massivt til stede, da PFU behandlet en klage fra Øystein Stray Spetalen mot Dagbladet, og en klage fra Aker ASA og Kjell Inge Røkke mot TV 2. Det var pågang fra mediene også foran desember-møtet, da utvalget behandlet en klage fra Stein Erik Hagen mot Finansavisen. Men utvalget fant ikke å ville åpne møtet, av hensyn til den omtalte sønnen.
18.4. Internasjonalt etikk-arbeid
Sekretariatet har i 2007 blant annet deltatt på de europeiske PFUenes (AIPCEs) 9. årsmøte i Edinburgh. Mer enn femti representanter fra Europa – pluss Armenia, Azerbaijan, Ukraina, Peru, Sri Lanka, Thailand og Zambia – deltok på konferansen. Norsk Presseforbund har påtatt seg å være vertskap i 2009.
18.5 Vedtektsendringer
Norsk Presseforbunds styre vedtak i november, etter forslag fra Ressurs- og bemanningsutvalget, fra juli 2008 å utvide antallet vararepresentanter fra sju til ti. Dette av tre grunner: a) for å avlaste det enkelte PFU-medlem, b) for å gjøre det lettere å ha et fulltallig utvalg når ett eller flere medlemmer er inhabile, og c) for å gjøre PFU mer representativt med hensyn til geografisk og mediemessig mangfold.
Vedtekter for Pressens Faglige Utvalg, § 3 Sammensetning, lyder fra 1. juli 2008 slik:

”Pressens Faglige Utvalg består av sju faste representanter, fire fra pressen og tre utenfra. Pressen er representert av to redaktører og to journalister. Utvalget har 10 vararepresentanter, hvorav fire fra allmennheten. Både utvalgets leder og øvrige medlemmer oppnevnes av Norsk Presseforbunds styre. Intet medium kan være representert med mer enn ett medlem eller varamedlem. Oppnevnelsen gjelder for to år om gangen regnet fra 1. juli det året de oppnevnes. Et medlem er ugild når særegne forhold foreligger som er egnet til å svekke tilliten til hans/hennes upartiskhet”.  
 17.6. PFU-sekretariatet
Sekretariatets medlemmer har deltatt som foredragsholdere og paneldeltakere på en rekke konferanser, kurs, seminarer og debattmøter om presseetikk.

I Styret for Norsk Presseforbund

                                                      Oslo, 28. mars 2008
Kjetil Haanes                               Harald Stanghelle                              Elin Floberghagen                                              
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