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1. INNLEDNING

2008 var et godt år for Norsk Presseforbund, med stor aktivitet på alle arbeidsområder; det presseetiske og pressefaglige, offentlighet, informasjons- og ytringsfrihet. Forbundets økonomi er god. Det ble holdt 11 møter i Pressens Faglige Utvalg, fem møter i Offentlighetsutvalgets regi, og fire styremøter.
På alle styremøtene også i 2008 var eksterne innledere invitert: På marsmøtet innledet Carl Erik Grimstad, forfatter av boka ”Privatlivets ufred”, til debatt om juss, etikk og mediedekningen av menneskers privatliv. På junimøtet innledet Jan Åge Fjørtoft og Per Mathias Høgmo om medier, fotball og sportsjournalistikk: ”Rødt kort til pressen?”. På septembermøtet innledet Finn Sjue om ”overvåkningssamfunnet”. Sjue mener pressefolk har en naiv forestilling om farene for alvorlige anslag mot pressen. På novembermøtet orienterte Gunnar Flikke styret om Personvernkommisjonens innstilling.
Norsk Presseforbunds styre ble i 2008 utvidet fra 11 til 13 medlemmer, gjeldende fra 1. januar 2009. (Se pkt. 3.2). Det ble også vedtatt en ny kontingentfordelingsnøkkel.

Arbeidsmiljøet i Norsk Presseforbund er bra. Sykefraværet er ubetydelig, og det har ikke vært skader eller ulykker med NP-ansatte involvert. Det har ikke inntruffet noe etter regnskapsårets utgang som har betydning for organisasjonens videre drift.
Norsk Presseforbund holder til i Rådhusgaten 17 i Oslo.

2. MEDLEMMER

På NPs styremøte 28. november 2008 ble SBS Radio Norge opptatt som nytt medlem av Norsk Presseforbund fra 1. januar 2009. Norsk Forbund for Lokal-tv (NFL) gikk inn (og dets medlemmer inn i MBL) fra årsskiftet 2007/2008.
3. STYRET

3.1. Styrets sammensetning:

Kjetil Haanes (NJ) og Harald Stanghelle (NR) ble 13. juni 2008 gjenvalgt som henholdsvis styreleder og -nestleder for ett år, til 1. juli 2009. 

Styret for øvrig har bestått av:

Elin Floberghagen – NJ
Stein Gauslaa – NR
Arvid Sand – MBL
Olav M. Mugaas – MBL, fra november 2008: Trude Løvås Husjord 
Hans-Tore Bjerkaas – NRK

Alf Hildrum – TV 2

Kalle Lisberg – P4

Per Lømo – MUF, fra 1. juli 2008: Karen Eldbjørg Toven
Even Trygve Hansen – DNFF

Vararepresentanter:
Jahn-Arne Olsen – NJ

Nils E. Øy – NR

Trude Løvås Husjord – MBL (for Mugaas)

Bjørn Wisted – MBL (for Sand)

Grethe Gynnild Johnsen – NRK

Lasse Kokvik – TV 3 (for Hildrum)

Karen Eldbjørg Toven – MUF, fra 1. juli 2008: Liv Brynhildsvoll 
Rune Hetland – LLA (for Hansen)

3.2. Styrets sammensetning – vedtektsendringer
Norsk Presseforbund vedtok på styremøtet 13. juni å utvide antall styrerepresentanter fra 11 til 13, bestående av to fra MBL, to fra NJ, to fra NR, 2 fra fag- og ukepresse, 4 fra riksdekkende kringkasting, og en fra andre medier.

Vedtektenes pkt. 2.4 får samtidig et nytt siste ledd: ”NJ, NR og MBL har alle vetorett i spørsmål av grunnleggende betydning for organisasjonen”.

Endringene gjøres gjeldende fra 1. januar 2009.
4. SEKRETARIATET

NP-sekretariatet har i 2008 bestått av kontorsekretær Monica Andersen, organisasjonssekretærene Kjell Børringbo, Kjell Nyhuus, Kristine S. Holm og Trude Hansen, samt generalsekretær Per Edgar Kokkvold. Hansen ble fast ansatt 1. mai 2008. Andersen er sekretær, i en 50-50-stilling, for både Norsk Redaktørforening og Norsk Presseforbund. Børringbo er i en to tredels stilling. 
5. ØKONOMI

Norsk Presseforbunds økonomi er tilfredsstillende. Forbundet fikk i 2008 et overskudd på kr. 859.  NP hadde i 2008 et driftsunderskudd på kr. 60.669 og renteinntekter på 61.528. Norsk Presseforbunds egenkapital var 31. desember 2007 på kr. 2.052.179.
6. OPPNEVNELSER

Norsk Presseforbund har oppnevnt eller foreslått medlemmer til en rekke komiteer, utvalg, stiftelser og styrer. (Noen av oppnevnelsene er skjedd i samråd med en eller flere av NPs medlemsorganisasjoner):

Lettlestavisen Klar Tale:

  Jørgen Lohne og Øyvind Woje (vara: Liv Ekeberg og Kristine S. Holm)
  Fra 1. mai 2008: 
  Jørgen Lohne og Kristine S. Holm (vara: Liv Ekeberg og Øivin Norborg)

Støtteutvalget for minoritetsspråklige publikasjoner:

  Erling Omvik, leder (vara: Inger Anne Olsen)

  Maria Ho (vara: Fazal Hussain)

  Mahmona Kahn(vara: Dzevad Tasic)
Rådet for anvendt medieforskning:

  Olav Njaastad og Tone Jensen

  (vara:  Hege Lamark og Oddvar Aasen)

Den norske UNESCO-kommisjonen:
   Thor Gjermund Eriksen, fra september 2008: Kjetil Haanes
NPs referansegruppe for store nyhetsbegivenheter (UD og Slottet):

   Ole Kristian Bjellaanes, NTB (leder), Ola Bernhus, Aftenposten, Solveig Tvedt, NRK, Sverre Vidar Bjørnholt/Sigmunn Hebnes, TV 2, Ole-Martin Bjørklid, HM Media, ukepressen, Terje Bringedal, VG, Jon Eeg, Scanpix, og Lars Kise, ANB
NPs ”sikkerhetsutvalg”:

   Stein Gauslaa (leder), Elin Floberghagen, Harald Stanghelle, Nils Inge Kruhaug,

Gro Holm, Fredrik Græsvik, Anne Aasheim
Stiftelsen Dagsavisen:

  Nils E. Øy (vara: Jahn-Arne Olsen)
Stiftelsen Dagbladets styre:

  Eivind Smith og Kjellbjørg Lunde (vara: Mie Berg Simonsen og Martin Eide)
Stiftelsen Smaalenenes Avis: 

  Nils E. Øy

Stiftelsen Fredriksstad Blad:
  Nils E. Øy

Stiftelsen Moss Avis:

  Gunnar Gran

Stiftelsen Asker og Bærums Budstikke:

  Sigurd Hennum (vara: Terje Tandberg)

Stiftelsen Østlendingen:

  Lars Buttingsrud og Ingrid Morken (vara: Kjell Mangerud og Sven R. Gjems)

Styret for bokverket Norsk Presses Historie:
   Per Edgar Kokkvold (vara: Marit Haukom)

Finansmarkedsfondet:
  Even Trygve Hansen

Klagenemnda for Miljøinformasjon:
   Gunnar Bodahl-Johansen

Stortingets Presselosje/opptaksnemnda:
   Jahn-Arne Olsen

Stortingets Presselosje/appellnemnda:
   Nils E. Øy og Per Edgar Kokkvold

7. DEN STORE JOURNALISTPRISEN

7.1. Prisen for 2008 til Helle Aarnes i Bergens Tidende
Den store journalistprisen utdeles gjennom Norsk Presseforbund og skal gå til en medarbeider eller en gruppe medarbeidere som det siste året har gjort en særlig prisverdig innsats på journalistikkens område. Hensikten med prisen er å oppmuntre til og hedre kvalitet i journalistikken. Prisen kan tildeles medarbeidere både i trykt presse, nettpublikasjoner, radio og fjernsyn. Og den kan gis for alle felter av journalistikken.

Den store journalistprisen finansieres av Norsk Presseforbund, Norsk Journalistlag, Norsk Redaktørforening, Mediebedriftenes Landsforening, Den Norske Fagpresses Forening, NRK og TV 2. Prisen er på 100.000 kroner.

Helle Aarnes ble tildelt Den store journalistprisen for 2008 for nyhetsfeature-serien ”Tyskerjentene”. Juryen sier i sin begrunnelse at serien ”utstråler kvalitet i alle ledd; i kildearbeidet, i fortellerteknikken, i språket og i presentasjonen”, og at den i tillegg er av vesentlig betydning både for enkeltmennesker og samfunnet:
”Den dokumenterer hvordan norske myndigheter uten lovhjemmel straffet titusenvis av norske kvinner som hadde hatt seksuelle forhold til tyske soldater under den andre verdenskrig. Gjennom intervjuer med noen av de berørte kvinnene, faktaartikler og reportasjer, dokumenterer Helle Aarnes hvordan kvinnene ble straffet hardere enn de fleste menn som fraterniserte med fienden. De norske mennene som giftet seg med tyske Wehrmacht-kvinner fikk ikke samme straff som de kvinnene som giftet seg med mannlige tyske soldater. Tyskerjentene ble også behandlet hardere enn kollaboratører, svartebørshandlere og andre som hjalp fienden. Som det står i en av seriens ingresser: ’De brøt ingen lov. Likevel ble tyskerjentene internert, deportert og fratatt statsborgerskap av Gerhardsen-regjeringen. Få okkuperte land reagerte strengere enn Norge’. Svært mye av vår okkupasjonshistorie har vært omtalt ofte og bredt, også i presse og kringkasting. Men samfunnets behandling av de mange tyskerjentene har ligget i skyggen. Inn i denne skyggen har Helle Aarnes gått, og hun har kommet ut igjen med et stykke journalistikk som både ryster og griper leseren. Mye av fakta i saken har i bruddstykker vært kjent for forskere og okkupasjonshistorikere, men for det allmenne publikum er dette oppsiktsvekkende nyheter om vår egen nære fortid, skrevet av en journalist som selv er født en generasjon etter krigens avslutning.”
– At reportasjeserien ikke fikk bredere nasjonal oppmerksomhet da den ble publisert, skal ikke lastes Bergens Tidende. Tausheten er nok et eksempel på en provinsialisme i norsk offentlighet som medfører at viktig informasjon fra regionene utenfor Oslo ofte blir oversett, uttalte juryen leder ved utdelingen av prisen. 
7.2. Juryen for Den Store Journalistprisen
Juryen for Den Store Journalistprisen besto i 2008 av følgende personer:

Sven Egil Omdal, Stavanger Aftenblad (leder)
Kjell Øvre Helland

Hans Kristian Amundsen, Nordlys

Gunnhild Viken, NRK

Ragnhild Hov, Bergens Tidende
Aina Johnsen, Advokatbladet
Per Edgar Kokkvold, Norsk Presseforbund

7.3. Utdelingen av prisen
Utdelingen av Den Store Journalistprisen har de siste årene foregått på NJs eller NRs vårmøter. I 2008 ble prisen utdelt under De nordiske mediedagene i Bergen.
Juryen fikk i 2008 i oppdrag å ”arbeide for å styrke prisens anseelse og øke oppmerksomheten rundt tildelingen. Innenfor dette har juryen NP-styrets mandat til selv å bestemme hvor og hvordan prisutdelingen skal foregå”.
8. PRESSENS STIPENDFOND
Når det gjelder årsberetning og årsregnskap for Pressens Stipendfond (PS), viser vi til egen sak. (Sak 7 på dagsordenen). Beretning og regnskap skal etter fondets vedtekter forelegges styrene i både NJ, NR og NP. 
9. TORGNY SEGERSTEDTS MINNEFOND

På initiativ fra Nils E. Øy vedtok Norsk Presseforbunds styre i 2005 nye vedtekter for Torgny Segerstedts Minnefond:
§1. Torgny Segerstedts Minnefond er dannet i 1945 etter tiltak av Norsk Presseforbund som et uttrykk for takknemlighet overfor Norges varme venn under krigsårene, sjefredaktør Torgny Segerstedt i Göteborg. Midlene er gitt av norske aviser (identisk med den gamle formuleringen).
§ 2. Fondets kapital skal være urørlig. Rentene kan brukes til å arrangere eller bistå til arrangement mot overgrepsmakt og for ytrings- og pressefrihet, i Segerstedts ånd.
§3. Fondets styre består av én representant for Norsk Presseforbund (leder), én representant for Norsk Journalistlag og én representant for Norsk Redaktørforening.
§4. Styret avlegger årlig rapport og regnskap for styret i Norsk Presseforbund.
Styret i Minnefondet besto i 2008 av Per Edgar Kokkvold (leder) og generalsekretærene i NJ og NR, Jahn-Arne Olsen og Nils E. Øy. Styret har hatt ett møte i 2008.
Torgny Segerstedts Minnefond bevilget i 2008 kr. 25.000 til Global Investigative Journalism-konferansen på Lillehammer.

Minnefondets egenkapital var pr. 31. desember 2008 kr. 574.508. Overskuddet var på kr. 7.937, mot kr. 11.792 i 2007. Grunnkapitalen er på kr. 100.000.
10. PRESSEFRIHETENS DAG

Norsk Presseforbund har siden 2003 hatt ansvaret for den årlige markeringen ved minnesmerket i Hydroparken i Oslo over den illegale presse i Norge, på Pressefrihetens dag, 3. mai, med tale og blomster, arrangert i tilknytning til et pressefrihetsseminar i Fritt Ord. 3. mai 2008 falt på en lørdag, det ble ikke holdt noe seminar, og – i forståelse med gjenlevende medlemmer i Den illegale presses forening – ble markeringen i Hydroparken begrenset til en kransepåleggelse i all stillhet.

11. NPs 100-ÅRSJUBILEUM I 2010
Norsk Presseforbund fyller 100 år 28. oktober 2010. Det er nedsatt en komité for å forberede markeringen. Jubileumskomiteen består av Elin Floberghagen (leder), Ellen Arnstad, Tone Jensen, Kalle Lisberg, Nils E. Øy, Even Trygve Hansen, Arvid Sand, Kjell Nyhuus og Per Edgar Kokkvold. Både Jubileumskomiteen og to underutvalg for henholdsvis seminar og middag har hatt møter i 2008.
12. NP OG FOTBALLRETTIGHETENE
I tråd med vedtak i Norsk Presseforbunds styre møttes noen av NPs medlemsbedrifter/organisasjoner og potensielle interessenter 30. april for å diskutere medieetiske og mediefaglige spørsmål i tilknytning til nye fotballavtaler. Det ble også sendt et brev til Norges Fotballforbund (NFF), bygd på en felles forståelse for sentrale prinsipper.
I brevet blir det understreket at ingen mediebedrift kan gå med på avtaler som åpenbart strider mot Vær Varsom-plakaten, Tekstreklameplakaten, Redaktørplakaten og kringkastingsloven. Det blir samtidig vist til den konfidensialitetserklæring som alle interessenter må undertegne for å få utlevert NFFs tilbudsdokument, og det prinsipielt betenkelige ved at medieselskaper som driver alminnelig journalistikk, skal måtte akseptere full konfidensialitet for hele selskapet og for hele avtalen. Det blir derfor bedt om at man her skiller mellom den forretningsmessige og den publisistiske del av avtalen.
13. NP SOM HØRINGSINSTANS

Norsk Presseforbund har i 2008 avgitt sju høringsuttalelser (noen av dem sammen med Norsk Redaktørforening):

Miljøverndepartementet 

· Forslag til endringer i Matrikkelforskriften 
Justis- og politidepartementet 

· Forslag til endringer i straffeloven 

· Høring om arbeidsgrupperapport – regelverket om vaktvirksomhet
Kultur- og kirkedepartementet 
· Ukast til forenklet forskrift om produksjonstilskudd til dagsaviser

· Forslag til endringer i forskrift om kringkasting 

Finansdepartementet 
· Utveksling av grunndata på personinformasjonsområdet 

Utlendingsdirektoratet 

· Rundskriv om taushetsplikt 

14. FOREDRAG OG TALER

Generalsekretæren har i 2008 holdt foredrag og taler om presse, presseetikk og ytringsfrihet i et tjuetalls foreninger i hovedstadsområdet og på ti plasser utenfor Oslo.  

Videre har NPs jurist Kristine Holm holdt flere foredrag om offentlighet og innsyn både for forvaltningen og ulike redaksjoner, i ulike deler av landet.  

Det øvrige PFU-sekretariatet har forelest på en rekke utdanningsinstitusjoner.

15. OFFENTLIGHETSARBEIDET

15.1 Offentlighetsutvalgets sammensetning pr 31.12.2008: 

Arne Jensen, NR, leder 

Hanne Wien, Budstikka, nestleder 

Gunnar Bodahl-Johansen, Institutt for Journalistikk 

Hege Moe Eriksen, NRK 

Bjørn Eckblad, Dagens Næringsliv

Per Anders Johansen, NRK 

Lars Kise, Avisenes Nyhetsbyrå 

Marianne Ruud, Utdanning

Vidar Ystad, Bergens Tidende

Jane Irene Øien, Lokalavisa Sør-Østerdalen
Nils E. Øy, NR 
Kenneth Andresen, P4

Ruth Astrid L. Sæter, Henne
Vegard Venli, Varingen

Ingvild Jensen, TV2

Ina Lindahl, NJ 

Det ble oppnevnt nytt utvalg 1.7.2008. Kjetil Mæland (TV2 Nettavisen), Jan Roaldset (Sandefjord Blad), Tora Herud (Klar Tale) og Christine Viland (Geelmuyden.Kiese) gikk da ut av utvalget. Nye medlemmer er Vegard Venli, Kenneth Andresen, Ingvild Jensen og Ruth Astrid Sæter. Ina Lindahl kom inn etter styrevedtak høsten 2008. Ved utgangen av 2008 består utvalget av 16 medlemmer, 9 menn og 7 kvinner. 
15.2 Møter:

Offentlighetsutvalget gjennomførte fem møter i 2008, og har totalt sett drevet en betydelig utadrettet virksomhet, både gjennom eksterne møter åpne for alle,  gjennom klagesaker og gjennom uttalelser i ulike medier.

Utvalget har hatt to møter med Utenriksdepartementet – ett i begynnelsen av året, og ett på slutten. Dette for å ta opp gjentatte brudd på offentlighetsloven, som blant annet ble dokumentert etter en offentlighetsdugnad i utvalget, der to av utvalgets medlemmer gikk systematisk gjennom behandling av innsynskrav. Dugnaden endte med to kritiske uttalelser fra Sivilombudsmannen. 

Ellers har utvalget hatt mye fokus på opplæring i nye innsynsrelger, både de som er fastsatt i den nye offentleglova, og endringer i tvisteloven. 
15.3 Åpenhetstinget 2008
For andre gang arrangerte Offentlighetsutvalget et heldagsseminar om innsyn og åpenhet - Åpenhetstinget. Dagen hadde 81 påmeldte, både fra forvaltningen og fra pressen.  
15.4 Flavius-prisen

Norsk Presseforbunds åpenhetspris, Flavius-prisen, for 2008 ble utdelt på Åpenhetstinget, og gikk til Sivilombudsmannen.

Juryen:
Erik Boe (vara: Finn Sjue)
Marianne Ruud (vara: Ståle Hansen)

Sissel Ambjør (vara: Alexander Øystå)

Juryens sekretær: Arne Jensen
15.5 Sekretariatet

Sekretariatet har registrert 116 saker i 2008, noe som er en klar økning fra 2007 da antallet var 81.  
Mange av sakene er klagesaker over avslag på innsyn som enten er ført av Presseforbundet alene, eller fra en redaksjon med bistand fra Presseforbundet. Klagesakene gjelder både dokumentinnsyn og møteoffentlighet i statlig og kommunal forvaltning. Offentlighetsutvalget sendte blant annet en omfattende klage til Sivilombudsmannen med dokumentasjon på at Fylkesmannen i Oslo og Akershus brukte for lang tid på å behandle klagesaker etter offentlighetsloven, noe vi fikk støtte for fra Sivilombudsmannen. Innsyn i søkerlister, journalføring av e-post og praktisering av taushetsplikten har vært andre viktige prioriteringer i klagesakene. 
15.6 Offentlighetsweben

I tråd med intensjonene har NP økt fokuset på nyheter rundt offentlighet og innsyn. Antall treff på nettsiden har i 2008 ligget på mellom 8-9000 unike brukere i måneden. Det er også jevn pågang på siden med utkast til klagebrev (Klag på 1-2-3), og ”Bare spør”- siden.  Tilbakemeldinger tyder på at brukerne er fornøyde med siden. 
16. REVISJON AV PLAKATENE
Det ble vedtatt endringer både i Tekstreklameplakaten og i Vær Varsom-plakaten på NPs styremøte 28. september 2007. Endringene ble for begge plakatenes vedkommende gjort gjeldende fra 1. januar 2008. Når det gjelder endringene, viser vi til Årsberetningen for 2007.
17. PRESSENS FAGLIGE UTVALG

17.1. PFU har i 2008 hatt følgende sammensetning, fra 1. januar til 1. juli:

Odd Isungset – NJ (leder)

Hilde Haugsgjerd – NR (nestleder)

John Olav Egeland – NR

Sigrun Slapgard – NJ

Ingeborg Moræus Hanssen – allmennheten

Trygve Wyller – allmennheten 

Henrik Syse – allmennheten

Varamedlemmer:

Marit Rein (for Isungset)

Ellen Arnstad (for Haugsgjerd)

Kirsti Nielsen (for Egeland)

Halldis Nergård (for Slapgard)

Eva Sannum (for Moræus Hanssen)

Camilla Serck-Hanssen (for Wyller)

Siri Bjerke (for Syse)

Fra 1. juli:
Odd Isungset – NJ (leder)

Hilde Haugsgjerd – NR (nestleder)

John Olav Egeland – NR

Halldis Nergård – NJ

Ingeborg Moræus Hansen – allmennheten

Camilla Serck-Hanssen – allmennheten
Henrik Syse – allmennheten

Varamedlemmer

Marit Rein – NJ

Hege Holm – NJ

Hege Lyngved Odinsen – NJ

Ellen Arnstad – NR

Kirsti Nielsen – NR

Hans-Christian Vadseth – NR

Eva Sannum – allmennheten

Siri Bjerke – allmennheten

Stig Inge Bjørneby – allmennheten

Roy Jacobsen – allmennheten

Antallet vararepresentanter ble fra 1. juli 2008 utvidet fra sju til ti; tre journalister, tre redaktører og fire fra allmennheten. (Se pkt. 18.5.)
NPs styre vedtok i september 2008 at PFUs leder fra 1. januar 2009 skal honoreres med kr. 40.000 pr år.

17.2 . Klagebehandlingen

Mens antall klager til PFU i 2007 før første gang passerte tre hundre: 314, mot 255 i 2006, var tallet i 2008 268, som er det nest høyeste noen gang.
I 2008 avga PFU 130 uttalelser, hvorav 57 konkluderte med ”brudd på god presseskikk”. I tillegg endte 3 klagesaker med ”kritikk”. I 2007 var de tilsvarende tall 165, 75 og 6. ”Kritikk” er en mildere form for fellelse, og skal i likhet med brudd på god presseskikk gjengis snarest mulig, i sin helhet og på godt synlig plass/i relevant sendetid i de medier saken gjelder. Likevel oppstår det gjerne uklarhet om hvem som har ”vunnet” når en klagesak ender med kritikk. Derfor bestreber utvalget seg i størst mulig grad på å konkludere med enten brudd eller ikke-brudd, og konsentrere ”kritikk” til saker hvor bebreidende anførsler ikke kan knyttes direkte til punkter i Vær Varsom-plakaten, for eksempler avtalebrudd og sviktende rutiner. 
71 av de innkomne klagene ble i 2008 avgjort forenklet (der det åpenbart er grunnlag for å fastslå at det ikke foreligger brudd på god presseskikk), mens 49 klager enten ble trukket eller løst ved minnelig ordning. De tilsvarende tall for 2006: 66 og 40. 

I 2008 (som i 2007, 2006, 2003, 2001, 2000, 1998, 1997 og 1996) var de hyppigst fellende eller kritiske uttalelser fra PFU knyttet til Vær Varsom-plakatens pkt. 4.14, om retten til samtidig imøtegåelse (18, mot 20 i 2006). Brudd på pkt. 3.2 (kildekritikk og kildekontroll) kom på andreplass (14, mot 17 i 2007). På tredjeplass kom brudd på 4.1, saklighet og omtanke i innhold og presentasjon, med 12 brudd, mot 19 i 2007. Men det i 2007 var flere brudd enn noen gang på pkt. 4.4, om overskrifter, henvisninger, ingresser og inn- og utannonseringer som går lenger enn det er dekning for i stoffet (13), var tallet i 2008 nede på 9.
Kapital var i 2008 det trykte medium som ble felt flest ganger: fire (av fire klager). VG ble felt tre ganger (16 klager). Følgende publikasjoner fikk to fellelser mot seg: Hamar Arbeiderblad, Dagsavisen, Bergensavisen, Avisa Nordland, Dagbladet og dagbladet.no. Bare tre aviser ble innklaget mer enn ti ganger: VG (16), Dagbladet (13) og Aftenposten (12). Den siste ble felt bare én gang.
Når det gjelder etermediene, fikk NRK 22 klager mot seg i 2008, TV 2 ni. (I 2007: NRK 17, TV 2 16). TV 2 ble felt i to saker, mens NRK ble felt i fire, og fikk kritikk i to. Radio og tv ble i 2008 innklaget 37 ganger, mot 36 i 2007, 35 i 2006, og 32 i 2005.
I alt behandlet PFU i 2007 klager mot 112 ulike trykte medier og nettpublikasjoner, mot 119 i 2007, 102 i 2006, 108 i 2005 og 94 i 2004. (Se for øvrig vedlagt statistikk).
17.3. PFU-møter
Pressens Faglige Utvalg har i 2008 hatt 11 møter. To av møtene er holdt utenfor NRs og NPs lokaler: Ett ved Journalistutdanningen på BI i Nydalen, og ett ved Journalistutdanningen på Høgskolen i Oslo, det første med studenter som skyggeutvalg, og etterfølgende møte i plenum.
Norsk Presseforbunds styre vedtok i 2008 å åpne PFU-møtene ytterlige: ”Møtene i PFU er i utgangspunktet åpne. Parter, medier og andre som ønsker å observere, referere eller gjøre opptak fra forhandlingene om konkrete enkeltsaker, må innhente tillatelse på forhånd. Det vil her bli lagt vekt på sakens karakter og klagernes ønsker. Partene kan nektes adgang til møtene dersom ikke begge parter kan møte, eller den ene parten har innsigelser mot at den andre parten møter alene. Ingen andre enn PFUs medlemmer eller sekretariat har talerett under møtene”.

Fagbladet Journalisten begynte i 2008 å overføre noen av sakene fra hvert PFU-møte på web-tv.
17.4. Internasjonalt etikk-arbeid
Norsk Presseforbund var i mai 2008 vertskap for det nordiske PFU-møtet, som holdes annenhvert år i en av de nordiske hovedstedene. I oktober deltok både PFU-lederen og generalsekretæren på de europeiske PFUenes (AIPCEs) 10. årsmøte i Berlin. Omkring femti representanter fra Europa – pluss observatører fra andre deler av verden – deltok på konferansen. Norsk Presseforbund har påtatt seg å være vertskap for AIPCE (Alliance of Independent Press Councils of Europe) i oktober 2009.
NP har i 2008 sagt ja til å bidra til å etablere en presseorganisasjon i Serbia. Målet er å få en PFU-ordning i gang i løpet av 2009. Prosjektet er i sin helhet finansiert med midler fra Utenriksdepartementetet. Tre representanter fra NP, NJ og NR besøkte Beograd i november. 

17.5 Vedtektsendringer
Norsk Presseforbunds styre vedtak i november 2007, etter forslag fra Ressurs- og bemanningsutvalget, fra juli 2008 å utvide antallet vararepresentanter fra sju til ti. Dette av tre grunner: a) for å avlaste det enkelte PFU-medlem, b) for å gjøre det lettere å ha et fulltallig utvalg når ett eller flere medlemmer er inhabile, og c) for å gjøre PFU mer representativt med hensyn til geografisk og mediemessig mangfold.
Vedtekter for Pressens Faglige Utvalg, § 3 Sammensetning, lyder fra 1. juli 2008 slik:

”Pressens Faglige Utvalg består av sju faste representanter, fire fra pressen og tre utenfra. Pressen er representert av to redaktører og to journalister. Utvalget har 10 vararepresentanter, hvorav fire fra allmennheten. Både utvalgets leder og øvrige medlemmer oppnevnes av Norsk Presseforbunds styre. Intet medium kan være representert med mer enn ett medlem eller varamedlem. Oppnevnelsen gjelder for to år om gangen regnet fra 1. juli det året de oppnevnes. Et medlem er ugild når særegne forhold foreligger som er egnet til å svekke tilliten til hans/hennes upartiskhet”.  
 17.6. PFU-sekretariatet
Sekretariatets medlemmer har deltatt som foredragsholdere og paneldeltakere på en rekke konferanser, kurs, seminarer og debattmøter om presseetikk.
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