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Endring av regler om utsatt innsyn for dokumenter fra eller til Riksrevisjonen 
Hovedregelen i offentleglova er at dokumenter er offentlige når de er sendt ut av organet eller når det er ferdigstilt etter offentleglova § 4. Dette gjelder for alle statlige og kommunale organer og selskaper. Dokumentet er da å anse som ferdig, og offentligheten har krav på innsyn etter reglene i offentleglova.   
Stortinget har imidlertid bestemt at man skal ha mulighet til å utsette tidspunktet for innsyn i de tilfeller der dokumentene ”gir eit direkte misvisande bilete av saka, og at innsyn derfor kan skade klare samfunnsmessige eller private interesser”, jfr. Offentleglova § 5 1.ledd. Utsatt offentlighet er altså en moderasjon av hovedregelen i offentleglova.  Det er imidlertid en ”streng” unntaksregel, og det signaliserer at regler om utsatt innsyn er noe man ikke skal ha av bekvemmelighetshensyn.  
Stortinget har imidlertid i tillegg til denne strenge generelle unntaksregelen gjort ett spesifikt unntak, og det er for dokumenter som er ”utarbeidde av eller til Riksrevisjonen i saker som han vurderer å leggje fram for Stortinget som ledd i den konstitusjonelle kontrollen”, jfr. Offl. § 5, 2.ledd.  I slike saker skal innsyn først gjelde når saken er mottatt i Stortinget, eller når Riksrevisjonen har varslet vedkommende organ om at saken er ferdigbehandlet. 

Begrunnelsen
Utvalget stiller seg undrende til begrunnelsen for at man har innført en slik spesialregel for dokumenter utarbeidet av eller til Riksrevisjonen. 
I brev av 27.mai 1998 fra Riksrevisjonen til Stortingets presidentskap heter det: 
”Vi kan imidlertid ikke påvise at det har vært negative konsekvenser for Riksrevisjonens kontrollfunksjon at saksforhold har blitt offentligkjent før saken er ferdigbehandlet, selv om Riksrevisjonen prinsipielt ønsker å orientere Stortinget selv, og ikke gjennom media. 
Videre fortsetter Riksrevisjonen: 
”Vi ser det imidlertid som uheldig at Riksrevisjonens spørsmål til forvaltningen vil kunne fremstilles i pressen på en måte som gir inntrykk av at Riksrevisjonen mener at det foreligger kritikkverdige forhold før forvaltningen har hatt mulighet til å gjøre seg kjent med saken, og at slik omtale i media kan medføre at sentralforvaltningen må bruke betydelige ressurser på å ta til motmæle.”
Flertallet i Stortingets kontroll og konstitusjonskomité viser også i sin innstilling (Innst.O. Nr. 54 2003-2004) til en liknende begrunnelse. I tillegg heter det:
”Videre kan det være vanskelig å oppnå tilsvarende publisitet når det gjelder beriktigelser, fordi dette ikke alltid vil bli oppfattet som interessant stoff av pressen. Allmennheten kan derfor lett bli sittende igjen med et feilaktig inntrykk av at det er blitt påvist kritikkverdige forhold i angjeldende forvaltningsorgan.”
Riksrevisjonen kunne altså ikke i forkant av regelendringen vise til noen negative konsekvenser ved at dokumenter fra Riksrevisjonen var underlagt samme regler som alle øvrige dokumenter i offentlighetslovens virkeområde.  Det er imidlertid ansett som ”uheldig” at forvaltningsorganene ikke er forberedt på dokumentene som er sendt, og at man må bruke ressurser på å ta til motmæle. I tillegg viser flertallet i stortingskomiteen til vanskeligheten med å få på trykk beriktigelser. 
Offentlighetsutvalget kan ikke se at dette er ulemper ved innsynsretten som skiller seg fra de øvrige dokumentene som er underlagt offentlighetsprinsippet. De samme argumenter kunne vært anført for alle dokumenter som er underlagt offentleglova – resultatet ville blitt en alvorlig undergraving av offentlighetsprinsippet. Retten til innsyn i offentlige dokumenter krever dessuten ressurser av offentlige organer hver dag – både for å ivareta selve innsynsretten, men også for å håndtere saker som kommer i media som følge av innsynsretten. Det er grunn til å minne om at dette er et system som man faktisk har et bevisst ønske om å bruke offentlige ressurser på, fordi det fremmer demokratiet, og fordi det øker tilliten til den offentlige forvaltningen.  
Konsekvenser 
Det er også grunn til å stille spørsmål ved hvorvidt prinsippet om at Stortinget skal informeres først om disse sakene faktisk ivaretas ved reglene om utsatt innsyn. I riksrevisjonsloven § 11, 2.ledd heter det: ”Før en sak rapporteres til Stortinget skal Riksrevisjonens bemerkninger forelegges ansvarlig statsråd til uttalelse.” Det man reelt oppnår med en regel om utsatt offentlighet for disse dokumentene er at det er statsrådene som sitter igjen med fordelen, ikke Stortinget. 
Ved å ha regler om utsatt innsyn for denne type dokumenter stenger man også muligheten for at enkeltpersoner og media får muligheten til å komme fram med opplysninger som Riksrevisjonen ikke ville fått via formelle kanaler. Utvalget registrerer også at innføringen av denne bestemmelsen har som konsekvens at norsk rett skiller seg fra både dansk og svensk rett. 
Offentlighetsutvalget i Norsk Presseforbund mener at det er prinsipielt sett svært uheldig å ha en særregel for dokumenter fra ett organ.  Liknende synspunkter ble også påpekt i et notat fra Justisdepartementets lovavdeling til departementsråden i Justisdepartementet av 15.september 1992 (jnr. 1850/92E): 

”En generell regel om adgang til utsatt offentlighet for Riksrevisjonens merknader, vil fremtre som et særpreget unntak fra offentlighetslovens alminnelige system. Trolig vil det kunne gis en rekke eksempler fra andre forvaltningsområder på at innkomne brev isolert sett kan gi grunnlag for misforståelser og derved negative presseoppslag, som det senere viser seg å ikke være grunnlag for. Behovet for å unngå slikt, er i dag varetatt gjennom den ”strenge regel” i § 4 om utsatt offentlighet i særlige tilfeller.”
Offentlighetsutvalget er av den oppfatning at det faktisk er av stor prinsipiell betydning at nettopp dokumenter fra Riksrevisjonen følger de samme reglene som for resten av organene da Riksrevisjonen ivaretar den viktigste kontrollfunksjonen i landet.  Dersom det er tilfeller hvor det å følge hovedregelen vil gi konsekvenser som veier tyngre enn åpenhet fra dokumentet er ferdigstilt, har man altså allerede en generell regel som kan benyttes. At statens midler og verdier blir brukt og forvaltet på en økonomisk forsvarlig måte, og i samsvar med Stortingets vedtak og forutsetninger er forhold som bør være bygget på åpenhet og tillit fra dag én.  
Offentlighetsutvalget i Norsk Presseforbund ber derfor Stortingets presidentskap om å ta initiativ til en endring av reglene om utsatt offentlighet for Riksrevisjonens dokumenter. 
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