Flaviusprisen 2007

Juryen har valgt å tildele Flaviusprisen 2007 til Lillesand kommune. 

Foruten å demonstrere positiv holdning til åpenhet i sin alminnelighet, har kommunen gjennom sitt informasjonsreglement og gjennom sin praksis – så langt juryen har brakt i erfaring – på flere punkter utmerket seg. Juryen nevner fire: 
(1) Istedenfor å gjøre vesen av at tjenestemenn ikke må ytre seg om sin etat eller om sitt arbeidsområde, har kommunen i sitt informasjonsreglement uttrykkelig og positivt legitimert de ansattes rett til å ytre seg. Vel og merke slett ikke bare med glansbildefremstillinger. Det åpnes tydelig også for kritiske offentlige ytringer – så fremt det markeres at det er privatpersonen NN som uttaler seg. Uttalelser om omstridte spørsmål og kritiske utsagn skal ikke sette noen i skammekroken i Lillesand. Det er bra!  
(2) Fremfor å bidra til fryktbasert miljø har kommunen gjort det klart at den ønsker velkommen kritiske tilbakemeldinger. For så vidt ikke oppsiktsvekkende. Som Gerhardsen sa: ”Hadde vi ikke hatt EF-motstandere i partiet, måtte vi sannelig se å skaffe oss noen”. Det er likevel ikke alle forvaltningsorganer som skjønner hvor viktig det er at de ansatte skal føle seg velkomne når de kommer med kritikk eller tar andre standpunkter enn de som regnes for ”god latin” i forvaltningen.  
(3) Lillesand kommune har vært en foregangskommune i å ta i bruk moderne IKT til å skape åpenhet rundt sin virksomhet. Kommunen har en hjemmeside som gir større mulighet for å se dokumenter på nettet enn mange andre kommuner har. Vi snakker ikke her bare om det endelige, utgående brevet. Også andre dokumenter i sakene legges ut på nett i Lillesand. Når det ikke blir gjort, hender det at det står med rene ord på hjemmesiden til Lillesand kommune at dokumentet ”ikke er publisert, men er offentlig tilgjengelig”. Slikt gjør det lettere å bruke innsynsretten.  
(4) Kommunen sier om meroffentlighetsprinsippet at ”Vi skal praktisere størst mulig grad av meroffentlighet. Adgangen til å unnta dokumenter utarbeidet til intern saksforberedelse, skal anvendes i dette lys”. Det står i informasjonsreglementet. Det sies riktignok ikke – som juryen hadde håpet – at kommunen ikke skal unnta opplysninger bare fordi de forekommer i et såkalt internt dokument. Altså at det skal være innholdet som får være avgjørende, ikke måten opplysningen er kommet til veie på eller hvor opplysningen står. Men kanskje kommer Lillesand dit ved neste korsvei. Og kanskje viser kommunen neste gang en mer offensiv holdning til meroffentlighetsprinsippet enn Lillesand gjorde i sin uttalelse til offentleglova som snart trer i kraft. Det er fortsatt plass for forbedringer på en del punkter – også i Lillesand. 

Med litt sånn malurt i begeret er juryen glad for å kunne utdele første Flaviuspris til en verdig prisvinner - Lillesand kommune - for deres gode tilløp til å skape åpenhet og tillitsfulle forhold blant medarbeiderne i kommunen. 
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