KLAGE PÅ AVSLAG OM DOKUMENTINNSYN

Det vises krav om innsyn i dokument../sak… Dere oppgir at innsyn ikke kan gis før dere vet om mottaker har mottatt dokumentet.

En slik praksis strider mot offentlighetslovens § 3 som knytter offentlighet til begrepet organets ”saksdokumenter”. Et dokument regnes som saksdokument for organet når det er utferdiget, sendt eller ferdigbehandlet av forvaltningsorganet, jf. § 4 (2)
Loven inneholder altså ikke noe krav om at adressaten skal ha mottatt saken før den blir offentlig. En slik forståelse har også støtte i Justis- og politidepartementets rettleiar i offentleglova, side 38, der det blant annet heter: 
”Dokument som organet mottek utanfrå, blir etter § 4 andre ledd fyrste punktum rekna

som saksdokument for organet når dei er komne inn til eller lagde fram for organet. Eit

dokument er kome inn til eller lagt fram for organet når det er motteke per post, telefaks,

elektronisk post eller på annan måte. Eit dokument som blir overlevert til ein som

er tilsett i organet, til dømes i eit møte, blir rekna som eit saksdokument når det har

vorte brakt til organet.”

Når det gjelder dokumenter som forvaltningsorganet selv utarbeider, inntrer altså innsynsretten fra det tidspunkt det er ferdigstilt. Offentlighetsloven § 4 annet ledd angir nærmere når et dokument skal anses utferdiget. Her står det eksplisitt at dokumentet regnes som ferdigstilt når det er avsendt eller ferdig behandlet av forvaltningsorganet. 

Det er med andre ord ingen tvil om at tidspunktet for innsynsretten ikke kan bero på om mottaker har mottatt brevet. På bakgrunn av dette ber vi om en ny vurdering av vårt innsynskrav. Dersom avslaget opprettholdes, ber vi om at vårt krav oversendes klageinstans for behandling i tråd med offentleglova § 32. Hvis klageinstans er Kongen i statsråd, ber vi om å bli kontaktet før klagen oversendes. Dette for å ha muligheten til å vurdere om vi heller vil bringe saken inn til Sivilombudmsmannen. 

Tillater oss også å påpeke kravet om at innsynskrav og klager skal behandles 

"uten ugrunnet opphold", noe som i flere uttalelser fra Sivilombudsmannen (sak 2007/952 og sak 2008/1718) og i forarbeidene til offentleglova har blitt tolket som samme dag eller fra 1-3 virkedager for ordinære innsynskrav. Tilsvarende følger av Justis- og politidepartementets ”Rettleiar til offentleglova”. I denne forbindelse minner vi også om at innsynskrav som ikke besvares innen 5 dager i en del tilfeller vil regnes som avslag etter § 32 (2). Vi ber derfor om snarlig behandling. 
Med hilsen 
