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FYLKESMANNEN I OSLO OG AKERSHUS


Klage over avslag på innsyn Nittedal kommune - sak 06/574
Det vises til oversendelse av 19.6.08. 
Avisen Varingen har den 9.6.08 begjært innsyn i samtlige dokumenter i sak 06/574, i Nittedal kommune.  

Kommunen avslo innsyn i saken i vedtak 9.6.08, avslaget ble begrunnet slik;
”Det aller meste av denne saken består av opplysninger om noens personlige forhold, og er dermed unntatt offentlighet i medhold av offentlighetslovens § 5a, jf. forvaltningslovens § 13 1). Vi vurderer det slik at det som er unntatt offentlighet utgjør det vesentligste av dokumentene, jf. offentlighetslovens § 5a annet ledd. Det gjenstående når det taushetsbelagte er tatt ut, vil etter vår mening knapt gi noe bilde av saken i det hele tatt og i alle fall ikke noe presist og riktig bilde av saken.

VEDTAK:

Varingens begjæring om innsyn i samtlige dokumenter i Nittedal kommunes sak 06/574 avslås med hjemmel i offentlighetslovens § 5a 1. ledd, jf. forvaltningslovens § 13 1). Offentlighetslovens § 5a annet ledd er iakttatt.”

Varingen har påklaget avgjørelsen i e-post av 19.6.08. Fra klagen hitsettes følgende;

”Vi viser til avslag på vår innsynsbegjæring i samtlige dokumenter i sak 06/574. Det fremgår av vedtaket at kommunens svar på avslag, er dokument nummer 27 i saken. Vi antar dermed at vår innsynsbegjæring er journalført som dokument nummer 26. Uten å dvele mer ved dette, påklager vi avslaget. Vi mener det virker svært urimelig og helt usannsynlig at over 20 dokumenter kan unntas i sin helhet, med lovhjemmel i § 5a jf fvl 13, noens personlige forhold.

Videre setter vi spørsmålstegn ved hvorvidt opplysningene som omtales i dokumentene vitterlig er personlige, slik kommunen hevder. Dersom det i klagen omtales forhold som angår vedkommendes privatliv, helse eller privatøkonomi, vil opplysningene kunne unntas etter § 5a. Vi er stiller oss imidlertid meget tvilende til at samtlige 25 dokumenter som kommunen ønsker å unnta i denne saken kun inneholder slike opplysninger.

Det forhold at en privatperson krever erstatning av det offentlige etter opphold på en barnevernsinstitusjon er ikke i seg selv et personlig forhold. Vi mener snarere det er et forhold av meget stor offentlig interesse. Både det forhold at det offentlige har stilt seg i en situasjon der en privatperson i etterkant krever erstatning for sitt møte med det offentlige, og det forhold at den nåværende forvaltning - på vegne av innbyggerne - skal ta stilling til hvorvidt en privatperson skal få utbetalt erstatning av det offentlige, er forhold av meget stor samfunnsmessig betydning.”

Kommunen har ikke funnet grunnlag for å omgjøre sin beslutning, og saken er sendt Fylkesmannen for avgjørelse. 
Fylkesmannen bemerker:

Fylkesmannen er i medhold av offl. § 9 klageinstans når vedtak om avslag på innsynsbegjæring er fattet av kommunalt eller fylkeskommunalt organ.  
Hovedregelen etter offentlighetsloven er at alle forvaltningens saksdokumenter er offentlige, med mindre det er hjemme l for unntak i lov eller i medhold av lov, jf. offl. § 2. I det foreliggende tilfellet er unntak begrunnet med at dokumentene inneholder taushetsbelagte opplysninger, jf. offl. § 5a jf. fvl. § 13, og at disse utgjør det alt vesentlige av dokumentenes innhold. jf. offl. § 5a annet ledd. 

Varingen har i sin klage vist til at kommunens avslag på innsynsbegjæringen er dokument nr. 27 i den aktuelle saken. Fylkesmannen kan videre opplyse at dokument nr. 26 er e-post fra kommunen til Varingen med redegjørelse rundt spørsmål om frafall av taushetsplikt. Fylkesmannen skal således vurdere dokument nr. 1 til og med 25 i forbindelse med klagesaken. 

Fylkesmannen har ette en grundig gjennomgang av samtlige dokumenter funnetat kommunens vedtak delvis må omgjøres. Det er åpenbart at de aktuelle dokumentene i stor utstrekning skal unntas fra offentlighet i medhold av offl. § 5a jf. fvl. § 13. Som klager peker på er det imidlertid i utgangspunktet kun de opplysninger i dokumentene som er omfattet av taushetsplikten som kan unntas offentlighet ette offentlighetsloven § 5a, det øvrige innholdet i dokumentene skal det som hovedregel gis innsyn i. Fylkesmannen er ikke enig med kommunen i at samtlige dokumenter kan unntas etter offl. § 5a annet ledd, med begrunnelse i at de taushetsbelagte opplysningene utgjør det vesentligste av dokumentene. Fylkesmannen er av den oppfatning at for de fleste av sakens dokumenter er det tilstrekkelig å sladde taushetsbelagte opplysninger, for så å gi innsyn i dokumentene for øvrig. Fylkesmannen har kommet til at dok. nr. 17 og dok. nr. 25 skal unntas i sin helhet. I tillegg skal enkelte vedlegg (skolerapport, ”Min historie” og samtlige bilder) unntas offentlighet i sin helhet.

Fylkesmannen har foretatt sladding av alle taushetsbelagte opplysninger, samt fjernet dokumenter som helt skal unnta offentlighet. De dokumenter det gis innsyn i følger vedlagt dette brev. Fylkesmannen er av den oppfatning at kommunen bør gis anledning til å kontrollere Fylkesmannens sladding, før klager gis innsyn i dokumentene. Dette for å hindre at opplysninger som kan identifisere involverte parter offentliggjøres.  

Konklusjon:

Fylkesmannen omgjør delvis Nittedal kommunes avslag på innsyn i dokumentene i sak 06/574 med hjemmel i offl. § 9 jf. fvl. § 34 siste ledd. Det er ikke adgang til å unnta samtlige dokumenter fra offentlighet i sin helhet, jf. offl. § 5 annet ledd. 
Fylkesmannen ber kommunen gi klager innsyn i dokumentene i saken, etter at Fylkesmannens sladding av taushetsbelagte opplysninger er kontrollert. 

Saken er med dette endelig avgjort. 

Med hilsen

	Eldbjørg Kluften
	
	

	underdirektør
	
	

	
	
	


Godkjent og ekspedert i papirform uten underskrift.
Vedlegg
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