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Klage på tilgjengeliggjøring av journal
Vi viser til din klage i e-post av 19.10.10, journalført her 21.10.10.

Teater Innlandet har anført at de ikke har plikt til å gjøre sin journal tilgjengelig elektronisk, og vist til det merarbeid det vil innebære. Avslaget er begrunnet ut fra hensynet til forsvarlig saksbehandling, jf offentleglova § 30. 
Klager har vist til Justisdepartementets rettleder punkt 9.4.1 og 9.4.2 og anfører:
”Med dagens teknologi bør det være en enkel sak for Teater Innlandet å sende ut en elektronisk kopi av postjournal på forespørsel, slik som er vanlig praksis andre steder. Det at dere skal være regionteater for hele Oppland og Hedmark fylker, med store geografiske avstander, bare understreker behovet for å legge til rette for offentlig

innsyn, jamfør intensjonen i Offentlighetsloven.”
Fylkesmannen ser slik på saken:
Vi konstaterer at klagen gjelder institusjon som omfattes av offentleglova, jf. lovens § 2 bokstav c). Klagen gjelder en problemstilling (måten innsyn blir gitt på) hvor Fylkesmannen i Hedmark har kompetanse som klageinstans, jf lovens § 32 og Justisdepartementets veileder pkt 10.1. Evt brudd på arkivloven ligger utenfor Fylkesmannens prøvingskompetanse. 

Klagen reiser her to spørsmål: Hvilke journalføringsrutiner har Teater Innlandet? Kan teateret selv bestemme hvordan innsyn skal gis i postjournalen?

Direktør Hege Strand Søraa har overfor Fylkesmannen opplyst at Teater Innlandet fører daglige postlister i et word-dokument. Man har videre en egen arkivnøkkel.

Plikten til journalføring fremgår av offentleglova § 10 og Fylkesmannen konstaterer at Teater Innlandet omfattes av arkivloven, jf lovens § 5 og § 2 bokstav g, jf. ”fylkeskommunal institusjon eller eining”
I forskrift om offentlige arkiv § 2-6 tredje avsnitt fremgår:

”Journalar skal førast elektronisk eller på papir. Dersom journalen inngår i eit elektronisk arkiv- eller saksbehandlingssystem, skal ein på enkel måte kunne hente ut og gjere tilgjengeleg dei journalopplysningane som allmenta har krav på å få innsyn i, jf. § 2-7.”
Fylkesmannen kan ikke fastslå om teateret har et ”elektronisk arkiv- eller saksbehandlingssystem” som fyller kravene i Noark-standarden, jf. forskriften § 2-9, men dette er heller ikke avgjørende i forhold til hvordan innsyn skal gis etter offentleglova § 30. Det avgjørende her er at teaterets postjournal føres elektronisk. 
Sammenliknet med 1970-loven utvider nemlig Offentleglova § 30 retten til kopi ved at det enten kan kreves papirkopi eller elektronisk kopi av journal eller saksdokumentet. Av Justisdepartementets veileder fremgår at retten til elektronisk kopi bare gjelder for dokument som alt foreligger elektronisk, mens retten til papirkopi også gjelder dokument som bare foreligger elektronisk.   

Offentleglova § 30 lest i sammenheng med arkivforskriften § 2-6 sitert ovenfor, tilsier at teateret med forholdsvis enkle grep kan imøtekomme innsyn i journal elektronisk. Klagen har etter dette ført frem.
Det fremgår at teateret har vært i kontakt med Fylkesmannen i sakens anledning, og saksbehandler vil derfor beklage det dersom vår veiledning ikke har vært presis nok. Vår informasjon var også knyttet til kravet om å gjøre journal tilgjengelig på Internett. Dette er  omhandlet i forskriftens §§ 6 og 7, og det er riktig at teateret pr i dag ikke har noen plikt til dette. 

Etter det vi får opplyst fra teaterdirektøren, har du bedt om innsyn i alle postjournaler fra 01.04.10 og frem til i dag. Spørsmålet er om dette endrer situasjonen? Fylkesmannen finner ikke grunnlag i lov, forarbeider eller veileder for dette. Det at teateret evt må sende en rekke e-poster pga filvedleggenes størrelse er således ikke avgjørende. Derimot vil teateret selvsagt kunne benytte noe mer tid på å imøtekomme en så vidt massiv innsyns-begjæring, enn den normen Sivilombudsmannen har oppstilt (normalt samme dag eller innen tre virkedager). 
Fylkesmannen forutsetter at teateret innretter sin fremtidige praksis etter vårt vedtak. 
Med hilsen

	Jan Lånkan e.f.
	Magne Djup

	direktør
	underdirektør
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