Offentlighetsloven § 14 – Kort oppsummering
Offentlighetsloven § 14 gjelder unntak for dokumenter som er såkalt ”organinterne”. Det vil si at de må være utarbeidet for organets egen interne saksforberedelse, og kun ha til formål å være internt. 

Hva er ett og samme organ?
Det første spørsmålet tilknyttet dette er hva som kan regnes som ett og samme organ. Det kan komme på spissen i organer hvor virksomheten er delt opp i ulike avdelinger, etater osv. 

Utgangspunktet er at en organisasjon som framstår som en selvstendig enhet må anses som ett organ. I vurdering av om organet framstår som selvstendig må det legges vekt på hvordan det er organisert, og om det har noen selvstendig myndighet til å treffe avgjørelser, i tillegg til de særlige momenter som måtte gjøre seg gjeldende i det enkelte tilfelle.

Noen eksempler på hva som er å regne som ett og samme organ er departement, direktorat, Fylkesmannen og Regjeringen.  For direktoratene gjelder det under forutsetning at de tar selvstendige avgjørelser – altså at de er i en uavhengig rolle i forhold til deres tilhørende departement. For kommunale/fylkeskommunale enheter så er hovedregelen at organet regnes som selvstendig i de sakene hvor de har selvstendig avgjørelsesmyndighet i forhold til administrasjonssjefen/rådmannen. 
Dokumentet må være utarbeidet av organet selv
Dokumentet må videre være utarbeidet av organet selv, og formålet må være organets interne saksforberedelse. Det stilles ikke krav til at det må gjelde en bestemt sak – drøftinger, prosjekter som skrinlegges osv. er også å regne som interne dokumenter. Innsyn kan bli nektet også etter at saken er avsluttet

Organinterne dokumenter kan ikke sendes ut av organet – da mister de sin status som interne. 
NB! Egen spesialregel for kommunene og fylkeskommunene. Mindre rom for å gi unntak her. Se offl. § 16. 

Dokument som ikke kan unntas etter § 14
· Dokumenter som inneholder den endelige avgjørelsen til en sak – fordi det da ikke omfatter rene interne avgjørelser. 
· Generelle retningslinjer for saksbehandlinga til organet – for eksempel etiske retningslinjer, interne regler for skjønn osv. 
· Foredrag til saker som er avgjort av Kongen i statsråd
· Presedenskort eller lignende

Se utfyllende informasjon om § 14 i Justisdepartementets veileder til offentleglova s. 66 – 72:

http://bit.ly/YyCKK
