Offentleglova § 15 1.ledd – Kort oppsummering
Bestemmelsen gjelder i likhet med § 14 også interne dokumenter. Forskjellen mellom bestemmelsene er at § 15 gjelder dokumenter som i utgangspunktet ikke er interne – de er hentet utenfra til bruk for den interne saksforberedelsen. 
Dokumentet må komme fra et underordnet organ

Om et organ er underordnet ett annet vil avhenge av om det

overordede organet har omgjørings- og instruksjonsrett overfor det andre

organet, eller kan pålegge det arbeidsoppgaver på det aktuelle saksområdet.
Dokumentet må være til bruk for den interne saksforberedelsen

Her gjelder kravet om at formålet med dokumentet må være å bruke det som en del av den interne saksforberedelsen. Sendes det for eksempel ut på et seinere tidspunkt kan det ikke lenger unntas som internt. Dokumenter som både er til bruk for den interne saksforberedelsen og til andre formål vil ikke kunne unntas. Det vil for eksempel gjelde dokumenter som årsrapporter e.l.
Dokumentet må være innhentet av det overordnede organet

For at dette skal være tilfelle må det aktuelle dokumentet normalt være opprettet og innsendt etter oppfordring eller direkte bestilling fra det overordnede organet. Dette skal imidlertid ikke tolkes helt bokstavelig – ved et tett samarbeid kan det være uklart hvem som kommer med initiativet for dokumentet. Sendes dokumentet derimot som et tiltak helt av det underordnede organets eget initiativ kan det ikke unntas. 
Nødvendig for å sikre forsvarlige interne avgjørelsesprosesser

Det skal mye til for å kunne holde et dokument etter § 15 unntatt offentlighet, og det skal kun være mulig i spesielle tilfeller. Etter 1.ledd er det et krav at å unnta dokumentet fra innsyn er nødvendig for å sikre forsvarlige interne avgjørelsesprosesser. 
Det vil si at det er krav om at offentlighet rundt dokumentet vil kunne skade de interessene som bestemmelsen skal verne om – i dette tilfellet den interne saksforberedelsen. Bestemmelsen kan også brukes i de tilfeller der innsyn i slike typer dokumenter vil kunne skade den interne saksforberedelsen på lengre sikt ved at samarbeidspartneren kan bli mer tilbakeholden med å komme med råd og vurderinger. 

Det kan være av betydning hvor tett og dynamisk samarbeidet er – jo mer løselig tuftet samarbeid, dess mindre grunn til å unnta dokumentet fra offentlighet. Rent faglige råd og vurderinger fra underordnet organ vil normalt ikke kunne unntas offentlighet. 
Se utfyllende info om § 15, 1.ledd i Justisdepartementets rettleder til offentleglova, http://bit.ly/YyCKK s. 72 - 75. 
