Offentleglova § 15, 2.ledd – Kort oppsummering
Bestemmelsen gir offentlige organer mulighet til å unnta de delene av et dokument som inneholder råd og vurderinger av hvordan organet bør stille seg i en sak. 
§ 15, 2.ledd gir grunnlag for unntak på bakgrunn av hva som er innholdet i dokumentet, ikke hvem som er avsender. Dette i motsetning til bestemmelsens første ledd. Bestemmelsen gjelder uavhengig av hvem som er avsender – det har ingen betydning om avsender er et offentlig organ, eller om det er et privat selskap, privatperson osv. 
Det er viktig å merke seg at bestemmelsen i utgangspunktet kun gjelder for de delene av dokumentet som inneholder råd og vurderinger. Den gjelder heller ikke for endelige konsekvensvurderinger eller prognoser om mulige resultat. 

Også til 2.ledd knytter det seg et strengt vilkår om at offentliggjøring av dokumentet må være egnet til å skade det offentlige sine interesser i saken. 

Det vil si at det må være en noenlunde reell fare for at innsyn vil føre til skade av et visst omfang. Det er altså ikke hvilken som helst slags skade som vil godtas etter denne bestemmelsen – det skal noe til. Dette vilkåret vil ofte også kunne være tidsavhengig. Bestemmelsen er til for å verne om prosessen – når prosessen er over er nødvendigheten av å hindre innsyn som oftest langt mindre.
Se utfyllende informasjon om § 15, 2.ledd i Justisdepartementets veileder til offentleglova s. 76 – 77:
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