Offentleglova § 4 – Kort oppsummering
Av: Sara Holthe Jaklin

§ 4 i offentleglova er en bestemmelse som definerer nærmere hva som ligger i begrepene ”dokument” og ”saksdokument”. 

Hva er et dokument?

I første ledd slås det fast at dokument er ”ei logisk avgrensa informasjonsmengd som er lagra på eit medium for seinare lesing, lytting, framsyning, overføring eller liknande.”

Her er det viktig å merke seg at begrepet ”dokument” er teknologinøytralt. Det spiller ingen rolle på hvilken måte dokumentet er lagret eller kommer til uttrykk. For eksempel vil bilder og lydfiler kunne være omfattet av begrepet. 
Hvordan avgrenses dokumentet?

Hvordan man definerer hva som er omfattet av dokumentet vil bero på en konkret vurdering i hvert enkelt tilfelle. Det som er avgjørende er hvilken informasjon som innholdsmessig hører sammen, hva som er ei logisk avgrensning av dokumentet. For eksempel vil et vedlegg til et dokument i ett tilfelle kunne bli ansett som omfattet av dokumentet, og i et annet tilfelle ikke, avhengig av vedleggets innhold. Har brevet ikke et selvstendig innhold i forhold til vedlegget må vedlegget oppfattes som en del av dokumentet. 
Hva ligger i begrepet ”saksdokument for organet”?
I andre ledd er det et vilkår at innsynsbegjæringen gjelder ”saksdokument for organet”. Med det menes at dokumentet må befinne seg i organets besittelse, og at det må etter sitt innhold gjelder ansvarsområde eller virksomheten til organet generelt. Private dokumenter som befinner seg hos organet på grunn av at ansatte har tatt det med seg dit eller lignende, vil derfor ikke omfattes.  Heller ikke dokumenter som bare befinner seg som kopi hos organet uten at det har noen tilknytning til organets ansvarsområde eller virksomhet. 
Fra hvilket tidspunkt er dokumentet tilgjengelig for innsyn?

Dokument som kommer utenfra er tilgjengelig for innsyn når det er kommet frem til eller blitt lagt frem for organet. En forhåndsvarsling om at et dokument vil komme i organets besittelse er for eksempel ikke nok. 
Dokument som organet lager selv er tilgjengelig for innsyn når det sendes ut av organet eller blir ferdigstilt. Et dokument regnes som ferdigstilt når det ikke er aktuelt å gjøre endringer i det. 

Se utfyllende info om § 4 i Justisdepartementets veileder til offentleglova, http://bit.ly/YyCKK s. 24-28
