Offentleglova § 5 (1) – Kort oppsummering
Av: Sara Holthe Jaklin

Offentleglova § 5, 1.ledd er et unntak fra hovedregelen om fra hvilket tidspunkt man kan kreve innsyn i § 4.

Vilkåret for å kunne utsette tidspunktet for innsyn er at de dokumentene som foreligger gir et direkte misvisende bilde av saken, og at innsyn derfor kan skade klare samfunnsmessige eller private interesser. 
Det skal veldig mye til for at man kan nekte innsyn etter denne bestemmelsen. At dokumentene skal være ”direkte misvisende” er et strengt vilkår. Det er dokumentet i seg selv som må gi et direkte misvisende bilde. Det er ikke nok at det kan være grunn til å tro at pressen vil komme til å bruke dokumentet til å skrive om saken på en misvisende måte. Det er heller ikke nok at det kun er ett av dokumentene som er misvisende – det må være det totale bildet. Dersom dokumentet består av flere deler, og en av delene kan gi et misvisende bilde av saken, kan det balanseres av de øvrige dokumentene i saken.  

I tillegg må det altså være fare for skade for klare samfunnsmessige eller private interesser. 
Faren må være konkret, og skaden må ikke være uvesentlig. Tilfeller der det kan være aktuelt å bruke denne bestemmelsen, kan for eksempel være på et tidlig stadium i saker der noen retter grove beskyldninger mot en bestemt tjenestemann i et forvaltningsorgan eller mot private, eller i granskingssaker. 

Se utfyllende info om § 5 i Justisdepartementets veileder til offentleglova, http://bit.ly/YyCKK s. 29-31

