Offentleglova § 9 – Kort oppsummering
Av: Sara Holthe Jaklin

Bestemmelsen er et unntak fra hovedregelen om at man kun kan kreve innsyn i dokument som allerede eksisterer. Den gir rett til å kreve innsyn i ei sammenstilling av opplysninger som er elektronisk lagret i databasene til organet. Det vil si at bestemmelsen hjemler organets plikt til, om nødvendig, å lage et nytt dokument for å oppfylle kravet om innsyn. 
Dette er en prinsipiell nyhet i offentligretten – da man etter Offentlighetsloven av 1970 ikke hadde rett til innsyn i dokumenter som ikke eksisterte på tidspunktet for innsyn.  
For at man skal kunne påberope seg denne bestemmelsen er det imidlertid et vilkår at sammenstillingen skal kunne skje ved hjelp av ”enkle framgangsmåtar.” Med dette siktes det ikke til kompleksiteten av den teknologien som anvendes, men på den arbeidsbyrden som organet blir påført ved å lage en slik sammenstilling. Dette vil bero på hvorvidt man med enkle kommandoer kan få denne informasjonen ut av et dataprogram, eller om det kreves mer manuell utarbeidelse av informasjonen som må foretas av en ansatt ved organet. 
Utgangspunktet er at opplysningene må være lagret elektronisk. Organet har ingen plikt til å lage en oversikt over opplysninger som er lagret på annen måte. Men det kan være en praktisk måte for organet å oppfylle den generelle veiledningsplikten etter forvaltningsloven § 11. 

Se utfyllende info om § 9 i Justisdepartementets veileder til offentleglova, http://bit.ly/YyCKK s. 31-32 

