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Offentlighet i rettspleien – ikrafttredelse av forskriftens § 2 første ledd annet punktum og §§ 3 til 6.

Forskrift om offentlighet i rettspleien ble fastsatt ved kgl.res. 6. juli 2001 med hjemmel i lov av 13. august 1915 nr. 5 om domstolene (domstolloven) § 122, lov av 13. august 1915 nr. 6 om rettergangen for tvistemål (tvistemålsloven) § 135 og lov av 22. mai 1981 nr. 25 om rettergangsmåten i straffesaker (straffeprosessloven) § 28.

Forskriften, med unntak av § 2 første ledd annet punktum og reglene om berammingslister i forskriftens §§ 3 til 6, trådte i kraft 1. september 2001. 

Ikrafttredelse av forskriftens § 2 første ledd annet punktum og §§ 3 til 6 ble utsatt i påvente av innføringen av nytt saksbehandlingssystem i domstolene (LOVISA). LOVISA er nå innført i samtlige domstoler, slik at det er praktisk mulig for alle domstoler å føre berammingslister i tråd med forskrift om offentlighet i rettspleien. 

I henhold til Justisdepartementets vedtak av 18. august 2005 trer forskriftens § 2 første ledd annet punktum og forskriftens § 3 til § 6 i kraft fra 1. september 2005. 

Dette innebærer at domstolene fra 1. september 2005 plikter å føre berammingslister i henhold til forskriftens bestemmelser. 

Vi gjør oppmerksom på at det er gjort en rettelse i forskriftens § 4, se kunngjøring i Norsk Lovtidend 15. august 2005. Bestemmelsen har fått tre ledd, som opprinnelig var meningen, og som samsvarer med gjengivelsen i rundskriv G-22/2001. Videre er henvisningen til straffelovens §§ 207-209 rettet til §§ 197-199, slik at siktedes navn ikke skal oppgis i saker som angår incest og utuktig omgang. 

Etter rettelsen lyder § 4 slik: 

Berammingslisten skal ikke inneholde partenes navn når rettsmøtet uten særskilt beslutning skal holdes for lukkede dører. Partenes navn skal heller ikke oppgis i saker om tvangsfullbyrdelse av krav som gjelder forhold mellom foreldre og barn. 

Fornærmedes navn skal ikke oppgis i berammingslisten med mindre dette finnes ubetenkelig. 

Ved hovedforhandling i straffesaker skal siktedes navn oppgis med mindre rettsmøtet gjelder forhold som nevnt i straffeloven §§ 197-199. Utenfor hovedforhandling skal siktedes navn bare oppgis i saker som behandles etter straffeprosessloven § 248 (tilståelsesdom) og straffeloven § 54. 

Justisdepartementet viser ellers til rundskriv G – 22/2001 om offentlighet i rettspleien, for nærmere forståelse av forskriften. 
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