	(05.01.2007 kl. 09:06:50)

	Øksnesavisa og Øksnes kommune kom til enighet

PRESSEMELDING: 
Øksnes kommune / Per-Ole Larsen og Ingress Media as / Hjalmar Martinussen har den 04.01.07 inngått forlik i tvisten mellom partene.



1. 
På samme måte som i brev av 15.05.2006 overfor rådmann Ole Martin Karlsen beklager Ingress Media & Reklame AS og Hjalmar Martinussen overfor ordfører Per Ole Larsen å ha benyttet uttrykket:
"Utøvende handlinger foretatt av ledere i Øksnes kommune kalles på fagspråket for dokumentforfalskning". Utsagnet trekkes tilbake.

2.
Øksnes kommune og ordfører Per Ole Larsen beklager i tråd med brev av 02.02.06 feil som har medført at ikke all innkommet post er kommet med på den utskrift av kommunens sentrale postjournal som er sendt Øksnesavisa, selv om den er registrert. Avisen har derved ikke fått den informasjon det har vært bedt om.

3.
På grunnlag av beklagelsen i punkt 2 beklager Ingress Media & Reklame AS og Hjalmar Martinussen å ha benyttet uttrykket "Øksnes kommunes journalføring av brev er ikke korrekt og konkrete tilfeller indikerer at manglende registrering kan tilbakeføres til beviste handlinger fra ordføreren i Øksnes". Utsagnet trekkes tilbake.

4.
Avtalen kunngjøres gjennom felles pressemelding.

Partene ønsker gjennom avtalen å legge konflikten bak seg og ser frem til et fremtidig godt samarbeid.

5.
Saken begjæres hevet som forlikt idet hver av partene bærer egne omkostninger. Forkynnelse av 
hevingskjennelsen frafalles.

6.
Avtalen undertegnes i fire likelydende eksemplarer hvorav hver av partene beholder ett.
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