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Arne innledet med å ønske velkommen – og spesielt til Ina Lindahl som har begynt som advokat i Norsk Journalistlag siden sist. 

Deretter redegjorde Nils Øy for offentlighetsforskriften, som ble vedtatt 17.10.2008, og som trer i kraft samtidig som den nye offentleglova, dvs. 1.1.2009. 

Etter gjennomgangen tok Per Anders initiativet til en diskusjon rundt Offentlig Elektronisk Postjournal (OEP). I lys av at offentlighetsforskriften legger opp til at OEP kommer til å inneholde færre opplysninger enn Elektronisk postjournal (EPJ) gjør i dag, stilte han spørsmål ved om dette kostet oss for mye. Han var spesielt bekymret for at opplysninger om saksbehandler skal erstattes med et ”kontaktpunkt”, som mest sannsynlig vil bli informasjonsavdelingen. Han viste til betydningen av rask tilgang til personer som har faglig innsikt i saker. Utvalget må følge opp dette. 
Deretter tok Arne en gjennomgang av året som har gått opp mot handlingsplanen for 2008. Antall møter (5) er i tråd med handlingsplanen (4-6), og utvalget har vært synlig i det offentlige rom, ikke minst gjennom møter der vi har invitert bredt.
For 2009 ønsker utvalget å få i gang flere dugnader – både opp mot den nye offentlighetsloven og OEP, og andre forhold. 

Per Anders foreslo dugnad der vi retter fokuset mot Europa. Norge ligger på mange områder foran resten av Europa når det gjelder offentlighet og innsyn, og kan bidra til å åpne nye dører. Mulig å etablere nettverk i Europa, fortelle om saker fra Norge (for eksempel EPJ/OEP) som andre land kan ta etter? Det ble ikke bestemt noe på dette. 
Lars og Vegard poengterte at det var viktig å se på offentlighet på kommunenivå – det skjer mye rart i kommunene som ikke alltid er i tråd med offentlighetsloven – mulig med en dugnad på for eksempel søkerlister/stillingsannonser – og nye krav i offentlighetsloven? Viktig å begrense omfanget slik at det blir gjennomførbart. Vi forsøker å etablere en mindre gruppe innenfor utvalget til en dugnad. 

Utvalget bestemte forrige møte at vi skal forsøke å gjennomføre et møte der vi utfordrer politikere foran neste Stortingsvalg på hva de tenker om åpenhet og demokrati. Dette bør gjøres så tidlig som mulig i 2009. Sekretariatet sender ut forslag til møtedato på nyåret. 
Hege påpekte behovet for opplæring i ny offentleglov Klagebrevene på offentlighet.no bør ligge klare 1. jan. Vurdere behovet for å legge ut et eget opplæringsopplegg til fri bruk? 
Deretter var hele utvalget i Utenriksdepartementet (UD) der Justisdepartementet (JD) hadde en gjennomgang av den nye loven for saksbehandlere i UD og representanter fra pressen. Presentasjonen fra JD ligger i sin helhet på JDs hjemmeside: 
http://www.regjeringen.no/nb/dep/jd/pressesenter/pressemeldinger/2008/ny-offentleglov-med-forskrift-tek-til-a-.html?id=532808 (”Seminaropplegg”). 
