Referat fra møte i offentlighetsutvalget 
16.02.2010

Møtet ble avholdt i Norsk Presseforbunds lokaler i Rådhusgata 17. Møtet varte fra kl. 11.00 – 13.15. 
Tilstede: Arne Jensen, Hanne Wien, Ina Lindahl, Vidar Ystad, Vegard Venli, Hege Moe Eriksen, Per Anders Johansen, Per Edgar Kokkvold og Sara Holthe Jaklin (ref.)

Forfall: Marianne Ruud, Gunnar Bodahl – Johansen, Bjørn Eckblad, Stein Ove Korneliussen, Jane Irene Øyen, Nils E. Øy, Kjersti Mo, Kenneth Andresen, Ingvild Jensen, Lars Kise

Sak 1: Godkjenning av innkalling, dagsorden og referat fra forrige møte

Godkjent

Sak 2: Aktuelle offentlighetssaker

1. Svar fra FAD ang personvernombudenes henvendelse

2. Svar fra SOMB – Romerike politidistrikts årsrapport

3. Svar fra Justisdepartementet angående rundskriv

4. Innstilling fra Finanskomiteen i sak om forbud mot offentliggjøring av skattelister

5. Alstahaug/Rødøy-Lurøy Kraft. Avslag Fylkesmannen i Nordland

6. Forespørsel om samarbeid med www.voxpublica.no / www.offentlighet.no. Oppfordring om norsk ”data.gov”.  
7. Karmsund Havnevesen SOMB

8. Norsk Tipping – unntak fra virkeområde 
9. SOMB – Olje-og energidepartementet, utlevering av dokumenter
Oppfølging av sakene: 

Til sak nr. 2: 

Utvalget bestemte at det i første omgang skal sjekkes ut hvilken praksis andre politidistrikter har for offentlighet rundt sine årsrapporter. Det bør deretter rettes en henvendelse til Politidirektoratet hvor man etterspør hvilke rutiner som finnes for rapportering, og om hvilke deler av rapporteringen som er ansett som intern.
I neste omgang vil utvalget vurdere å ta opp saken politisk, gjennom spørsmål i Stortinget. 
Til sak nr. 3: 
Utvalget vil følge opp henvendelsene til Riksadvokaten og Justisdepartementet med å invitere til et møte tilsvarende det som ble holdt i 1981, hvor presseorganisasjonene og politi- og påtalemyndigheten møtes for å diskutere åpenhet i domstolene og i politiet. 
Utvalget vil også følge opp spørsmålet om åpenhet i politiet i forskriftsarbeidet til den nye politiregisterloven. 

Til sak nr.4: 
Presseorganisasjonene var representert i høringen som ble holdt om denne saken i Stortinget i januar 2010. Selv om det ikke er flertall for å forby offentliggjøring av skattelister blant de politiske partiene på Stortinget, går flertallet likevel inn for å gjøre endringer i offentliggjøringen av skattelistene. 

En av årsakene til at det nå ønskes å utrede endringer er at skattelister hevdes å benyttes i kriminell adferd. Slik denne påstanden er belyst til nå kan ikke utvalget se at det er hold for å påstå dette. Det er kun ett politidistrikt som har meldt om et fåtall episoder som kan knyttes til skattelistene. 
Utvalget vil derfor først undersøke hvorvidt det tenkes å faktisk sette i gang en utredning på dette. Dersom prosessen skulle settes i gang vil utvalget invitere Finanskomiteen til et åpent møte for å komme i dialog om disse problemstillingene. Det bør også skaffes opplysninger fra de øvrige politidistriktene for å bringe på det rene om det er flere politidistrikter som har opplevd tilsvarende tilknytning mellom kriminalitet og offentliggjøring av skattelister.  
Til sak nr.5: 
Utvalget ønsker å sende avslagene i disse sakene over til Jan Fridthjof Bernt, for en vurdering. Det bør deretter vurderes om dette er noe Sivilombudsmannen bør uttale seg om. 
Til sak nr. 6
Offentlighetsutvalget vil invitere representanter for ”Vox Publica” og Institutt for medievitenskap til neste møte for en nærmere prat om hvilke tanker de har om et norsk ”data.gov” og samarbeid mellom offentlighet.no og ”Vox Publica”. 
Sak 3: Forslag til saker utvalget skal jobbe med i 2010
Regelendringer: 

1. Riksrevisjonen – endring av lovverket angående utsatt innsyn
Kort om saken: Offentleglova § 5 andre ledd slår fast at dokumenter som er utarbeidet av

eller til Riksrevisjonen i saker som man vurderer å legge fram for Stortinget som ledd i den konstitusjonelle kontrollen, først blir offentlige hos forvaltningen når saken er mottatt i Stortinget eller når Riksrevisjonen har varslet om at saken er ferdigbehandla uten at den blir oversendt til Stortinget. Det vil si at dette er en regel om utsatt innsyn. Offentlighetsutvalget vil jobbe for at denne regelen endres slik at dokumentene fra Riksrevisjonen følger lovens hovedregel om tidspunkt for innsyn. 
Forslag til tiltak: Offentlighetsutvalget sender et brev til Stortingets presidentskap med kopi til representanter fra opposisjonen på Stortinget om saken, hvor vi ber om at det settes i gang en regelendring. 
Når: Så snart som mulig
Ansvar: Vidar, Per Anders og Sara
2. Møteoffentlighet – følge opp Innst.O. nr. 62 (2008-2009) om endringer i kommuneloven § 31
Kort om saken: Kommuneloven § 31 nr.3 omhandler adgangen til å lukke møter i folkevalgte organ.  I Innst.O.nr.62 (2008-2009) kommer det frem at det er flertall i kommunal – og forvaltningskomiteen på Stortinget for å gjøre endringer og presiseringer i denne bestemmelsen i tråd med utviklingen av offentlighetsprinsippet. 

Regjeringen er bedt om å legge frem forslag til endring av § 31, uten at det er gjort til nå. 

Forslag til tiltak: Brev til departementet hvor det etterspørres om utredningen av spørsmålet er satt i gang, og hvordan prosessen tenkes å legges opp
Når: Så snart som mulig
Ansvar: Sara og Ina
Møter: 

3. ”Stormøte” med politi og påtalemyndighet
Kort om saken: I 1981 ble det avholdt et såkalt ”stormøte” mellom presseorganisasjonen, politi og påtalemyndighet på øverste hold. Hensikten med møtet var å diskutere praktiseringen av retningslinjene for innsyn, og revidering av disse. 

Forslag til tiltak: Offentlighetsutvalget tar initiativ til, og innkaller til et nytt ”stormøte”. 

Når: I løpet av våren 2010, med sikte på en dato i løpet av mai. 
Ansvar: Arne og Sara
4. Møte med offentlighetskoordinator UD

Kort om saken: Etter blant annet henvendelse fra Offentlighetsutvalget har Utenriksdepartementet nå fått på plass en offentlighetskoordinator.

Forslag om tiltak: Offentlighetsutvalget avholder et møte hvor UDs nye offentlighetskoordinator inviteres sammen med journalister som har jobbet med innsynssaker i UD. 

Når: Neste møte
Ansvar: Sara 
Dugnader: 

5. Statusrapport offentlighet – dugnad for flere redaksjoner, lage oversikt over antallet klager og avslag
Kort om saken: Når det nå er gått ett år etter at den nye offentleglova trådte i kraft bør offentlighetsutvalget ta ansvar for å få utarbeidet en statusrapport om offentlighet i Norge.  Det vil si at man skaffer seg en oversikt over hvor mange klager som er sendt, og hvor stor andel av disse klagene som har ført frem, og hvor stor andel som har fått avslag. 

Forslag til tiltak: 

Dugnaden gjennomføres som et tredelt prosjekt. 

1. Henvendelse til alle landets fylkesmenn med forespørsel om antallet klager, tema for klagen og resultatet. Ansvar: Sara

2. Spørreundersøkelse til kommunene. Ansvar: Per Anders

3. Dugnad på journalføring av interne dokumenter i kommunene. Ansvar: Hanne, Vegard og Sara

Når: Igangsettelse så snart som mulig. 
Ansvar: Se oversikt. 

6. Offentleglova § 9 – sammenstilling av opplysninger fra database
Kort om saken: Offentleglova § 9 representerer en nyvinning i forhold til offentlighetsloven av 1970. Man kan nå kreve at organer og rettssubjekter som faller inn under offentleglovas virkeområde skal sammenstille opplysninger fra elektroniske databaser. Forutsetningen er at dette kan gjøres med enkle fremgangsmåter. Denne bestemmelsen bør bli bedre kjent, og dermed oppnå at flere benytter seg av mulighetene som ligger i denne bestemmelsen.  

Forslag til tiltak: Lage en liste over eksempler på organer og tema hvor denne bestemmelsen typisk kan benyttes. Følge opp eksemplene ved å be om innsyn i disse. 
Når: Så snart som mulig
Ansvar: Vegard, Hege og Sara
7. Mangelfull eller manglende journalføring – dugnad 

Kort om saken: I et svarbrev fra Justisdepartementet av 30.03.2009 blir presseorganisasjonene oppfordret til mer ufyllende å redegjøre for hva som ligger i at organisasjonene mener at man til stadighet opplever at journaler ikke føres korrekt. 

Forslag til tiltak: Samle eksempler. Oversende departementet. 

Når: Så snart som mulig. 
Ansvar: Vidar
8. SMS-journalføring – dugnad
Kort om saken: Offentleglovas journalføringsplikt er teknologinøytral. SMS’er som har et innhold som faller inn under lovens §§ 3 og 4 skal journalføres på lik linje med brev, e-post, telefonsamtaler osv. En undersøkelse gjort av Kommunal Rapport i januar 2010 blant 100 av landets ordførere viser at kun 3 av 10 ordførere journalfører SMS. Det er ingen grunn til å tro at ordførerne er i noen særklasse – og det trengs derfor mer oppmerksomhet rundt dette. 

Forslag til tiltak: Utsettes til neste møte for å konferere med forslagsstiller. 
Når: 

Ansvar: 

Sak 4: Evt. 

· Ingen saker meldt
