Retningslinjer for mediehåndtering

Vedtatt av Kollegiet 26. oktober2004

Grunnlaget for retningslinjene for mediehåndtering er nedfelt i Riksrevisjonens informasjons- og kommunikasjonsstrategi, vedtatt av kollegiet 5. juni 2003. 

Riksrevisjonens kommunikasjonsplattform:

”Riksrevisjonen praktiserer åpenhet, informasjonen er korrekt og lett tilgjengelig, og det er en god og hensiktmessig dialog med sentrale målgrupper.”

1. Mediekontakt

A. Skriftlig og elektronisk  henvendelse 

Det er utarbeidet egne retningslinjer for dokumentoffentlighet, justert etter ny lov om Riksrevisjonen som trådte i kraft 1. juli 2004.

B. Muntlig henvendelse fra journalister

Riksrevisjonen uttaler seg generelt ikke om innhold eller resultater knyttet til saker som er omfattet av utsatt offentlighet. Saker som pågår bør kunne bekreftes, f. eks saker som framgår av titlene i korrespon​dansen til revidert virksomhet. 

Hvem uttaler seg?

· Riksrevisjonens leder uttaler seg på vegne av kollegiet.
· Riksrevisjonens leder/revisjonsråd/ekspedisjonssjefer (i deres fravær nestleder) mottar og besvarer henvendelser fra pressen. Dette forutsetter høy grad av tilgjengelighet, særlig når det kan forventes oppmerksomhet rundt saker under vedkommendes ansvars​område. Ved ekspedisjonssjefens fravær er det nestleder i avdelingen som er pressekontakt. Dersom ingen av pressekontaktene i avdelingen er til stede, går henvendelsen til revisjonsråd eller Riksrevisjonens leder. 

· Info-seksjonen mottar henvendelser fra journalister, gir faktaopplysninger og formidler kontakt til rette pressekontakt i Riksrevisjonen. Info-seksjonen gir innspill og forbereder pressekontakten på de spørsmålene som er reist, og  tar i samråd med revisjonsråd og Riksrevisjonens leder kontakt med journalister for å korrigere der det har oppstått feil eller misforståelser.

· Sentralbordet skal videreformidle henvendelser, både fra presse og andre, til den rette person i Riksrevisjonen. Dette forutsetter god intern informasjonsflyt og god oversikt over hvilken pressekontakt som har ansvar for de ulike områdene.  

2. Kanaler/virkemidler

A. Pressemeldinger

Det sendes ut pressemelding når nye rapporter blir overlevert Stortinget. Dette skal også gjelde for de administrative rapportene. Det finnes egne retningslinjer for utarbeiding av pressemeldinger. Det kan også være aktuelt å sende ut pressemeldinger ved andre anledninger. Disse kan omhandle Riksrevisjonens organisasjon og gjelde en nyhet som angår mange og som det er viktig å nå bredt ut med. Det kan også vurderes å sende ut pressemelding dersom et prosjekt blir avsluttet underveis.

En oversikt over dokumentene i saken vil, dersom det er praktisk mulig, bli lagt ut i tilknytning til pressemeldingen på Riksrevisjonens nettsted. 

B. Pressekonferanser

Som hovedprinsipp arrangeres det pressekonferanse når en sak sendes Stortinget.  Det vil likevel fra gang til gang bli vurdert om pressekonferanse er den mest hensiktsmessige presentasjons​formen. Det er utarbeidet egne retningslinjer for pressekonferanser.

C. Internett

Riksrevisjonens nettsted vil med utsatt offentlighet bli en viktigere kanal for Riksrevisjonen. Når en ny rapport sendes Stortinget, vil den samtidig bli lagt ut på nettet og presentert som en nyhet som ikke har vært omtalt før. Det vil være viktig at informasjonen ligger lett tilgjengelig for brede brukergrupper og er relevant.

En kort omtale av pågående forvaltningsrevisjonsprosjekter legges ut på nettet. 

3.  Riksrevisjonen i offentlige fora

For at Riksrevisjonen skal være et synlig kontrollorgan kan det fra tid til annen være riktig å legge fram resultater, konklusjoner eller utdyping av metode og tilnærmings​måte i en gjennomført undersøkelse når saken blir tatt opp til diskusjon i det offentlige rom. Deltagelsen bør likevel begrenses til dette. Det er svært viktig at ikke Riksrevisjonen blir oppfattet som en aktør med egen agenda, men som et uavhengig kontrollorgan. 

