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KLAGE OVER POSTLISTER I SØGNE KOMMUNE 


Norsk Presseforbund (NP) er fellesorganet for norske medier (trykt presse, radio, tv og internettpublikasjoner) i etiske og redaksjonelt faglige spørsmål. Vi har et eget offentlighetsutvalg bestående av journalister og redaktører som arbeider for videreføring av offentlighetsprinsippet i forvaltningen og samfunnslivet ellers. 

Vi viser til vedlagte svar fra Sivilombudsmannen på Norsk Presseforbunds offentlighetsutvalgs klage over Søgne kommunes journalføringspraksis. Klagen ble fremmet fremmet fra Offentlighetsutvalget på vegne av lokalavisen i Søgne og Songdalen, Budstikka, og gjelder Søgne kommunes journalføringspraksis. 

Som det framgår av brevet fra Sivilombudsmannen, er utvalget oppfordret til å ta saken opp med Arkiverket før en eventuell behandling hos Ombudsmannen. Det vises i denne forbindelse til at Arkivverket, som særskilt tilsynsorgan, skal få anledning til å vurdere om det er grunn til å se nærmere på journalføringspraksisen i Søgne kommune før en eventuell behandling hos Ombudsmannen, jf. ombudsmannsinstruksen 19. februar 1980 nr. 9862 § 5 annet ledd. Det presiseres imidlertid at henvendelsen tar opp viktige problemstillinger knyttet til en grunnleggende forutsetning for innsynsretten etter offentlighetsloven. 
I tråd med dette henvender vi oss derfor til Statsarkivet i Kristiansand som særskilt tilsynsorgan for den offentlige lokale og regionale forvaltningen i Agder-fylkene. 
Som klagegrunnlag vises det i sin helhet til vedlagt klage til Sivilombudsmannen, datert 6.10.2008. I tillegg viser vi til vedlagte kopier av oppslag og leserinnlegg som har oppstått som en direkte følge av klagen til Sivilombudsmannen, samt en pressemelding fra IKAVA (Interkommunalt Arkiv i Vest-Agder IKS). 
Budstikka har videre, gjennom å få innsyn i journalførte dokumenter, funnet konkrete eksempler på at dokumenter har oppstått som saksdokumenter for kommunen, lenge før de kunne gjenfinnes i journalen. Dette har vi lagt ved for å imøtegå påstander fra kommunen om at journalen ikke gir et korrekt bilde av når dokumentene oppsto. Vi har også lagt ved utskrifter av postjournaler fra den siste tiden, der det er funnet eksempler på at dokumentdatoen fraviker vesentlig fra journaldatoen. Etter vårt syn avdekker vedlagte eksempler gjentatte og alvorlige svikt i rutiner for journalføring, noe som i praksis innebærer en ulovlig begrensning i allmennhetens innsynsrett.
Som det framgår av oppslag i Budstikka 5.11.2008 har arkivleder i Søgne kommune erkjent at de har hatt for dårlige rutiner på dette. I en e-post til Budstikka skriver hun: ” I den senere tid er rutiner fra arkivet blitt innskjerpet overfor alle kommunenes saksbehandlere. I og med dette vil en oppleve at det nå journalføres eldre dokumenter som er blitt glemt ferdigstilt.” 


Til tross for at kommunen har erkjent enkelte svakheter, mener vi det er et reelt behov for en nærmere oppfølgning og gjennomgang fra statsarkivet i Kristiansand. Tilsyn fra overordnet myndighet kan avdekke flere svakheter, og bidra til å klargjøre overfor kommunen at dette er et område som må prioriteres sterkere enn det som er gjort til nå. Vi håper derfor arkivverket tar vår henvendelse alvorlig, og ser nærmere på Søgne kommunes praksis på dette området. 
Vi bistår gjerne med utfyllende opplysninger. 
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