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Telemark fylkeskommune, Administrasjonen 
Postboks 2844 
3702  SKIEN
Att. Advokat Siv Dalen Borgen

Telemark fylkeskommune - Varden - avslag på krav om dokumentinnsyn - fylkesmannens klageavgjørelse
Vi viser til oversendelse datert 09032012.
Telemark fylkeskommune avslo 16022012 Vardens krav om innsyn i to brev datert 23092011, og adressert til daværende fylkesrådmann Rolf-Helge Grønås og assisterende fylkesrådmann Fiona Thorvaldsen. I avslaget er det vist til offentlighetsloven § 13, jfr forvaltningsloven § 13. Avslaget ble påklaget 06032012 og fylkeskommunen opprettholdt sitt vedtak 09032012. 

Kravet om innsyn er avslått da fylkeskommunen mener dokumentene inneholder opplysninger av slik personlig art at de er underlagt taushetsplikt etter forvaltningsloven § 13. Forvaltningen har i slike situasjoner en plikt til å beskytte opplysningene mot uønsket innsyn, jfr. offentlighetsloven § 13.
Fylkesmannen har hatt tilgang til dokumentene i usladdet form, og har vurdert innholdet opp mot gjeldende forståelse av forv.l. § 13.

Det er et alminnelig utgangspunkt at rammene for taushetsplikten trekkes snevrere for offentlig tilsatte, enn det som ellers gjelder,  i den grad det er snakk om opplysninger relatert til utøvelse av arbeidet. Det bærende hensynet for et slikt standpunkt er at offentlig ansatte er gitt den særlige tillit det innebærer å forvalte fellesskapets verdier. Dette hensynet tillegges økende vekt jo høyere en stilling er plassert i systemet. Ganske særlig gjør dette seg gjeldende hvor det er snakk om opplysninger som saklig sett er strengt knyttet til utøvelsen av arbeidet, det vil si opplysninger knyttet til personens forvaltning av gitt tillit.
I denne saken er det snakk om fylkeskommunens to øverste administrative ledere. Dette er posisjoner med et særlig ansvar på fellesskapets vegne, og hvor muligheten til å utføre betrodde oppgaver i særlig grad vil bero på gitt tillit og opprettholdelse av tillit. Offentligheten har en naturlig og beskyttelsesverdig interesse i informasjon om hvordan slik tillit forvaltes.
Det vesentligste av innholdet i de to aktuelle brevene er saklige og forretningsmessige formuleringer, og strengt arbeidsrelaterte opplysninger. Det er i stor grad snakk om opplysninger som tydelig er knyttet til utøvelsen av arbeidet som ledere, og klart avgrenset til dette. Formuleringene og sammenhengene etterlater ingen tvil om dette. Det er imidlertid enkelte opplysninger i dokumentene som kan oppfattes som beskrivelser og vurderinger av ledernes mer personlige, private forhold og egenskaper. Disse opplysningene inngår som del av en nummerert opplisting i hvert brev. I brevet til Grønås forekommer det en slik opplysning og i brevet til Thorvaldsen er det to. Etter fylkesmannens mening faller disse innenfor taushetspliktens rekkevidde, og unntas fra innsyn med hjemmel i off.l. § 13, jfr. forv.l. § 13.
Konklusjon.

Klagen fra Varden tas delvis til følge. Det gis innsyn i brev, utarbeidet av adv. Frøstrup, datert 23092011 og adressert til Rolf-Helge Grønås, med unntak av pkt. 4 i opplistingen i brevet. 
Det gis innsyn i brev, utarbeidet av adv. Frøstrup, datert 23092011 og adressert til Fiona Thorvaldsen, med unntak av pkt. 4 og 5 i opplistingen i brevet.
Telemark fylkeskommune bes gi Varden innsyn i tråd med denne klageavgjørelsen.
Med hilsen

	Arne Malme
	Stein Elseth

	Ass.fylkesmann
	seniorrådgiver


Brevet er godkjent elektronisk og har derfor ingen underskrift

	Kopi til:

	Varden v/Fredrik Nordahl
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