Til rådmannen, ordfører og kommunestyret i kommunene 

Kommuner som mottar dette brevet hadde ifølge vår undersøkelse utformet lokale reglement som bryter med norsk lov. 
OPPFØLGING AV NORSK PRESSEFORBUNDS ÅPENHETSINDEKS FOR KOMMUNE-NORGE 2011
Som dere er kjent med gjennomførte Norsk Presseforbunds Offentlighetsutvalg en åpenhetsindeks der vi gjennomgikk samtlige kommuners forhold til åpenhet. Resultatene og rapporten fra åpenhetsindeksen finner dere her: http://www.offentlighet.no/Skjulte/AApenhetsindeksen
Ifølge undersøkelsen har deres kommune instruks for folkevalgte som pålegger taushet utover det som følger av norsk lov. Dette er i strid med ytringsfriheten til kommunens folkevalgte og dermed et ulovlig inngrep i deres rett til å uttale seg. Folkevalgte har kun taushetsplikt om opplysninger som er beskyttet av lovbestemt taushetsplikt. Kommunens reglement er derfor i strid med norsk lov. 

Rundskriv fra Kommunal- og regionaldepartementet: 
I 2000 utarbeidet Kommunal- og regionaldepartementet en veiledning mot folkevalgte i kommuner og fylkeskommuner om praktisering av taushetsplikten (veiledning H-2112 B). Bakgrunnen for dette var nettopp at det ”synes å herske mye usikkerhet omkring gjeldende rett om dette spørsmålet”.  
Her fastslås det allerede i punkt 2 at ytringsfriheten er det klare utgangspunkt, og ytringer på "det politiske området" har et særlig vern mot inngrep. 
Om folkevalgte kan pålegges bindende instruks om taushetsplikt, står det følgende i punkt 5.5. i rundskrivet: ”På spørsmålet om kommunestyret, eller andre organer på dettes vegne, skal kunne gi de folkevalgte en bindende instruks om taushetsplikt, blir svaret altså nei. Det ville i så fall kreve en langt klarere og mer presis hjemmel enn den vi har i dag.”
Les hele rundskriver her: http://www.regjeringen.no/nb/dep/krd/dok/rundskriv/2000/publikasjonsnummer-h-2112.html?id=279020 
Vi vil oppfordre kommuneledelsen til å ta tak i dette snarest og endre instruksen slik at den blir forenelig med departementets rundskriv og norsk lov. 

Neste åpenhetsindekskåring: 
Norsk Presseforbund har ambisjoner om å gjennomføre denne kåringen med et par års mellomrom. I denne forbindelse minner vi om at man med enkel grep kan iverksette tiltak for å komme bedre ut av åpenhetsindeksen, som informasjon om offentleglova og klagerett på kommunens hjemmesider, gode og synlige postjournaler på nett, kontaktinformasjon til samtlige politikere i kommunestyret og politiske sakspapirer på nett. 

I rapporten s. 37 under avsnittet ”Anbefalinger for en åpnere kommune” har vi satt opp 12 punkter for hvordan man kan bli en mer åpen kommune. Følger man disse anbefalingene vil man ikke bare skåre høyt på indeksen, man vil tilrettelegge for et bedre lokaldemokrati med gode muligheter for den som vil følge og påvirke beslutningsprosesser i kommunen. Vi oppfordrer kommuneledelsen til å sette seg inn i disse anbefalingene. 

Som inspirasjon anbefales også å ta en kikk på Porsgrunn og Kongsvinger kommune, som i 2011 fikk høyeste poengsum av samtlige kommuner i vår indeksvurdering.
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