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BEGJÆRING OM DOKUMENTINNSYN - FOTOGRAFI
Det vises til begjæring fremsatt i e-post av 23.april d.å.

Begjæringen om innsyn gjelder et fotografi av det tidligere kommunestyremedlemmet Thorhild C. Nyborg som i følge politiet er funnet drept i sitt hjem.

Begjæringen er begrunnet i at et fotografi er et dokument i offentleglovas forstand slik at dette kan begjæres utlevert med hjemmel i offentleglova.
De faktiske forhold knyttet til fotografiet er som følger.
Kommunen har i mange år engasjert fotograf til å ta individuelle bilder av samtlige kommunestyrerepresentanter i hver valgperiode.  De individuelle bildene skal deretter settes sammen i "en collage" som viser det samlede kommunestyret.  Det aktuelle kommunestyremedlemmet satt som valgt representant i to perioder fra 1987 til 1994. 
Av ulike grunner har ingen bilder av de ulike kommunestyrene hittil vært vist for offentligheten.  
En begjæring om innsyn i ett eller flere dokumenter må gjelde "ei bestemt sak eller i rimeleg utstrekning saker av ein bestemt art", jf offentleglova §28.  
Et fotografi kan være et dokument i offentleglovas forstand.  Et dokument må imidlertid være knyttet til en bestemt sak for å omfattes av loven.  Fotografier som tas av kommunestyrerepresentanter for eventuell senere visning i det offentlige rom, er ikke knyttet til "en sak" slik offentleglova fastsetter.  

Det angjeldende fotografiet faller utenfor offentleglovas virkeområde.  Begjæringen om innsyn avslås dermed som uhjemlet.

Avslaget om innsyn kan påklages til fylkesmannen i Oslo og Akershus innen tre uker fra mottakelsen av dette brevet.  En eventuell klage sendes via Vestby kommune.   
Med hilsen
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