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Emne: til Løken og Åsgård
Hei,
 

sender denne til postmottak, for jeg har ikke epostadressene direkte til rådmann og ordfører, men forespørselen bør vel sendes videre til dem:
 

Det dreier seg om utlysinga av fagsjefstillingen skole/administrasjon og økonomi. I henhold til den nye offentlighetsloven burde utlysningsteksta sagt det tydeligere at søkere kan påregne offentliggjøring, enn det som står sammen med søknadsskjemaet på kommunens hjemmeside:
 

I henhold til offentlighetsloven § 25, kan opplysninger om søker unntas i offentlig søkerliste dersom søkeren selv ber om det. Søkere som ønsker at navn skal unntas i offentlig søkerliste, bør oppgi begrunnelse.

Offentlige virksomheter er forpliktet til å vurdere meroffentlighet og vil foreta en konkret vurdering av søkernes anmodning om fritak, vurdert opp mot de hensyn som taler for offentlighet.

I den nye offentlighetsloven står det følgende:
 

 

§ 25. Unntak for tilsetjingssaker m.m.
       Det kan gjerast unntak frå innsyn for dokument i sak om tilsetjing eller forfremjing i offentleg teneste.

       Unntaket i første ledd gjeld ikkje søkjarlister. Organet skal snarast etter at søknadsfristen er gått ut, setje opp ei søkjarliste som skal innehalde namn, alder, stilling eller yrkestittel og bustad- eller arbeidskommune for kvar søkjar. Det kan likevel gjerast unntak frå innsyn for opplysningar om ein søkjar dersom vedkommande sjølv ber om det. Ved vurderinga av om ei slik oppmoding skal takast til følgje, skal det leggjast vekt på om det knyter seg særleg offentleg interesse til stillinga. I utlysinga skal det gjerast oppmerksam på at opplysningar om søkjaren kan bli gjort offentlege sjølv om søkjaren har oppmoda om ikkje å bli ført opp på søkjarlista. Dersom oppmodinga ikkje blir teke til følgje, skal søkjaren varslast om dette. Det skal gå fram av søkjarlista kor mange søkjarar det har vore til stillinga, og kva kjønn dei har.

       Unntaket i første ledd gjeld ikkje nominasjonsvedtak og røysteresultat ved utnemning av biskop.

 

Jeg velger særlig å henvise til følgende setning:

 

"I utlysinga skal det gjerast oppmerksam på at opplysningar om søkjaren kan bli gjort offentlege sjølv om søkjaren har oppmoda om ikkje å bli ført opp på søkjarlista."

 

Dette prinsippet blir nærmest snudd på hodet i det som står sammen med søknadsskjemaet på Engerdal kommunes hjemmeside, og det står faktisk ikke noe om offentliggjøring i sjølve utlysinga, slik den nye loven krever.

 

I den forbindelse vil jeg vise til en fersk utlysning i Trysil kommune, av stillingen som fagansvarlig kultur/prosjektleder institusjon, der det i den fullstendige utlysingsteksta står følgende:

 

"Trysil kommune er for mest mulig åpenhet. Derfor vil alle søkere i utgangspunktet få sitt navn på den offentlige søkerlista. Vi kan gjøre unntak dersom søker oppgir helt spesielle grunner til at vedkommende ikke ønsker navnet sitt offentliggjort. At man ikke ønsker at dagens arbeidsgiver skal få kjennskap til at man er søker, er som hovedregel ikke god nok grunn til at vi unntar søkerens navn fra offentligheten."

 

Den formuleringa er mye mer i tråd med intensjonene bak den nye offentlighetsloven enn Engerdal kommunes formulering.

 

Jeg sender denne henvendelsen bare for å gjøre oppmerksom på at den nye offentlighetsloven faktisk vektlegger at søkere allerede i utlysinga skal gjøres oppmerksomme på at navnene vil bli gjort tilgjengelige i den offentlige søkerlista, og håper at Engerdal kommune ved senere utlysinger følger opp loven på en klarere måte enn det som er tilfelle i denne aktuelle utlysinga.

 

med vennlig hilsen

Jane Irene Øien

Lokalavisa Sør-Østerdal

