Lær deg de nye offentlighetsreglene i tvisteloven! 

1. januar i år trådte den nye tvisteloven i kraft. Loven åpner opp for betydelig mer innsyn i dokumenter i sivile rettssaker. Erfaring viser imidlertid at svært få er kjent med de nye reglene, langt mindre hvordan de skal praktiseres. Usikkerheten er stor både i pressen, og ved de ulike domstolene. Dette vil vi gjøre noe med: 
Tirsdag 27. mai kl 12-14 har du muligheten til å delta på et lynkurs i de nye innsynsbestemmelsene.  

Kurset arrangeres av Norsk Presseforbunds offentlighetsutvalg, i samarbeid med dommernes mediegruppe, og finner sted på Oslo konferansesenter Folkets Hus, Youngsgate 11, sal D.

Christian Reusch fra Regjeringsadvokaten, som var sekretær for Tvistemålsutvalget og som har vært med på å skrive kommentarutgaver til den nye tvisteloven, vil gi et innblikk i de nye reglene, mens en representant fra Domstoladministrasjonen vil fortelle hvordan de skal praktiseres. 

Disse vil bli utfordret av blant andre Nils Øy, generalsekretær i Norsk Redaktørforening og journalister som har prøvd å få innsyn etter den nye loven. 

Kurset er åpent for alle og koster kr. 250. Kursavgiften inkluderer enkel lunsj og kaffe ved ankomst. 

Av kapasitetshensyn har vi bindende påmelding! Meld dere på til kristine.holm@presse.no eller ring 22 40 50 45/22 40 50 40. 

 

 

Vennlig hilsen 

for offentlighetsutvalget i Norsk Presseforbund: 

Arne Jensen (leder) 22 40 50 54 

og

Kristine Holm (utvalgssekretær) 22 40 50 45 

 

les mer om offentlighetsutvalget på: 

www.offentlighet.no 

 

 

