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Klage over avslag på anmodning om innsyn i dokument 
Vi viser til direktoratets brev 07.12.10, med vedlagt klage 03.12.10 på avslag om innsyn fra bladet Utdanning ved journalist Fred Harald Nilssen. 

Vi deler direktoratets standpunkt om at fylkesmennene i denne sammenheng er underlagt Utdanningsdirektoratet. Vi deler dessuten direktoratets begrunnelse for avslag på innsyn så langt det gjelder det i fylkesmennenes rapporter som dreier seg om råd/vurderinger til Utdanningsdirektoratet, jf offentleglova. § 15, 1. og 2. ledd. Dette kan således unntas fra innsyn. Vi kan imidlertid ikke se at begrunnelsen holder så langt det dreier seg om fylkesmennenes oppsummering av funn ute i kommunesektoren og forhold knyttet til dette, da disse delene av dokumentene  ikke går på ”interne avgjerdsprossesar”. Når det gjelder oppsummeringen av funn ute i kommunesektoren må det imidlertid kontrolleres at ikke rapportene innholder taushetsbelagte personopplysninger. 
Med hjemmel i offentleglova § 32 jf. forvaltningsloven 34 fastsetter departementet at det gis innsyn i tråd med ovennevnte vurdering av hvor skillet går.
Dersom direktoratet eventuelt mener at fylkesmennenes angivelse av brudd på loven har en form som kan gi et noe misvisende bilde for utenforstående av hva som er den reelle situasjonen ute i kommunesektoren, ber vi om at dette blir opplyst til den som har bedt om innsyn.
Med hilsen
Hege Johansen (e.f.)
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