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FYLKESMANNEN I OSLO OG AKERSHUS


Klage på delvis avslått innsynsbegjæring fra Varingen - saksfremlegg fra setterådmann
Det vises til oversendelse av 13.3.08. 

Avisen Varingen har bedt om innsyn i setterådmann Trond Lesjøs saksfremlegg til Nittedal kommunestyres behandling av granskningsrapport etter overgrepssak ved to skoler i Nittedal. Kommunestyret behandlet setterådmannens forslag til oppfølging av granskningsutvalgets rapport 28.2.08. 
Kommunen har gitt delvis innsyn 11.3.08, i det navn på de involverte kommunalt ansatte er blitt sladdet, mens resten av saksfremlegget er frigitt. Sladdingen ble begrunnet med at saksfremlegget inneholdt taushetsbelagte opplysninger jf. offl. § 5a jf. fvl. § 13. 

Varingen har klaget på avgjørelsen i e-post til kommunen av 12.3.08. Varingen anfører at kommunen har en feilaktig oppfatning av hva som kan anses som taushetsbelagte opplysninger, og hevder at kommunen ikke har anledning til å sladde opplysninger om hva ansatte i kommunen har sagt og gjort i saken. 

Kommunen har i klageomgangen anført at det er behov for å ivareta alle parters personvern, herunder egne ansattes. Kommunen anser opplysningene det gjelder for å omfattes av begrepet ”noens personlige forhold” jf. fvl. § 13 første ledd nr. 1. Det vises og til at etter kommunens oppfatning har allmennheten behov for og krav på å få informasjon om kommunens oppfølging av saken på systemnivå, og viser til at dette er opplysninger som er frigitt, og som vil bli frigitt fortløpende etter hvert som de foreligger. Kommunen viser til at det eventuelt kan bli vurdert å frigi opplysninger også knyttet til de ansatte som er omtalt i saksfremlegget på et senere tidspunkt. 
Det følger av lov om offentlighet i forvaltningen (offl.) av 19.6.1970 nr. 69 § 9 at fylkesmannen er klageinstans på avslag på innsyn fattet av kommunen. 

Fylkesmannen bemerker:
Saken gjelder spørsmål om innsyn i saksfremlegg til kommunestyret, utarbeidet av setterådmann Trond Lersjø. Saksfremlegget omhandler forslag til kommunens oppfølging av granskningsutvalgets rapport i forbindelse med overgrepssak ved to skoler i Nittedal kommune.
Fylkesmannen er kommet til et annet resultat i saken, og finner at saksfremlegget, med ett unntak, skal fremlegges for klager i usladdet versjon. Til dette skal følgende bemerkes. 

Det følger av offl. § 2 at forvaltningens saksdokumenter er offentlige med mindre det finnes en unntakshjemmel i offentlighetsloven eller andre lover, alternativt i medhold av lov. 

De opplysningene i saksfremlegget som er sladdet fra kommunens side, er navn på enkelte kommunalt ansatte i beskrivelser om hvordan de har håndtert den aktuelle saken og eventuell kritikk mot denne håndteringen. Fylkesmannen finner ikke at dette er å anse som taushetsbelagte opplysninger i medhold av offl. § 5a fj. fvl. § 13 første ledd nr. 1. Fylkesmannen viser her til taushetsplikten er snevrere for offentlig ansatte enn for andre personer. Dette har sammenheng med at offentlige ansatte skal ivareta allmennhetens interesser, dette er ikke minst et viktig moment for offentlige ansatte i skolen. Opplysninger som eventuelt indikerer forsømmelse eller svikt i systemet i det offentlige, kan som hovedregel ikke unntas som taushetsbelagte opplysninger. Hva som skal til før opplysninger om offentlige ansatte er å betrakte som taushetsbelagte må vurderes konkret. Relevante momenter er blant annet hvor høyt opp i systemet vedkommende ansatt er, videre i hvilken grad det er av betydning for allmennheten å få innsyn i opplysningene. 

I den foreliggende saken er det snakk om hvordan rådmannen, ledelsen ved de to skolene, samt skolesjefen, håndterte den aktuelle saken, og hvorvidt det var grunnlag for å kritisere denne håndteringen. Fylkesmannen finner at disse opplysningene ikke kan unntas fra offentlighet etter bestemmelser om lovbestemt taushetsplikt, jf. forvaltningslovens regler. Saksfremlegget skal derfor i utgangspunktet fremlegges i usladdet versjon. 

Fylkesmannen har imidlertid funnet grunnlag for å gjøre ett unntak fra dette. Saksfremlegget punkt III, 4.3, skal fortsatt være sladdet i den utstrekning kommunen har besluttet. Begrunnelsen for dette er at dette punktet til en viss grad omhandler opplysninger som må anses taushetsbelagte, jf. offl. § 5a jf. fvl. § 13 første ledd nr. 1, og som dessuten ikke utelukkende har sammenheng med den foreliggende saken.     

Konklusjon:
Klager gis delvis medhold i at saksfremlegget fra setterådmann Trond Lesjø til kommunestyret skal utleveres i usladdet versjon. Unntak fra dette gjelder punkt III 4.3, som det ikke skal gis ytterligere innsyn i. 

Saken er med dette endelig avgjort. 
Med hilsen

	Merethe Helstad
	
	

	avdelingsdirektør
	
	Eldbjørg Kluften

	
	
	underdirektør
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