REFERAT FRA MØTE I OFFENTLIGHETSUTVALGET 

Tid: Torsdag 13.03.2008 kl. 10-13.15  
Sted: VG-auditoriet + NTBs møterom 

Tilstede fra utvalget: 
Arne Jensen, NR, leder
Hanne Wien, Budstikka, NJ-nestleder
Eira Haugen Wien, utvalgets yngste medlem 

Christine Viland, Norsk Lokalradioforbund, NLR

Hege Moe Eriksen, NRK 

Bjørn Eckblad, Dagens Næringsliv, NJ 

Kristine Holm, NP  

Vidar Ystad, Bergens Tidende, NJ 

Jane Irene Øien, Lokalavisa Sør-Østerdal, NJ
Per Anders Johansen, NRK 

Jan Roaldset, Sandefjord Blad, NR 

Stein Ove Korneliussen, ABC-nyheter

Forfall: 

Nils E. Øy, NR  

Lars Kise, ANB, NR
Marianne Ruud, Utdanning, DNFF 

Gunnar Bodahl-Johansen, IJ 

Kjetil Mæland, TV2 Nettavisen, NJ 
Del 1: Debatt om åpenhet som middel mot korrupsjon i næringslivet 

Offentlighetsutvalget inviterte til debatt i VG-auditoriet om betydningen av åpenhet som middel mot korrupsjon i næringslivet. Debatten ble arrangert i samarbeid med Jan Borgen, generaltsekretær i Transparency International Norge, som også var første innleder til debatten. Øvrige innledere og debattanter var: 


Annelene Svingen, Statssekretær i Nærings- og handelsdepartementet, 

Gøran Skaalmo & Trond Sundnes, journalister i Dagens Næringsliv, 

Anne Kvam, leder av avdelingen for eierskapsutøvelse i Norges Bank Investment Management (NBIM).

Fra regjeringens side ble det vektlagt at man var for åpenhet, og iverksatte tiltak som retningslinjer, holdningskampanjer, styrket varslingsrett og dialog. Representantene fra pressen kom med flere eksempler på at uttalte holdninger ikke alltid gjenspeiles i praksis, samt en gjennomgang av korrupsjonssaker som har vært omtalt i pressen. Det kom flere innspill og spørsmål fra salen. Debatten varte i to timer. 
Del 2: møte 

Saker til behandling: 

Arne innledet med å ønske journalist i ABC-nyheter, Stein Ove Korneliussen, velkommen som nytt medlem i utvalget. Han vil formelt oppnevnes til sommeren, men tiltrer fra d.d.  

1. Innkalling og saksliste - ingen merknader

2. Referat fra sist møte  
Vidar hadde en tilleggskommentar til fotnoten på side 2 i referatet. Under henvisningen til møtet med UD bør det tas med at Støre sa han var villig til å vurdere en praksis om at alle dokumenter som skal unntas fra offentlighet skal godkjennes hos politisk ledelse (sml. NHD). Sekretariatet retter opp i referatet. 
3. Møte med Utenriksdepartementet 22. april 

Arne orienterte om møtet utvalget skal ha hos Utenriksdepartementet 22. april kl. 14. Sekretariatet sørger for at det utarbeides et notat som oversendes UD i god tid før møtet slik at vi kan ha en konstruktiv dialog rundt hvilke utfordringer pressen møter i kontakt med UD. Her vil vi blant annet ta opp de siste uttalelsene fra Sivilombudsmannen (forhåndsgradering av dokumenter, journalføringer, meroffentlighet, oppfølging i journalen av dokumenter som er blitt offentlige som følge av klage (konkret eks. fra Vidar). Sekretariatet sørger for at vi får oversendt nye rutiner for behandling av innsynskrav (- som UD har opplyst til Sivilombudsmannen at de har). Utvalget oppfordres til å sette av tidspunktet og til å komme med skriftelige innspill på forhold vi skal ta opp med UD. 

Vidar orienterte om resultatet av klagen til Sivilombudsmannen (UD-dugnaden) som blant annet gjaldt forhåndsgradering av dokumenter. I uttalelsen stiller Sivilombudsmannen flere kritiske spørsmål ved departementets praksis, og stiller spørsmål ved om det ikke er behov for retningslinjer for forhåndsklassifisering. Det understrekes også at forhåndsklassifisering bør være en unntakssituasjon der det kan påvises konkrete skadefarer ved offentliggjøring. 

I den andre saken Sivilombudsmannen har behandlet mot UD, klaget inn av Lars (ANB), fikk klager støtte fra Sivilombudsmannen i at det UD ikke hadde fulgt saksbehandlingskrav både når det gjaldt vurdering av meroffentlighet, og saksbehandlingstid.  

Uttalelsene følges altså opp i møtet med UD 22. april.  
4. Diverse offentlighetssaker 

- Brev fra Justisdepartementet om opplæring i ny offentlighetslov

Arne orienterte om tilbakemelding fra Justisdepartementet i forbindelse med brev fra offentlighetsutvalget som ble sendt før jul, om behov for opplæring i ny offentlighetslov. Brevet var en felles tilbakemelding fra Justis-, Kommunal- og regional-, og Fornyings- og administrasjonsministeren. Justisministeren lover å følge opp behovet for opplæring av den nye loven, både i form av flere veiledninger, kurs på departements- og fylkesmannsnivå og gjennom utarbeiding av nye rutiner for journalføring i regi av Fornyings- og administrasjonsdepartementet. Det nye direktoratet for forvaltning og IKT (DIFI), skal også prioritere kursing i offentleglova. Videre understreker justisministeren nødvendigheten av at den nye loven praktiseres i tråd med grunntankene og formålet, og viser spesielt til at den skal bidra til økt praktisering av meroffentlighet. Utvalget sluttet seg til forslag om at vi foreløpig ikke skal foreta oss annet enn å følge opp at nevnte tiltak iverksettes. 

- Svar fra Sivilombudsmannen i kildevernsaken 
Arne orienterte kort om dette ettersom saken er litt på siden av offentlighetsutvalgets virke. Sivilombudsmannen har ferdigbehandlet en klage fra Norsk Presseforbund og Norsk Redaktørforening vedr. pressens kildevern i saker om romavlytting og kommunikasjonskontroll. Justisdepartementet har nå opprettet et metodekontrollutvalg som blant annet skal vurdere behovet for nye regler på dette området.

- Høringsuttalelse til Kommunal- og regionaldepartementet vedr. nye regler som skal bidra til økt åpenhet i kommunene 

Arne orienterte om høringsuttalelsen som blant annet påpeker behovet for nye regler i kommuneloven om åpne møter i kommunale foretak og interkommunale selskaper, saksbehandlingsregler for vedtak om lukkede dører, klagerett på vedtak om lukkede dører og behov for åpne møter i kontrollutvalg. 
5. Siste nytt fra Sivilombudsmannen 
Kristine orienterte om en uttalelse som følge av klage fra Haugesund avis. Fylkesmannen i Rogaland fikk klar kritikk fra Sivilombudsmannen bla. for å ha unnlatt å  vurdere den enkelte søkers begrunnelse for ønske om å unntas fra søkerlisten i forbindelse med ansettelse av ny kommunaldirektør. Uttalelsen inneholder også noe prinsipielt om betydningen for innsyn i søkerlisten og søkeres adgang til å trekke seg som søker, etter at ansettelsesprosessen er gjennomført. Mulighet til å trekke seg med virkning for søkerlisten, kan ikke gjelde etter ansettelse er foretatt. 

Vidar orienterte om en klagesak mot Barne- og likestillingsdepartementet (BLD) som er under behandling hos Sivilombudsmannen. Klagen gjelder manglende oppføring av søknader til stillingen som nytt barneombud. Mye tyder på at departementet har en egen praksis for journalføring av denne type dokumenter – at de ikke oppføres i den offentlige journal. Det kan også virke som at andre dep. følger en slik praksis. Sivilombudsmannen har stilt flere spørsmål til BLD i forbindelse med saken. 

Kristine orientert om klagesaken Offentlighetsutvalget har bistått VG med i forbindelse med at samtlige dokumenter i forbindelse med bygging av kronprinshytta er sikkerhetsgradert etter sikkerhetsloven. Med andre ord har man lagt til grunn at offentliggjøring av disse dokumentene utgjør en trussel mot rikets sikkerhet. Sivilombudsmannen har sendt klagen tilbake med henvisning til at Nasjonal sikkerhetsmyndighet (NSM) må vurdere graderingen før Sivilombudsmannen kan uttale seg. Sekretariatet har derfor sendt saken til NSM, som nå vurderer saken. Saken har vært omtalt i pressen. 

6. Åpenhetstinget: 

Hege og Per Anders påpekte begge at det var viktig med spissede og aktuelle debatter som appellerte til grupper utover pressen. Viktig å få med aktuelle og gode navn. 

Arne påpekte at ny offentlighetslov må bli et tema ettersom denne trer i kraft 1.7.08. Her kan det være mulig å trekke ut enkelte spesielt aktuelle temaer, for eksempel. virkeområde, nye anbudsregler, kommuneoffentlighet eller andre forhold ved den nye loven som er spesielt relevant for pressen. 

Andre forslag: 

Innsyn i selskaper - Kulturby 2008 ble nevnt som et eksempel på en organisasjon som har sagt de vil følge offentlighetsloven – sml. Tromsø-OL – kan dette være et tema? 

Nasjonalmuseet – ytringsfrihet  

Invitere representanter fra Sverige, Danmark – hvordan er offentlighetsreglene der? Hva er annerledes? 

”EDB for alle!” - Tilgang til info på nettet – OEP, andre databaser – hvordan bruke dette som et journalistisk verktøy? 

Wenche Rasch seniorrådgiver i Burson-Marsteller (tidligere info-sjef i Arbeids- og inkluderingsdep) – som en mulig innleder? 

Åpenhetskomité 2008: Hanne, Hege, Stein Ove og Kristine 

Oslo 18.03.2008 
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