KLAGE PÅ MANGLENDE DOKUMENTINNSYN

Vi viser til krav om innsyn av …og tilbakemelding av …. Dere oppgir at dokumentet ikke kan utleveres/saksbehandlingen blir forsinket fordi saken ikke er returnert til saksarkivet/ saksbehandler er bortreist/syk /ferieavvikling.  
Offentlighetsloven gir ikke hjemmel for å unnta et dokument fra innsyn med en slik begrunnelse.

Det følger av lovens § 9 første ledd at avgjørelse om innsyn skal treffes ”uten ugrunnet opphold”. Sivilombudsmannen har uttalt at dette må tolkes slik at innsynskrav i de fleste tilfeller bør kunne avgjøres samme dag eller i alle fall i løpet av en til tre virkedager. En saksbehandlingstid på åtte virkedager vil normalt måtte regnes som uakseptabelt langt. Så lang saksbehandlingstid kan man vanskelig akseptere annet enn i helt ekstraordinære tilfeller, for eksempel fordi innsynskravet er omfattende eller medfører vanskelige vurderinger av taushetspliktens rekkevidde. 

Ferieavvikling eller sykdom regnes ikke som ekstraordinært og er dermed ikke en legitim grunn til å utsette behandlingen av innsynskravet. Vi viser her til Stortingsmelding 32 (1997-98) Om offentlighetsprinsippet i forvaltningen, der det heter: 

”At saksbehandleren som har saken som innsynsbegjæringen knytter seg til er bortreist, syk eller på ferie når begjæringen kommer inn, er som hovedregel ikke tilstrekkelig til at behandlingen av innsynsbegjæringen kan utsettes. Det er det enkelte organs eget ansvar å sørge for rutiner som gjør at kravet i offentlighetsloven § 9 første ledd oppfylles.” (Min uthevelse.)

Tilsvarende følger av Justisdepartementets veileder til offentlighetsloven(2003, s.99) og er gjentatt flere steder i forbindelse med arbeid med den nye offentlighetsloven, jf. NOU:30 s. 220 og Ot.prp. nr. 102 (2004-2005) s. 151. 
På bakgrunn av ovenstående ber jeg om at kravet om innsyn vurderes på nytt, i tråd med kravet om behandling ”uten ugrunnet opphold”. 
Med vennlig hilsen

